



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

Συνεδρίαση 27^{ης} Ιανουαρίου 2017

Ωρα έναρξης: 11.08 π.μ.

Αρ. 17

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους ηλεκτρονικά πατώντας το κουμπί 1.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επέστρεψα σήμερα από το Ισραήλ, όπου συμμετείχα στην 1^η Τριμερή Συνάντηση Προέδρων των Κοινοβουλίων του Ισραήλ, της Κύπρου και της Ελλάδας, την οποία φιλοξένησε το κοινοβούλιο του Ισραήλ (Κνεσέτ) με πρωτοβουλία του Προέδρου του κ. Yuli-Yoel Edelstein.

Η εν λόγω συνάντηση αποτελεί την κοινοβουλευτική διάσταση της τριμερούς συνεργασίας μεταξύ των τριών χωρών, με στόχο την ενίσχυση αυτής της συνεργασίας. Στην ημερήσια διάταξη της συνάντησης περιλαμβάνονταν τα θέματα κοινοβουλευτικής συνεργασίας στους τομείς των υδάτινων πόρων, των σχέσεων των τριών χωρών με τις αντίστοιχες κοινότητες της διασποράς, της καταπολέμησης του ρατσισμού και της μισαλλοδοξίας, της ενθάρρυνσης της νεανικής επιχειρηματικότητας και τέλος της συνεργασίας στον τομέα της εκπαίδευσης και της έρευνας. Η τριμερής συνάντηση ολοκληρώθηκε με την υπογραφή Κοινής Δήλωσης, ενώ αποφασίστηκε η επόμενη τριμερής συνάντηση των Προέδρων των τριών κοινοβουλίων να φιλοξενηθεί στην Κύπρο από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Θα προχωρήσω τώρα σε αναφορά με ευκαιρία την Παγκόσμια Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος. Είναι με ιδιαίτερο σεβασμό που η Βουλή των Αντιπροσώπων τιμά σήμερα, κατά την επέτειο της απελευθέρωσης του στρατοπέδου του Άουσβιτς, τη μνήμη των εκατομμυρίων αθώων θυμάτων του ναζιστικού Ολοκαυτώματος, ενός από τα μεγαλύτερα μαζικά εγκλήματα που συντελέστηκαν κατά τη διάρκεια του 20^{ου} αιώνα.

Πέρα από την απόδοση τιμής στη μνήμη των εκατομμυρίων αθώων ψυχών που χάθηκαν στη φρίκη των στρατοπέδων συγκέντρωσης, η σημερινή ημέρα αποτελεί ιδανική ευκαιρία, για να αποστείλουμε ένα ισχυρό μήνυμα καταδίκης του αντισημιτισμού, αλλά και ευρύτερα της μισαλλοδοξίας, του φανατισμού και των ρατσιστικών συμπεριφορών, από όπου και αν αφορμώνται και όπου και αν στοχεύουν.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων έχει ήδη στείλει ηχηρό μήνυμα προς αυτή την κατεύθυνση με την ευκαιρία της συμπλήρωσης εκατό χρόνων από τη Γενοκτονία των Αρμενίων, ενός ακόμα φρικτού εγκλήματος κατά της ανθρωπότητας. Το σώμα τροποποίησε τον Απρίλιο του 2015 τον περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμο, ποινικοποιώντας έτσι την άρνηση ή την κατάφωρη υποβάθμιση εγκλημάτων πολέμου, όταν τα εγκλήματα αυτά έχουν αναγνωριστεί με ομόφωνο ψήφισμα ή απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Η κίνηση αυτή αποτελεί σημαντικό βήμα προστασίας όλων των ευάλωτων στοιχείων της κοινωνίας, σε μια εποχή ιδιαίτερων προκλήσεων σε παγκόσμιο επίπεδο. Η οικονομική κρίση, η αυξανόμενη απειλή της

τρομοκρατίας, αλλά και πιο συγκεκριμένα οι διαρκείς συγκρούσεις στην ευρύτερη Μέση Ανατολή, με όλες τις παράπλευρες και μαζικές συνέπειές τους, διαγράφουν μια ζοφερή εικόνα για το μέλλον της Ευρώπης και της υφής. Σε αυτό το πλαίσιο είναι επιβεβλημένη η διατήρηση της συλλογικής μνήμης μέσα από την ανάμνηση των δεινών και της φρίκης του Ολοκαυτώματος και των όσων οδήγησαν σε αυτό. Μόνο έτσι μπορούμε να θωρακίσουμε την κοινωνία μας από την εξάπλωση φαινομένων προκαταλήψεων, διακρίσεων, φανατισμού και τυφλής βίας. Είναι αντιληπτό από όλους μας πως όποιος δε θυμάται το παρελθόν του είναι καταδικασμένος να το ξαναζήσει.

Κλείνοντας, οφείλω να χαιρετίσω την παρουσία στην ολομέλεια, με την ευκαιρία της ημέρας, της πρέσβειρας του Ισραήλ στην Κύπρο, μελών της διπλωματικής αποστολής και εκπροσώπων φορέων που προάγουν τη συνεργασία μεταξύ Κύπρου και Ισραήλ. Η Κύπρος και το Ισραήλ συνδέονται με στενή συνεργασία και με φιλία που ενισχύεται από την πορεία μας μέσα από την ιστορία. Η Κύπρος άλλωστε αποτέλεσε σταθμό για αρκετούς Εβραίους επιζώντες του Ολοκαυτώματος, το δράμα των οποίων συγκλόνισε το λαό της Κύπρου, που βίωσε και εξακολουθεί να βιώνει τα δικά του δεινά. Αντλώντας δύναμη από τη νίκη κατά του σκότους και της φρίκης του Ολοκαυτώματος και του πολέμου, διατρανώνουμε τη θέλησή μας για καταπολέμηση όχι μόνο του αντισημιτισμού, αλλά και κάθε φαινομένου μισαλλοδοξίας, προκειμένου η ανθρωπότητα να μη βιώσει τέτοιες θηριωδίες ποτέ ξανά.

Παρακαλώ όπως τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία τους η μνήμη!

Αγαπητοί συνάδελφοι, είναι με ιδιαίτερη χαρά που θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι στα πλαίσια του πρώτου μέρους της Συνόδου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, που διεξάγεται αυτή τη βδομάδα στο Στρασβούργο, ο συνάδελφος βουλευτής κ. Γιώργος Λουκαΐδης εξελέγη ομόφωνα ως ένας εκ των Αντιπροέδρων της Συνέλευσης εκ μέρους της Κύπρου για το 2017. Εξάλλου, η συνάδελφος κ. Στέλλα Κυριακίδου επανεξελέγη ομόφωνα στη θέση της προέδρου της Επιτροπής Κοινωνικών Θεμάτων, Υγείας και Αειφόρου Ανάπτυξης της Συνέλευσης.

Εκ μέρους του σώματος επιθυμώ να συγχαρώ θερμά τους δύο συναδέλφους για την εκλογή τους. Πρόκειται για γεγονός που τιμά ιδιαίτερα τόσο τη χώρα μας όσο και την ίδια τη Βουλή των Αντιπροσώπων και αναδεικνύει τη σημασία της εκπροσώπησης της Βουλής στο διεθνές πεδίο και δη στο πλαίσιο των εργασιών ενός κοινοβουλευτικού οργανισμού που έχει ως βασική αποστολή την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου στα κράτη μέλη του. Εύχομαι κάθε επιτυχία στο σημαντικό έργο που έχουν να επιτελέσουν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Τα πρώτα δύο θέματα είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και έχει ετοιμαστεί και συμπληρωματική έκθεση. Τα θέματα αυτά τιτλοφορούνται «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμος του 2016», πρόταση νόμου των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Άριστου Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Άννας Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών και Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, και «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου των κ. Νικόλα Παπαδόπουλου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Άννας Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 1 θέματος είναι η θέσπιση νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία εξόφλησης ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών σε δόσεις.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 2 θέματος είναι οι ρυθμίσεις με βάση τις οποίες θα παρέχεται η δυνατότητα καταβολής συσσωρευμένων ληξιπρόθεσμων οφειλών φόρου προστιθέμενης αξίας σε δόσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμος του 2016» και «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Μάριος Μαυρίδης

Ονούφριος Κουλλά

Στέφανος Στεφάνου

Άριστος Δαμιανού

Αντρέας Καυκαλιάς

Άγγελος Βότσης

Μαρίνος Μουσιούττας

Μαρίνος Σιζόπουλος

Άννα Θεολόγου

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14, την 21^η και στις 28 Νοεμβρίου 2016. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών παρευρέθησαν ο Έφορος Φορολογίας και εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών.

Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε αρχικά από το βουλευτή κ. Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και υιοθετήθηκε σε μεταγενέστερο στάδιο και από την κ. Άννα Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε να θεσπιστούν ρυθμίσεις με βάση τις οποίες θα παρέχεται η δυνατότητα καταβολής συσσωρευμένων ληξιπρόθεσμων οφειλών φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) σε δόσεις.

Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Άριστο Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Άννα Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών και Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, είναι η θέσπιση νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία εξόφλησης ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών σε δόσεις.

Σημειώνεται ότι αναφορικά με την πρώτη πρόταση νόμου είχε κυκλοφορήσει κατά την προηγούμενη κοινοβουλευτική περίοδο σχετική έκθεση της επιτροπής στην ολομέλεια του σώματος, ημερομηνίας 14 Απριλίου 2016, ωστόσο το θέμα αναβλήθηκε εν αναμονή της κατάθεσης σχετικού νομοσχεδίου από την εκτελεστική εξουσία, το οποίο ωστόσο δεν κατατέθηκε.

Ειδικότερα, με την πρώτη πρόταση νόμου ο οφειλέτης δύναται να συνάπτει γραπτή συμφωνία αποπληρωμής οφειλών σε δόσεις με τον Έφορο Φορολογίας, στην οποία να καθορίζονται οι όροι αποπληρωμής συσσωρευμένων οφειλών ΦΠΑ κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.

Σε σχέση με τη δεύτερη πρόταση νόμου προβλέπονται μεταξύ άλλων ρυθμίσεις που αφορούν:

1. τη διαδικασία υποβολής από τον οφειλέτη αίτησης για ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων φορολογικών του οφειλών, οι οποίες αφορούν μεταξύ άλλων ΦΠΑ, φόρο εισοδήματος, φόρο κεφαλαιουχικών κερδών, έκτακτη εισφορά για την άμυνα, φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας και φόρο κληρονομιάς,
2. την εξέταση και έγκριση αίτησης για ρύθμιση ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών από τον Έφορο Φορολογίας,
3. τη διαδικασία αποπληρωμής από τον οφειλέτη των υπαγόμενων στη ρύθμιση φορολογικών οφειλών,
4. τη διαγραφή πρόσθετων επιβαρύνσεων (χρηματικές επιβαρύνσεις και τόκοι) που σχετίζονται με ληξιπρόθεσμες οφειλές,
5. την ακύρωση ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών,
6. τη δυνατότητα αξιοποίησης της ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών υπό προϋποθέσεις από οφειλέτη εναντίον του οποίου εκκρεμεί ποινική δίωξη ή εκτέλεση διατάγματος δικαστηρίου αναφορικά με τις εν λόγω οφειλές,
7. την υποβολή ένστασης από οφειλέτη εναντίον απόφασης του Εφόρου Φορολογίας,
8. τη μη διεκδίκηση φορολογικής οφειλής με δικαστικά μέσα σε περίπτωση που ο Έφορος Φορολογίας εγκρίνει την ένταξη της οφειλής σε ρύθμιση αποπληρωμής της σε μηνιαίες δόσεις και
9. το μη επηρεασμό υφιστάμενων διευθετήσεων για εξόφληση φορολογικών οφειλών σε δόσεις, οι οποίες είχαν συμφωνηθεί πριν από την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.

Σύμφωνα με τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, έναν εκ των εισηγητών της δεύτερης πρότασης νόμου, η εν λόγω πρόταση νόμου κατατέθηκε κατόπιν μελέτης της πρώτης πρότασης νόμου και στη βάση της πολιτικής

βούλησης όλων των κοινοβουλευτικών κομμάτων και της κυβέρνησης για νομοθετική ρύθμιση αποπληρωμής των ληξιπρόθεσμων οφειλών ΦΠΑ.

Όπως ο ίδιος δήλωσε, η πρόταση νόμου, η οποία ετοιμάστηκε σε συνεργασία με την κυβέρνηση, αποτελεί μία πιο ολοκληρωμένη πρόταση αντιμετώπισης του προβλήματος των συσσωρευμένων φορολογικών οφειλών, καθώς αποσκοπεί στη ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών σε σχέση με ένα ευρύτερο φάσμα φορολογιών και βασίζεται στο πνεύμα της υφιστάμενης νομοθεσίας, που ρυθμίζει ληξιπρόθεσμες κοινωνικές εισφορές.

Σύμφωνα με τον ίδιο, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις παρέχεται η δυνατότητα αφενός στους πολίτες να ανταποκριθούν στις φορολογικές τους υποχρεώσεις, τις οποίες μέχρι σήμερα αδυνατούσαν να ικανοποιήσουν λόγω της δεινής οικονομικής κατάστασης στην οποία έχουν περιέλθει, και αφετέρου στο κράτος να ενδυναμώσει την εισπρακτική του ικανότητα σε σχέση με χρόνιες εκκρεμώσες φορολογικές οφειλές, για τις οποίες στο παρόν στάδιο δεν υπάρχει οποιαδήποτε προοπτική είσπραξής τους.

Σε σχέση με τις επιμέρους πρόνοιες της πρότασης νόμου ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου σημείωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα εφαρμόζονται μόνο για παλιές φορολογικές οφειλές, οι οποίες υφίσταντο πριν από την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.
2. Οι οφειλέτες θα έχουν τη δυνατότητα υποβολής αίτησης για ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων οφειλών τους εντός τριών μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.
3. Η ρύθμιση της φορολογικής οφειλής θα πραγματοποιείται σε ισόποσες μηνιαίες δόσεις, ο αριθμός των οποίων δε θα υπερβαίνει τις σαράντα οκτώ και, σε περίπτωση καθυστέρησης καταβολής δόσης, το ποσό αυτής θα εξοφλείται μαζί με την καταβολή της επόμενης δόσης ή θα κατανέμεται εξίσου στις υπόλοιπες δόσεις που θα προβλέπονται στη ρύθμιση.

Στο πλαίσιο της συζήτησης της εν λόγω πρότασης νόμου, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα εξής:

1. Ο μέγιστος αριθμός μηνιαίων δόσεων ρύθμισης ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών.
2. Ο ρητός καθορισμός των χρονικών περιόδων ληξιπρόθεσμων οφειλών που θα καλύπτονται από τον προτεινόμενο νόμο, οι οποίες σε κάθε περίπτωση θα αφορούν περιόδους πριν από την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.
3. Η δυνατότητα διόρθωσης στοιχείων σε σχέση με εισοδήματα ή/και περιουσιακά στοιχεία σε ήδη υποβληθείσες φορολογικές δηλώσεις.
4. Ο καθορισμός μέγιστου και ελάχιστου ποσού δόσης.
5. Ο καθορισμός της χρονικής περιόδου εντός της οποίας ο έφορος θα ενημερώνει τον αιτητή για την απόφασή του σε σχέση με αίτηση για ρύθμιση ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών, καθώς και της χρονικής περιόδου εντός της οποίας ο έφορος θα εξετάζει υποβληθείσες ενστάσεις.
6. Η δυνατότητα υποβολής αίτησης για ρύθμιση φορολογικών οφειλών και στις περιπτώσεις που οι οφειλές εντάσσονται μεν σε χρονική περίοδο φορολογικής οφειλής που καλύπτει ο προτεινόμενος νόμος, αλλά δεν έχουν βεβαιωθεί μέχρι την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.
7. Η ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.

Ο Έφορος Φορολογίας σε σχέση με τα πιο πάνω δήλωσε μεταξύ άλλων ότι λόγω του μεγάλου αριθμού οφειλετών, για να καταστεί εφικτή η εφαρμογή του προτεινόμενου νόμου, πρέπει να τεθεί σε λειτουργία το σχετικό μηχανογραφικό σύστημα, το οποίο θα παρέχει την αναγκαία υποστήριξη για την αποτελεσματική εφαρμογή του νόμου και την παρακολούθηση της εφαρμογής των σχεδίων αποπληρωμής ληξιπρόθεσμων οφειλών.

Ως εκ τούτου, ο ίδιος αξιωματούχος εισηγήθηκε όπως η έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου καθοριστεί σε μεταγενέστερο στάδιο με σχετική γνωστοποίησή του, η οποία θα δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, αφού τεθεί σε λειτουργία το μηχανογραφημένο σύστημα.

Περαιτέρω, σε σχέση με το ζήτημα του ρητού καθορισμού στην πρόταση νόμου των χρονικών περιόδων φορολογικών οφειλών που θα αφορούν οι προτεινόμενες ρυθμίσεις, εισηγήθηκε όπως αυτές καθοριστούν με σχετική γνωστοποίησή του, η οποία επίσης θα δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

Στο στάδιο της εξέτασης της δεύτερης πρότασης νόμου μέλη της επιτροπής ζήτησαν την κατάθεση στοιχείων αναφορικά με τις φορολογικές οφειλές προς το Τμήμα Φορολογίας ανά κατηγορία φορολογίας, τα οποία κατατέθηκαν με σχετική επιστολή του Εφόρου Φορολογίας, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2016.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε κατά πλειοψηφία να διαμορφώσει το κείμενο της δεύτερης πρότασης νόμου και να περιλάβει μεταξύ άλλων πρόνοιες για τα ακόλουθα:

1. Την υπό προϋποθέσεις παροχή της δυνατότητας σε πρόσωπο να προβαίνει σε διόρθωση των στοιχείων που υπέβαλε σε φορολογική του δήλωση αναφορικά με εισοδήματα ή/και περιουσιακά του στοιχεία και να υποβάλλει αίτηση για ρύθμιση της ληξιπρόθεσμης οφειλής που προκύπτει με βάση την αναθεώρηση των εν λόγω στοιχείων.
2. Τον καθορισμό του μέγιστου αριθμού μηνιαίων δόσεων ρύθμισης ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών ως ακολούθως:
 - α. Πενήντα τέσσερις δόσεις για οφειλές που δεν υπερβαίνουν τις €100.000.
 - β. Εξήντα δόσεις για οφειλές πέραν των €100.000 με ελάχιστο ποσό δόσης τα €1.852.
3. Την παραχώρηση της δυνατότητας σε οφειλέτη να προβαίνει σε ρύθμιση φορολογικής οφειλής ή/και πρόσθετης επιβάρυνσης που προκύπτει μετά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου, αναφορικά με περιόδους που εμπίπτουν στις διατάξεις του προτεινόμενου νόμου, εντός τριών μηνών από την ημερομηνία κοινοποίησης σε αυτόν της φορολογικής του οφειλής ή/και της πρόσθετης επιβάρυνσης.
4. Τη διασαφήνιση των προνοιών που αφορούν την παροχή της δυνατότητας σε οφειλέτη εναντίον του οποίου εκκρεμεί ποινική δίωξη/διαδικασία σχετικά με φορολογική οφειλή ή εκτέλεση διατάγματος δικαστηρίου για επιδικασμένη οφειλή να υπαχθεί σε ρύθμιση εξόφλησης φορολογικής οφειλής, ώστε σε τέτοια περίπτωση να προωθείται αναστολή της δίωξης ή/και εκτέλεσης του σχετικού δικαστικού διατάγματος.
5. Τον καθορισμό της χρονικής περιόδου εντός της οποίας ο έφορος θα γνωστοποιεί στον αιτητή την απόφασή του σε σχέση με την αίτηση για ρύθμιση στις δεκαπέντε ημέρες και της περιόδου εξέτασης από τον έφορο υποβληθείσας ένστασης στις τριάντα μέρες.
6. Τη μη άσκηση ποινικής δίωξης προσώπου στο οποίο καταβάλλεται ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα ή δημόσιο βοήθημα.

Σε σχέση με τον καθορισμό μέγιστου και ελάχιστου ποσού δόσης, τον καθορισμό ημερομηνίας έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου και τον καθορισμό των χρονικών περιόδων φορολογικών οφειλών που θα εμπίπτουν στην προτεινόμενη ρύθμιση, η επιτροπή αποφάσισε όπως αυτά καθοριστούν σε γνωστοποιήσεις του Εφόρου Φορολογίας, οι οποίες θα δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ώστε να διασφαλιστεί η ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή του προτεινόμενου νόμου και να αποφευχθεί η δημιουργία οποιουδήποτε διοικητικού κόστους.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Σε σχέση με την πρώτη πρόταση νόμου ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο.
2. Σε σχέση με τη δεύτερη πρόταση νόμου η επιτροπή αποφάσισε κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών-Συνεργασία Πολιτών να εισηγηθεί την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμος του 2016».
Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου στην ολομέλεια του σώματος.

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμος του 2016» και «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Μάριος Μαυριδής

Ονούφριος Κουλλά

Στέφανος Στεφάνου

Αριστος Δαμιανού

Αντρέας Καυκαλιάς

Άγγελος Βότσης

Μαρίνος Μουσιούττας

Μαρίνος Σιζόπουλος

Άννα Θεολόγου

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού επανεξέτασε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου, για τις οποίες υποβλήθηκε κοινή έκθεση στην ολομέλεια του σώματος στις 2 Δεκεμβρίου 2016, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Ιανουαρίου 2017. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Έφορος Φορολογίας και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών.

Υπενθυμίζεται ότι η συζήτηση των εν λόγω προτάσεων νόμου ενώπιον της ολομέλειας του σώματος η οποία είχε οριστεί για τις 2 Δεκεμβρίου 2016 αναβλήθηκε, ενώ το σώμα αποφάσισε την εκ νέου αναβολή της συζήτησής τους στη συνεδρία της ολομέλειας ημερομηνίας 9 Δεκεμβρίου 2016, για σκοπούς περαιτέρω μελέτης από την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή.

Όπως είναι γνωστό, σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου είναι η θέσπιση νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία εξόφλησης διάφορων ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών σε δόσεις, ενώ σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε να θεσπιστούν ρυθμίσεις οι οποίες θα παρέχουν τη δυνατότητα καταβολής συσσωρευμένων ληξιπρόθεσμων οφειλών φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) σε δόσεις.

Ειδικότερα, με την πρώτη πρόταση νόμου προτείνεται μεταξύ άλλων η παραχώρηση δυνατότητας σε οφειλέτη να υποβάλλει αίτηση για τη ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών του εντός τριών μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου για φορολογικές οφειλές που υφίσταντο πριν από την εν λόγω ημερομηνία. Επιπροσθέτως, προτείνεται όπως η ρύθμιση ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών πραγματοποιείται σε ισόποσες μηνιαίες δόσεις, ο αριθμός των οποίων δε θα υπερβαίνει τις πενήντα τέσσερις για οφειλές μέχρι €100.000 και τις εξήντα δόσεις, με ελάχιστο ποσό δόσης €1.852, για οφειλές πέραν των €100.000.

Με τη δεύτερη πρόταση νόμου, που κατατέθηκε από τον κ. Νικόλα Παπαδόπουλο, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, και την κ. Άννα Θεολόγου, εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, παρέχεται η δυνατότητα σε οφειλέτη να συνάπτει γραπτή συμφωνία αποπληρωμής οφειλών σε δόσεις με τον Έφορο Φορολογίας, στην οποία να καθορίζονται οι όροι αποπληρωμής συσσωρευμένων οφειλών ΦΠΑ κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.

Στο στάδιο της επανεξέτασης του θέματος από την επιτροπή μέλη της εξέφρασαν επιφυλάξεις σε σχέση με ορισμένες ρυθμίσεις που ενσωματώθηκαν κατά πλειοψηφία από την επιτροπή στο κείμενο της πρώτης πρότασης νόμου, όπως αυτή προωθήθηκε προς ψήφιση στη συνεδρία της ολομέλειας του σώματος ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2016, και οι οποίες προβλέπουν για την παραχώρηση δυνατότητας σε πρόσωπο να προβαίνει σε διόρθωση των στοιχείων που υπέβαλε σε φορολογική του δήλωση αναφορικά με εισοδήματα ή/και περιουσιακά του στοιχεία, καθώς και την υποβολή αίτησης για ρύθμιση της ληξιπρόθεσμης φορολογικής οφειλής που προκύπτει με βάση την αναθεώρηση των εν λόγω στοιχείων.

Όπως οι ίδιοι ανέφεραν, οι εν λόγω ρυθμίσεις, κατά την άποψή τους, ενδεχομένως να αποτελέσουν μορφή φορολογικής αμνηστίας, γεγονός που ουδέποτε αποτελούσε πρόθεση των εισηγητών της πρότασης νόμου ούτε μέρος του σκοπού που επιδιώκταν να επιτευχθεί. Συναφώς, εισηγήθηκαν όπως οι συγκεκριμένες πρόνοιες διαγραφούν από το κείμενο της πρότασης νόμου που θα προωθηθεί εκ νέου στην ολομέλεια προς ψήφιση.

Περαιτέρω, μέλη της επιτροπής εισηγήθηκαν τον καθορισμό ελάχιστου ποσού δόσης για την αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών, στις περιπτώσεις που αυτές δεν υπερβαίνουν τις €100.000.

Σε σχέση με τη δεύτερη πρόταση νόμου μέλη της επιτροπής εισηγήθηκαν όπως η ημερομηνία λήξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου μετατεθεί από την 31^η Δεκεμβρίου 2016 στην 31^η Δεκεμβρίου 2017, καθότι η ημερομηνία αυτή έχει ήδη παρέλθει.

Σε σχέση με την πιο πάνω εισήγηση για τον καθορισμό ελάχιστου ποσού δόσης αποπληρωμής ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών, ο Έφορος Φορολογίας δήλωσε ότι το Τμήμα Φορολογίας ήδη

εφαρμόζει ελάχιστο ποσό δόσης για αποπληρωμές οφειλών ΦΠΑ, το οποίο ανέρχεται στα €50, και ως εκ τούτου δε διαφώνησε με την εν λόγω εισήγηση.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε κατά πλειοψηφία όπως:

1. το κείμενο της πρώτης πρότασης νόμου διαμορφωθεί, ώστε να διαγραφούν από αυτό οι πρόνοιες που αφορούν τη διόρθωση στοιχείων που έχουν υποβληθεί σε φορολογική δήλωση και επιπρόσθετα να καθοριστεί ως ελάχιστο ποσό δόσης για ληξιπρόθεσμες οφειλές που δεν υπερβαίνουν τις €100.000 το ποσό των €50,
2. το κείμενο της δεύτερης πρότασης νόμου διαμορφωθεί για τεχνικούς λόγους, ώστε η ημερομηνία λήξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου να οριστεί η 31^η Δεκεμβρίου 2017.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Σε σχέση με την πρώτη πρόταση νόμου η επιτροπή αποφάσισε ομόφωνα να εισηγηθεί την ψήφισή της σε νόμο, όπως αυτή τελικά διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμος του 2017».
2. Σε σχέση με τη δεύτερη πρόταση νόμου ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, τα μέλη της βουλευτικής κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της βουλευτικής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτικής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και το μέλος της βουλευτικής της Συμμαχίας Πολιτών τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης της πρώτης πρότασης νόμου σε νόμο, η δεύτερη πρόταση νόμου καθίσταται άνευ ουσίας, καθότι ο επιδιωκόμενος σκοπός της καλύπτεται από την πρώτη πρόταση νόμου και συναφώς πρέπει να αποσυρθεί.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι, σε περίπτωση ψήφισης της δεύτερης πρότασης νόμου σε νόμο, ο τίτλος αυτής πρέπει να τροποποιηθεί, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να εξηγήσω ότι το πρώτο θέμα θεωρείται ομόφωνα. Υπάρχει τροπολογία του ΑΚΕΛ για το πρώτο θέμα. Για το δεύτερο θέμα το ΔΗΚΟ, η ΕΔΕΚ και η Συμμαχία Πολιτών είναι υπέρ, οι υπόλοιποι είπαν ότι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια. Στην περίπτωση -αυτό θέλω να προσέξετε περισσότερο- που θα ψηφιστεί το υπ' αριθμόν 1 θέμα, δε χρειάζεται να μπει σε ψηφοφορία το υπ' αριθμόν 2 θέμα.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Να πατήσετε το μεγάλο κουμπί μπροστά σας του μικροφώνου, για να πάρετε αυτόματα τη σειρά σας, εκτός αν παρέμβω για άλλους λόγους.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Να μιλήσει πρώτα για την τροπολογία ο Άριστος και μετά...

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει μία εισήγηση διαδικαστική, παρακαλώ. Να μιλήσει για την τροπολογία το ΑΚΕΛ είπες κ. Βότση;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Ο Άριστος πρώτα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν θέλετε, μπορεί να έν' καλή ιδέα.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Αριστου Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για την πρόταση νόμου «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμος του 2016»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της πιο πάνω πρότασης νόμου, ώστε στο άρθρο 3 αυτής να προστεθεί η ακόλουθη επιφύλαξη:

«Νοείται ότι οι διατάξεις του παρόντος Νόμου δεν εφαρμόζονται σε υποθέσεις οι οποίες βρίσκονται υπό διερεύνηση από τις αρμόδιες αρχές για σκοπούς φορολογικής συμμόρφωσης και αφορούν καταθέσεις ή εμπάσματα που έγιναν ή εντοπίστηκαν στο εξωτερικό προς όφελος ή/και για λογαριασμό φυσικών ή νομικών προσώπων.».

Σημειώσεις:

1. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές ρυθμίσεις.
2. Η τροπολογία αποσκοπεί στην εξαίρεση από το πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου φυσικών ή νομικών προσώπων, τα οποία εντοπίστηκαν να έχουν καταθέσεις ή εμπάσματα στο εξωτερικό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Δαμιανού.

Όταν τελειώνετε, πατάτε ξανά το κουμπί, για να φεύγετε από τη λίστα.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για εξοικονόμηση χρόνου θα εξηγήσω την τροπολογία αναφερόμενος και στην πρόταση νόμου και να πω πολύ απλά το εξής: Αυτή η συλλογική προσπάθεια που βρίσκεται σήμερα ενώπιον της ολομέλειας έχει έναν και μοναδικό σκοπό, να βοηθήσει χιλιάδες συμπατριωτών μας, πρώτον, να εξοφλήσουν οφειλές φορολογικές έναντι του κράτους και, δεύτερον, αναγνωρίζοντας την οικονομική δυσπραγία, τα προβλήματα που έχουν προκύψει τα τελευταία χρόνια λόγω της οικονομικής κρίσης, να τους βοηθήσει να ρυθμίσουν αυτές τις οφειλές μέσα από την καταβολή μηνιαίων δόσεων σύμφωνα με ένα πολύ συγκεκριμένο πρόγραμμα, το οποίο πρέπει να εφαρμοσούν από την αρχή μέχρι το τέλος και, αφού προβούν στη ρύθμιση, αυτόματα θα εισρεύσουν και χρήματα επιπρόσθετα -αυτή είναι η φιλοδοξία- στα δημόσια ταμεία.

Η δική μας τροπολογία είναι αποτέλεσμα μίας γενικότερης συζήτησης που δεν ξεκίνησε και εξαντλείται στην επιτροπή Οικονομικών της Βουλής, που ξεκίνησε μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, όταν εσείς προεδρεύατε ακόμη της επιτροπής Θεσμών της Βουλής, και έχει να κάνει με το γεγονός ότι ιδιαίτερα μετά το κούρεμα και εντεύθεν έχουν εμφανιστεί μία σειρά από λίστες -να μην τις ονομάσω- στις οποίες παρουσιάζονται φυσικά και νομικά πρόσωπα τα οποία -δεν εξετάζω υπό ποιες συνθήκες και νόμιμα ή παράνομα ή άλλως πως, δεν είναι το ζητούμενο σήμερα- έχουν εμπάσματα ή καταθέσεις στο εξωτερικό.

Η δική μας η τροπολογία αποσκοπεί σε κάτι πολύ συγκεκριμένο. Όλοι αυτοί, φυσικά ή νομικά πρόσωπα οι οποίοι έχουν χρήματα στο εξωτερικό, να μην μπορούν να απολαύουν αυτού του προνομίου, αν θέλετε, που δίνουμε με τη νομοθεσία, διότι απλούστατα το γεγονός ότι έχουν χρήματα σημαίνει ότι θα μπορούσαν κάλλιστα τις όποιες οφειλές τους να τις τακτοποιήσουν εφάπαξ και όχι μέσα από τη διαδικασία των δόσεων που διαλαμβάνει η κοινή πρόταση νόμου.

Έχει λεχθεί στο δημόσιο διάλογο «μα, ξέρετε, είναι για ληξιπρόθεσμες οφειλές αυτό που κάνουμε σήμερα, άρα δεν τους αφορά». Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι παρά τις πρόνοιες νομοθεσιών σε πάρα πολλές περιπτώσεις δυστυχώς στο πρόσφατο και στο απώτερο παρελθόν, ενώ το γράμμα του νόμου έλεγε ένα πράγμα, οι πρακτικές από το Τμήμα Εφόρου Φορολογίας, τότε Φόρο Εισοδήματος, ήταν διαφορετικές. Εμείς κάνουμε μία δήλωση πολιτικής. Θέλουμε να ξεκαθαρίσουμε ότι όλοι οι πολίτες και όλες οι εταιρείες μπορούν να τύχουν αυτού του προνομίου, γιατί περί προνομίου πρόκειται, να τακτοποιήσουν με δόσεις τις οφειλές τους, να αποφύγει ο κόσμος τον μπαμπούλα και τον κίνδυνο να φυλακίζεται για χρέη προς το κράτος ή να οδηγείται στα δικαστήρια, αλλά η ηθική των πραγμάτων λέει ότι ένας ο οποίος έχει χρήματα αποθηκευμένα στην Ελβετία δε χρειάζεται να καταβάλλει με δόσεις αυτά τα ποσά. Ας βρει τον τρόπο να εξοφλήσει τις οφειλές του προς το κράτος. Τίποτα περισσότερο και τίποτα λιγότερο. Καμία λογική ή σκοπιμότητα ενδεχομένως κάποιιοι να θέλουν να καταλογίσουν στην εισήγησή μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Θεολόγου.

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς επί της ουσίας συμφωνούμε με την...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εφάαν μας τα κομπιούτερ, Αβέρωφ! Είντα μ' που να κάμουμε;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Με όλο το σεβασμό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θέλεις να μιλήσεις;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι, να τελειώσει η κ. Θεολόγου και μετά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς επί της ουσίας συμφωνούμε με την τροπολογία που έχει καταθέσει το ΑΚΕΛ. Θα ήθελα όμως να σταθώ σε ένα σημείο, το οποίο πρέπει να μας προβληματίσει όλους, γιατί η συγκεκριμένη τροπολογία αφορά τις υποθέσεις οι οποίες βρίσκονται στη διερεύνηση και ένα εύλογο ερώτημα είναι γιατί αυτοί οι άνθρωποι να μην μπορούν να πάνε με τη διαδικασία των ληξιπρόθεσμων οφειλών και να κάνουν διακανονισμό με δόσεις. Διότι, κύριε Πρόεδρε, και θεωρώ σοβαρό επιχείρημα, αν αυτοί οι άνθρωποι οι οποίοι είναι στις λίστες, όποιες λίστες, πλήρωναν κανονικά τις φορολογίες τους το 2008, το 2009, το 2005, δε θα αναγκαζόταν η Κυπριακή Δημοκρατία να μπει σε μνημόνιο λόγω των δημοσιονομικών της. Γι' αυτό το λόγο, κύριε Πρόεδρε, εμείς θεωρούμε ότι οι συγκεκριμένοι άνθρωποι οι οποίοι, είτε εταιρείες είτε φυσικά πρόσωπα, παρέλειψαν ή απέφυγαν να δηλώσουν τα σωστά φορολογικά στοιχεία στο Τμήμα Φορολογίας πρέπει να πληρώσουν μέχρι και το τελευταίο σεντ και σε πρόστιμα και σε τόκους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, το πρώτο αφορά ένα διαδικαστικό ζήτημα, γιατί θεωρώ ότι πολύ σωστά έγινε η ηλεκτρονική ψηφοφορία, αλλά κάποιοι κανονισμοί της Βουλής δεν μπορούν να διαγραφούν και απου πατήσσει πρώτος το κουμπί... Οι πρόεδροι των επιτροπών, όταν θα ζητούν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μην ανησυχείτε, έτσι θα το κάμω, κύριε Αβέρωφ, όμως...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εντάξει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ειδικά, σε κάποιες περιπτώσεις, που, κακώς ή καλώς, κρίνω ότι δεν υπάρχει αυτή η ανάγκη, το αφήνω. Και πολλές φορές το δεχθήκατε και με την προηγούμενη...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

ΟΚ, κύριε Πρόεδρε. Καλοπροαίρετα... Και έληξε το...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, καλά κάματε. Συμφωνώ, συμφωνώ. Δε θα γίνουμε δέσμιοι των εργαλείων μας.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα μιλήσω πάνω από δύο λεπτά, γιατί είναι και τεχνικά ζητήματα, κύριε Πρόεδρε. Εάν μου επιτρέψετε από τη θέση μου ή από το βήμα να...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Από τη θέση σας. Δεν έχει πρόβλημα.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Πρώτον, να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και όλα τα πολιτικά κόμματα, αλλά και να σημειώσω πως η πρωτοβουλία ξεκίνησε από το Δημοκρατικό Κόμμα, το οποίο κατέθεσε μία πρόταση νόμου από το 2015, το Δεκέμβρη του 2015, που αφορούσε τη ρύθμιση για καθυστερήσεις στην καταβολή ΦΠΑ.

Η πρόταση που έχουμε ενώπιόν μας, που έγινε σε συνεργασία με την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και το Υπουργείο Οικονομικών, καλύπτει πολλούς άλλους έμμεσους ή άμεσους φόρους. Καλύπτει και το φόρο εισοδήματος, τα τέλη για την άμυνα, τα θέματα τελών για ενοίκια, καθυστερήσεις στο φόρο κληρονομιάς, στο φόρο κεφαλαιουχικών κερδών, χαρτοσήμων, όπως και καθυστερήσεις στο φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας. Προβλέπεται η δυνατότητα του φορολογουμένου να εξοφλήσει σε πενήντα τέσσερις μηνιαίες δόσεις, εάν η υποχρέωσή του είναι κάτω από €100.000, αλλά με το ελάχιστο ποσό των €50, και, αν είναι πάνω από €100.000 η οφειλή του, θα έχει το δικαίωμα μέχρι εξήντα δόσεις, αλλά δεδομένου ότι η ελάχιστη δόση δε θα είναι κάτω από €1.870 περίπου. Δώσαμε το δικαίωμα στον Έφορο Φορολογίας να εκδίδει διατάγματα που να ρυθμίζει τις εκπτώσεις που θα δέχονται φυσικά ή νομικά πρόσωπα και θα είναι σε συνάρτηση με τον αριθμό των δόσεων. Του δώσαμε το δικαίωμα ακόμα, μέσα από το διάταγμα, να καθορίζει, εάν σε σύντομο χρονικό διάστημα ο φορολογούμενος καλύψει το 100% των οφειλών, να γίνεται μια πλήρης και απόλυτη αμνηστία όσον αφορά τόκους και επιβαρύνσεις και πέναλτι που αφορούν αυτή τη φορολογία. Παραδείγματος χάριν, εάν ένας φορολογούμενος ή φυσικό πρόσωπο χρωστούσε από το 2008 φόρο εισοδήματος και με πέναλτι και τόκους και άλλες επιβαρύνσεις σήμερα χρωστά €200.000, μετά από το διάταγμα του εφόρου με τη δημοσίευση του νόμου, θα προβλέπεται ότι, αν σε τρεις μήνες -είναι θέμα του εφόρου, αλλά είναι ξεκάθαρο και γνωστό σε εμάς- εφόσον είναι εφάπαξ, πληρωθεί όλο το ποσό, στα χρονικά πλαίσια που θα ορίσει ο έφορος, απαλλάσσεται των €100.000 που ήταν επιβαρύνσεις. Άρα, πλήρης αμνηστία για επιβαρύνσεις, τόκους και επιτόκια για το σύνολο των εννιά φορολογιών που έχω αναφέρει.

Πολύ σωστά όλοι συμφωνούμε ότι δεν πρέπει αυτό που σωστά κάμνουμε για τους απλούς πολίτες, αλλά και για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που λόγω και της οικονομικής κρίσης βρέθηκαν στη δύσκολη θέση να μην μπορούν να αποπληρώνουν τους φόρους που ανέφερα... Δε θέλει κανένας νομοθέτης μέσα από αυτό το νόμο να δώσει την ευχέρεια, να διευκολύνει, είτε αυτούς της λίστας Λαγκάρντ είτε αυτούς των Panama Papers είτε αυτούς που μπορεί το Μάρτη του 2013 να έβγαλαν, για να γλυτώσουν κουρέματα ή και φόρους, λεφτά εκτός Κύπρου. Όμως θέλω και τη βοήθεια του συναδέλφου του Ηλία του Μυριάνθους, που είναι ίσως πιο ειδικός από εμάς και πιο ειδικός από μένα. Θα διαβάσω την τροπολογία του συναδέλφου. Είπα ότι η πρόθεσή μας... Συμφωνούμε απόλυτα να αποκλείσουμε τις κατηγορίες και όλο θέλουμε, αλλά αυτή η τροπολογία δυστυχώς εμμέσως θα ακυρώσει σχεδόν όλο το νόμο που θα ψηφίσουμε.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Την τροπολογία του ΑΚΕΛ εννοείς;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ναι. Και δεν είναι πρόθεσή μας, το δηλώνω. Αλλά να εξηγήσω. Λέει: «Νοείται ότι οι διατάξεις του παρόντος νόμου δεν εφαρμόζονται σε υποθέσεις οι οποίες βρίσκονται υπό διερεύνηση από τις αρμόδιες αρχές για σκοπούς φορολογικής συμμόρφωσης [...]». Ξέρετε πόσες δεκάδες χιλιάδες...

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Υπάρχει «και», κύριε Νεοφύτου. Υπάρχει «και». Είναι σωρευτικό.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αγαπητέ μου...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού)

Όχι, όχι, όχι, δεν αντιδικούμε. Προσπαθούμε...

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Ε, είνταλως εν αντιδικούμε;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δεν αντιδικούμε. Και θέλετε να το ψηφίσετε, ψηφίστε το...

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Αγορεύετε όμως επί λανθασμένης βάσης, κύριε Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα επαναλάβω. Δεν προσπαθούμε να ακυρώσουμε κάτι. Προσπαθούμε να μη γίνει κάτι το οποίο θα ακυρώνει αυτή την πολιτική μας βούληση.

Λέει «[...] και αφορούν καταθέσεις ή εμβάσματα που έγιναν ή εντοπίστηκαν στο εξωτερικό προς όφελος ή/και για λογαριασμό φυσικών ή νομικών προσώπων.». Ε, καλά, αν μία εταιρεία ή φυσικό πρόσωπο, που διερευνάται η φορολογική συμμόρφωσή της/του -και είναι ανοικτός ο φάκελος για μια φορολογία του '10 ή του '11- και είναι εμπορευόμενος ή εμπορευόμενη, έκαμε ένα έμβασμα σε έναν προμηθευτή στο εξωτερικό ή έκαμε ένα νόμιμο έμβασμα €100.000 ή €50.000 ή €5.000 σε ένα λογαριασμό στο εξωτερικό, τότε αυτοί αφαιρούνται! Όλοι αυτοί αφαιρούνται και δεν είναι πρόθεσή μας, πιστεύω! Πρέπει να βρούμε έναν τρόπο... Και κανείς δε διαφωνεί ότι δεν πρέπει να αφήσουμε παράθυρο σε αυτούς που ήταν μες στις λίστες τις διάφορες, αλλά με αυτό τον τρόπο εκτιμώ ότι ακυρώνουμε και δημιουργούμε τεράστια προβλήματα σε χιλιάδες άλλους συμπολίτες μας. Εάν πιστεύει ο συνάδελφος... Νομικά δε γνωρίζω -το δηλώνω- λογιστικά καταλαβαίνω λίγο και οικονομικά ακόμα λιγότερο, αλλά θεωρώ ότι θα πηξήσουμε... Εκτίμηση λέω. Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά την τροπολογία, ξεκινώντας θα πω ότι, με βάση τη δική μας ανάγνωση, εκ πρώτης όψεως φαίνεται ότι μπορεί να μην έχει ιδιαίτερο αντικείμενο, λαμβανομένου υπόψη ότι αυτές οι οφειλές, οι όποιες οφειλές, δεν είναι επιβεβαιωμένες αν αφορούν λεφτά που βρίσκονται στο εξωτερικό. Προσπάθεια με τη νομοθετική ρύθμιση που γίνεται είναι, όταν υπάρχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές και κάποιος δεν έχει αντιμετωπίσει αυτές τις οφειλές, αντί να οδηγηθεί στα δικαστήρια, να έχει μια ευκαιρία μέσω των δόσεων να λύσει το πρόβλημα. Άρα, ίσως να είναι πλεονασματικό αυτό το εγχείρημα -που είναι σωστή η φιλοσοφία του και συμφωνούμε με τη φιλοσοφία του και είμαστε έτοιμοι και να το ψηφίσουμε, αν χρειαστεί- αλλά, αν και οι προβληματισμοί του κ. Νεοφύτου έχουν μία βάση, να μην πάμε άθελά μας να χαλάσουμε κάτι το οποίο πάμε να κτίσουμε.

Και υπενθυμίζω ότι ο πρώτος στόχος όλων μας είναι η προσπάθεια που ξεκίνησε, όπως έχει αναφερθεί, από το Δημοκρατικό Κόμμα πριν ένα χρόνο περίπου. Αν θυμάστε, είχαμε πρώτα το θέμα με τις ληξιπρόθεσμες οφειλές για τις κοινωνικές ασφαλίσεις. Να θυμίσω φυσικά, έτσι για χάρη της ιστορίας, ότι τότε για την κυβέρνηση, επειδή η Βουλή εν τη σοφία της έκαμε τους σαράντα οκτώ μήνες εξήντα -με τροπολογία του Γιώργου τότε, που ψηφίσαμε- κάμαμε το προπατορικό αμάρτημα και ο νόμος πήγε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας αναπομπή στο Ανώτατο και έγινε του Κουτρούλη ο γάμος για κάτι το οποίο σήμερα, με τόση ευκολία, έρχεται η κυβέρνηση -και το κυβερνών κόμμα συνυπογράφει την πρόταση- να μας λέει ότι μιλά για εξήντα δόσεις! Όταν μιλήσαμε εμείς, η πλειοψηφία, πριν ένα χρόνο για εξήντα δόσεις, περίπου παρουσιάστηκε ότι ανατρέπαμε την τάξη των πραγμάτων η οποία είχε διαμορφωθεί! Αυτό για χάρη της ιστορίας.

Σήμερα εμείς θα υποστηρίξουμε βεβαίως την πρόταση, η οποία ενισχύει ακόμη περισσότερο τη δική μας όπως την είχαμε, και θα αποσύρουμε τη δική μας πρόταση που αφορούσε την καταβολή ΦΠΑ. Θέλω να δώσουμε, μετά και τα όσα έχουν ακουστεί, την ευκαιρία και στον εισηγητή της τροπολογίας να σκεφτεί κατά πόσο θα επιμένει σ' αυτήν και αναλόγως θα τοποθετηθούμε στη συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Θα προσπαθήσω, κύριε Πρόεδρε, να είμαι σύντομος, για να μην έρθω στο βήμα, αν και έχουν προκύψει διάφορα και σοβαρά ζητήματα.

Καταρχάς, πρέπει να πω ότι -και ήταν πολύ χρήσιμη η τοποθέτηση του κ. Αβέρωφ- κάνουμε ένα εγχείρημα σήμερα το οποίο πρέπει να προσέξουμε πάρα πολύ να μη λειτουργήσει ως εργαλείο εμπέδωσης μιας φορολογικής αμνηστίας και μιας φορολογικής απειθαρχίας, σε μια εποχή που η πολιτεία, μετά την ταλαιπωρία του μνημονίου, θέλει ακριβώς να εμπεδώσει τα εντελώς αντίθετα μηνύματα, ότι πρέπει να δημιουργηθεί σ' αυτή τη χώρα, και στον επιχειρηματικό κόσμο, αλλά και στον τελευταίο πολίτη, η λεγόμενη "φορολογική κουλτούρα" και η φορολογική πειθαρχία. Για να το κάμω πιο απλό, κύριε Πρόεδρε, ήδη πολλοί συμπολίτες μας παραπονιούνται. Λένε το εξής: «Πάτε να κάμετε μια νομοθεσία η οποία θα μειώσει το βάρος σε αυτούς που έχουν αμελήσει ή παρανομήσει να πληρώσουν τους φόρους τους, ενώ εμείς που πληρώσαμε τους φόρους μας δεν έχουμε πάρει κανένα πλεονέκτημα γι' αυτό! Κανένα μπόνους επειδή ήμασταν εντάξει στις υποχρεώσεις μας!». Και εμείς απαντούμε ότι το κάνουμε μία και μοναδική φορά, για να αντιμετωπιστούν

υπαρκτά κοινωνικά προβλήματα και σε πολύ περιορισμένο χρονικό διάστημα και με συγκεκριμένες αναφορές σε ό,τι αφορά... Στοχευμένα!

Γ' αυτό εμείς θα ψηφίσουμε τη νομοθεσία αυτή. Και παλέψαμε να έρθει αυτή η νομοθεσία ενώπιον της ολομέλειας και βεβαίως η πρωτοβουλία ήταν του Δημοκρατικού Κόμματος και πρέπει να το λέμε.

Τώρα, όσον αφορά τη συγκεκριμένη τροποποίηση, εμείς θα την ψηφίσουμε την τροποποίηση αυτή, έχοντας υπόψη αυτά που ειπώθηκαν προηγουμένως. Ναι, δημιουργείται πάλι ένα θέμα ισότητας. Δεν αφαιρούμε κανένα δικαίωμα από κάποιους επιχειρηματίες, όπως αναφέρθηκε πριν, απλά δεν τους το αποδίδουμε όπως αποδίδουμε και σε άλλους. Υπάρχει το ίδιο θέμα δικαιοσύνης. Σωστά τέθηκε το ζήτημα.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι, δεν είναι έτσι που τέθηκε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εγώ έτσι το αντιλαμβάνομαι, κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να το εξηγήσω. Πρέπει να το διευκρινίσουμε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Έντιζε αδικίας κανέναν, κατά την άποψή μου. Να το πω έτσι απλά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν σου επιτρέπει ο ομιλητής...

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εγώ δεν έθεσα, κύριε Πρόεδρε, θέμα ότι οι της λίστας Λαγκάρντ ή των Panama Papers πρέπει να μπουν στην ίδια κατηγορία ως ισότιμοι. Όχι! Είπα ότι συμφωνώ ότι πρέπει να βρεθεί τρόπος αυτοί να εξαιρεθούν, αλλά με τον τρόπο που είναι -κατά την άποψή μου- διατυπωμένη η τροπολογία εκτός από εκείνους θα συμπαράσχει και δεκάδες χιλιάδες άλλους και ουσιαστικά είναι έμμεση ακύρωση αυτού που πάμε να κάμουμε.

EΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Αφήσατε έξω τη λίστα των εκροών, κύριε Νεοφύτου.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είπα την στην πρωτολογία μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συνεχίζει ο κ. Περδίκης.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είπα στην...

EΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Αφήσατε τις εκροές...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είπε και όλες τις άλλες τις λίστες. Και δεν είναι τούτο το θέμα.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Την είπα στην πρωτολογία μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης συνεχίζει.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Η συμφωνία σε επίπεδο Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, κύριε Πρόεδρε, είναι ακριβώς ότι όλοι όσοι βαρύνονται με την υποψία ή ερευνώνται ή τελικά καταδικαστούν μέσα από τη διαδικασία του φόρου ότι έχουν συμμετοχή στις διάφορες "λίστες των ληστών" -το ένα με "i" και το άλλο με "η"- όλοι αυτοί δε θα πρέπει να έχουν το δικαίωμα να αξιοποιήσουν αυτή τη διευκόλυνση. Αυτή ήταν η

συμφωνία μας σε επίπεδο επιτροπής. Η τροποποίηση που έφερε το ΑΚΕΛ καλύπτει αυτή την περίπτωση. Κοιτάξετε, υπάρχει το θέμα που ανέφερε ο κ. Αβέρωφ, ότι πιθανόν μαζί με τα ξερά να καούν τζιαι κάποια χλωρά, αλλά δεν πρόκειται για παραβίαση δικαιώματος. Απλά, δεν τους το αποδίδεις αυτό το δικαίωμα. Όπως λέμε στα κυπριακά είναι "over and above"! Δηλαδή, δεν είναι κάτι το οποίο επηρεάζει οτιονδήποτε αρνητικά αυτό που αναφέρθηκε από τον κ. Αβέρωφ. Άρα, δεν υπάρχει τίποτε το κακό να ψηφιστεί η τροποποίηση του ΑΚΕΛ, έχοντας υπόψη ότι πιθανόν κάποιοι να μην έχουν πρόσβαση σε ένα δικαίωμα που, ούτως ή άλλως, κατά την άποψη τη δική μου, ηθικά είναι αμφισβητήσιμο.

Συνεπώς, εμείς θεωρούμε ότι, ακριβώς, επειδή πρέπει να πετύχουμε τη στόχευση της επιτροπής Οικονομικών να μην αξιοποιήσουν αυτή την πρόνοια, αυτή τη νομοθεσία, επιχειρήσεις ή πρόσωπα τα οποία διερευνώνται ή και τελικά θα βρεθούν να έχουν υποπέσει σε οποιοδήποτε φορολογικό αδίκημα σε σχέση με λίστα Λαγκάρντ, Panama Papers κ.λπ. και λίστα εκροών και ούτω καθεξής -βάλλω το "ούτω καθεξής", για να μη μου θυμώσει πάλι η συνάδελφος η κ. Χαραλαμπίδου ότι κάποιον ξέχασα- ούλλοι μέσα λοιπόν...

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Ευχαριστώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

...τους πκιάννουμε με την τροποποίηση του ΑΚΕΛ, καλά τη βάζει την τροποποίηση το ΑΚΕΛ, θα την ψηφίσουμε. Και βεβαίως περιμένουμε ότι θα έρθουν τζιαι άλλα μέτρα τα οποία θα εμπεδώσουν τη φορολογική πειθαρχία, που τόσο πολύ θέλουμε σ' αυτή τη χώρα.

Κάτι τελευταίο, κύριε Πρόεδρε. Θα το αναφέρω, γιατί ετοιμάζουμε σχετική νομοθετική ρύθμιση. Είναι δίκαιο άλλες ομάδες οφειλετών προς το δημόσιο να ζητούν και εκείνοι τη δίκαιη μεταχείριση. Υπάρχουν και άλλες οφειλές προς το δημόσιο ή άλλοι οφειλέτες προς το δημόσιο οι οποίοι δε θα τυγχάνουν πλέον και εκείνοι των ίδιων διευκολύνσεων που τυγχάνουν όσοι είναι οφειλέτες στην καταβολή ΦΠΑ, στο φόρο, σε όλους τους φόρους ή στις Κοινωνικές Ασφαλίσεις. Και αυτοί οι άνθρωποι δικαίως διαμαρτύρονται και ζητούν και εκείνοι ανάλογες διευκολύνσεις, για να πληρώσουν τα χρέη τους, όπως για παράδειγμα οι οφειλές των χρηστών των βιομηχανικών περιοχών, των βιομηχανικών ζωνών. Ένα παράδειγμα αναφέρω. Λοιπόν, σύντομα η Βουλή πρέπει να ασχοληθεί και μ' αυτές τις οφειλές, ούτως ώστε να διευκολυνθεί η πληρωμή των χρεών απ' όλες τις επιχειρήσεις και τα φυσικά πρόσωπα.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Εγώ από την πλευρά τη δική μου θα μιλήσω εμπειρικά, ως φορολογούμενος πολίτης, όχι ως δικηγόρος, όχι ως οικονομολόγος ή λογιστής. Ως φορολογούμενος πολίτης θα μιλήσω.

Αρχίζοντας από το πρώτο σκέλος της τοποθέτησης του συνάδελφου του Γιώργου του Περδίκη, θα πω, ναι, έχει δίκαιο, ότι κάποιοι οι οποίοι ήταν σωστοί και πλήρωσαν έγκαιρα τους φόρους τους ενδεχομένως δεν επωφελούνται. Αλλά, επειδή πλήρωσαν έγκαιρα τους φόρους τους, αυτό από το οποίο δεν έχουν επωφεληθεί στην ουσία είναι οι δόσεις. Γιατί μέχρι ένα σημείο δικαιούσαι να πληρώσεις το φόρο σου χωρίς να καταβληθεί οποιοδήποτε ενδεχομένως πέναλι ή φόρος.

Την ίδια στιγμή όμως πρέπει να παραδεχθούμε ότι υπάρχει και ένας μεγάλος αριθμός από πολίτες, είτε αυτοεργοδοτούμενους ή ακόμα και επιχειρηματίες, οι οποίοι, λόγω της οικονομικής κρίσης και της δραματικής μείωσης των εισοδημάτων τους, αδυνατούσαν να πληρώσουν φορολογίες οι οποίες τους είχαν ενδεχομένως επιβληθεί για τα φορολογικά έτη πριν από το 2010. Και εδώ ακριβώς να επισημάνουμε και τη μεγάλη κωλυσιεργία και καθυστέρηση του Τμήματος Φορολογίας στο να επιβεβαιώσει φορολογίες, όταν δυστυχώς το 2016, τέλος του 2016, επιβεβαιώνονται φορολογίες του 2010. Αυτή είναι η πραγματικότητα.

Ως εκ τούτου, λοιπόν, αυτό που κυρίως επιχειρείται μέσα απ' αυτή την πρόταση νόμου είναι να γίνει μία υποβοήθηση και μία ελάφρυνση. Το ότι κάποιοι θα ευνοηθούν είναι γεγονός, αλλά την ίδια στιγμή και κάποιους δεν πρέπει να τους αδικήσουμε, αλλά να τους υποβοηθήσουμε. Δεν υπάρχει η τέλεια λύση και δεν υπάρχει η χρυσή τομή. Γι' αυτό ακριβώς και στη δική μας τη διακριτική ευχέρεια είναι να σταθμίσουμε αυτές τις παραμέτρους και να πάρουμε την απόφασή μας.

Εμείς θεωρούμε ότι έχουμε δύο θετικά και ένα αρνητικό. Τα δύο θετικά είναι ότι αυτή τη στιγμή το κράτος μπορεί να εισπράξει χρήματα και μπορούμε να υποβοηθήσουμε κάποιους ανθρώπους, οι οποίοι έχουν πραγματική ανάγκη, να εκπληρώσουν τις οφειλές τους προς το κράτος. Το αρνητικό είναι ότι κάποιους

δυστυχώς θα τους ευνοήσουμε. Με βάση λοιπόν αυτό το σκεπτικό, εμείς ταχθήκαμε υπέρ του να ψηφίσουμε τη συγκεκριμένη πρόταση νόμου.

Όσον αφορά τη συγκεκριμένη τώρα τροπολογία η οποία κατατέθηκε από την πλευρά των συναδέλφων του ΑΚΕΛ... Η τροπολογία αυτή θα είχε βάση και ουσία, εάν από την πρόταση νόμου δεν αφαιρείτο το άρθρο 5, που έδινε τη δυνατότητα σε κάποιους φορολογούμενους πολίτες να κάμουν αναθεώρηση των φορολογιών τους για εκείνα τα φορολογικά έτη στα οποία δεν υπήρξε επιβεβαίωση της φορολογίας τους. Και εκεί ακριβώς θα έπρεπε αυτή η πρόνοια να συμπεριληφθεί, για να αποτρέψουμε το ενδεχόμενο κάποιιοι οι οποίοι είτε είχαν αφορολόγητα χρήματα και δεν τα δήλωσαν είτε ήταν ανάμεσα σε αυτούς που έκαμαν εκροή καταθέσεων πριν από το κούρεμα ή κατά τη διάρκεια της κλειστής περιόδου ή οποιοσδήποτε άλλες έκνομες δραστηριότητες οικονομικής φύσης. Από τη στιγμή που έχει φύγει αυτό από μέσα, θεωρώ ότι είναι πλεονασμός και ενδεχομένως να δημιουργεί πρόβλημα η συγκεκριμένη τροπολογία. Γιατί; Γιατί η συγκεκριμένη πρόταση στην ουσία αφορά ρυθμίσεις φορολογιών οι οποίες έχουν επιβεβαιωθεί. Είναι οφειλές. Υπήρξε συμφωνία ανάμεσα στο φορολογούμενο και στο κράτος και καθορίστηκε ότι αυτή είναι η οφειλή του. Οι φορολογικές δηλώσεις οι οποίες δεν είναι επιβεβαιωμένες δεν περιλαμβάνονται μέσα.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Περιλαμβάνονται.

M. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Περιλαμβάνονται μέσα;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Και θα σας πω στη δευτερολογία μου το πρόβλημα...

M. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εγώ θεωρώ ότι...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Πρέπει να μείνει.

M. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

...δε θα πρέπει οι μη επιβεβαιωμένες φορολογίες να τύχουν αυτής της ευεργετικής δράσης. Και, αν όντως περιλαμβάνεται, τότε ακριβώς εμείς θα καταθέσουμε προφορική τροπολογία τώρα, ότι ακριβώς οι μη επιβεβαιωμένες φορολογίες δε θα πρέπει να συμπεριληφθούν. Αυτές που θα επιβεβαιωθούν στη συνέχεια... Η φορολογία που θα επιβληθεί να πληρωθεί κανονικά από αυτούς που πρέπει να την πληρώσουν. Άρα, στην ουσία αυτή τη στιγμή -γιατί ακριβώς μπορεί να προκύψουν άλλα προβλήματα- πρέπει να είμαστε καθαροί, πρέπει να είμαστε ξεκάθαροι σ' αυτή τη διαδικασία, ότι δηλαδή πρέπει ακριβώς να αφορά τις επιβεβαιωμένες και μόνο φορολογίες που έχουν επιβληθεί. Εάν λοιπόν θα ισχύει αυτό, τότε εγώ προσωπικά εκ μέρους της ΕΔΕΚ ζητώ την άδεια να καταθέσουμε προφορική τώρα τροπολογία, ούτως ώστε να εξαιρεθούν αυτές.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα, λέω το εξής: Θεωρώ ότι όλοι μας θέλουμε ακριβώς το ίδιο πράγμα. Θέλουμε να βοηθήσουμε τον κόσμο ο οποίος έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές, αλλά λόγω της οικονομικής του κατάστασης δεν μπορεί να ανταποκριθεί καταβάλλοντας εφάπαξ ποσό, να του δώσουμε την ευκαιρία να τις πληρώνει με δόσεις. Αυτό θέλουμε όλοι. Την ίδια στιγμή, θεωρώ ότι επίσης όλοι δε θέλουμε να βοηθήσουμε με οποιοδήποτε τρόπο ή να απαλλάξουμε τους φοροφυγάδες. Αυτός είναι ο κοινός στόχος, θεωρώ, όλων των κομμάτων.

Εδώ όμως είναι που επέρχεται κατά την άποψή μας η σύγχυση με αυτή τη συγκεκριμένη τροπολογία, διότι αυτοί οι οποίοι βρίσκονται στις οποιοσδήποτε λίστες είναι αυτοί οι οποίοι έχουν φοροδιαφύγει. Και αυτοί που έχουν αποφύγει ή δεν έχουν δηλώσει το εισόδημά τους αντιμετωπίζουν ποινικές ευθύνες. Αυτός δηλαδή ο οποίος έχει νόμιμα χρήματα στο εξωτερικό δεν μπορεί να συμπεριφερθεί στην κατάθεσή του ή στα χρήματά του αυτά με διαφορετικό τρόπο απ' ό,τι συμπεριφέρεσαι έναντι μίας νόμιμης κατάθεσης στην Κύπρο. Εκείνος που φοροδιαφεύγει όμως, είτε φοροδιαφεύγει στο εξωτερικό είτε φοροδιαφεύγει στην Κύπρο, το ίδιο ποινικό αδίκημα διαπράττει.

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δεν είναι ποινικό.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Βεβαίως είναι ποινικό! Είναι γεμάτα τα δικαστήρια, αγαπητέ.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Μαυρίδη)

Αυτή είναι η θέση μας, αγαπητέ κύριε Μαυρίδη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συνεχίστε, κυρία Ερωτοκρίτου.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή εγώ συμφωνώ με το πλαίσιο της φιλοσοφίας του συναδέλφου, του κ. Δαμιανού... Συμφωνούμε όλοι ότι εκείνο που θέλουμε να αποφύγουμε είναι να βοηθήσουμε τον οποιοδήποτε φοροφυγά, είτε είναι στο εξωτερικό είτε είναι στην Κύπρο. Δεν έχει σημασία πού είναι. Αν κάποιος φοροδιαφεύγει, το ίδιο αδίκημα διαπράττει.

Αρα, θεωρώ, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν μπορούμε να μπλέκουμε τα μήλα με τα πορτοκάλια. Δεν μπορούμε ένα θέμα το οποίο άπτεται του ποινικού αδικήματος της φοροδιαφυγής να το εμπλέκουμε σε ένα νομοθέτημα το οποίο προσπαθεί να βοηθήσει εκείνους που αντικειμενικά, δίκαια και νόμιμα αντιμετωπίζουν πρόβλημα στο να πληρώσουν τις οφειλές τους.

Και εγώ θέτω ένα ερώτημα ως τροφή σκέψης για όλους. Δηλαδή κάποιος ο οποίος είχε χρήματα στο εξωτερικό και έτυχε, μπόρεσε και πήρε το σχέδιο, για να πληρώνει τις κοινωνικές του ασφαλίσεις με δόσεις... Αυτό δε θα ίσχυε με τον ίδιο προβληματισμό; Καλά, αυτός ο οποίος δεν πλήρωνε τις κοινωνικές του ασφαλίσεις δεν έπρεπε να έχει την ευχέρεια των δόσεων, επειδή είχε χρήματα στο εξωτερικό; Αυτό γιατί δεν το σκεφτήκαμε, όταν θεσπίζαμε το νόμο για τις κοινωνικές ασφαλίσεις; Ενδεχομένως να πρέπει να συζητήσουμε, να υιοθετήσουμε νομοθεσία -και θα αναλάβουμε εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος την ανάλογη πρωτοβουλία- αυτοί οι οποίοι φοροδιαφεύγουν να έχουν... Να κατάσχεται παραδείγματος χάριν η περιουσία τους, τα χρήματα τα οποία παράνομα έχουν οπουδήποτε είτε στην Κύπρο ή στο εξωτερικό.

Επίσης, εμένα με προβληματίσε πολύ η θέση του κ. Περδίκη, γιατί θεωρώ ότι έχει δίκαιο. Έχει δίκαιο ο κόσμος ο οποίος λέει: «Ποιο είναι το προνόμιο που έχει κάποιος ο οποίος πάει έγκαιρα και ξοφλά τις φορολογικές του υποχρεώσεις;». Στο νόμο ακίνητης ιδιοκτησίας, για το φόρο της ακίνητης ιδιοκτησίας, βρήκαμε τρόπο. Έχουν σοβαρή έκπτωση ή έχουν μία έκπτωση εκείνοι που ξοφλούν το ποσό που οφείλουν στο φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας έγκαιρα. Να το σκεφτούμε και αυτό, για να ικανοποιήσουμε αυτό τον πολύ σωστό προβληματισμό που ο συνάδελφος ο κ. Περδίκης έχει θέσει.

Και, τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω το εξής: Εμείς το 2015... Πολύ σωστά είπε ο κ. Νεοφύτου και τον ευχαριστώ για τη δήλωσή του ότι από το 2015 ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος κατέθεσε νομοσχέδιο για την εξόφληση ληξιπρόθεσμου ΦΠΑ με δόσεις. Αυτό το νομοσχέδιο αναβαλλόταν συνεχώς. Όταν ρωτούσαμε γιατί δεν πηγαίνει στην επιτροπή για συζήτηση, παίρναμε την απάντηση ότι θα έρθει ολοκληρωμένο σχέδιο μπροστά μας. Αυτό είναι αλήθεια. Φτάσαμε όμως στο σημείο, μετά από απανωτές αναβολές, να στείλουμε επιστολή και να απαιτήσουμε να τεθεί το νομοσχέδιό μας την 1^η Ιανουαρίου 2016 ενώπιον της επιτροπής Οικονομικών, γιατί για νομοσχέδιο ακούσαμε και νομοσχέδιο δε βλέπαμε. Παρά ταύτα, εμείς θεωρούμε ότι αυτό το νομοσχέδιο είναι θετικό και θα ευνοήσει πάρα πολύ κόσμο.

Όσον αφορά άλλες ρυθμίσεις που πρέπει να κάμουμε, για να πετύχουμε τον κοινό στόχο, θεωρώ, να μη βοηθούμε τους φοροφυγάδες, όπου και αν αυτοί βρίσκονται, θεωρώ ότι ενδεχομένως αυτό δεν επιτυγχάνεται με αυτή την τροπολογία του συναδέλφου, του κ. Δαμιανού.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αυτή η πρόταση νόμου που έχουμε ενώπιόν μας ουσιαστικά κρύβει πίσω της μία διττή αδυναμία. Το ένα σκέλος της αδυναμίας αυτής είναι ξεκάθαρα η αδυναμία πολιτών, οι οποίοι ενδεχομένως στο παρελθόν να ήταν φορολογικά τακτοποιημένοι, σήμερα, λόγω της κρίσης, να αποπληρώσουν όσα οφείλουν στο κράτος. Η δεύτερη αδυναμία είναι η αδυναμία των φορολογικών αρχών να ανταποκριθούν με μία ταχύτητα η οποία θα τους επιτρέψει να συντρέχουν με τα δεδομένα που υπάρχουν στο φορολογικό κομμάτι της κοινωνίας που

διαχειρίζονται. Είναι αδιανόητο σήμερα να είναι οι φορολογικές αρχές έξι χρόνια πίσω από την τρέχουσα κατάσταση που επικρατεί σήμερα και να εξετάζουν φορολογικές δηλώσεις του 2010.

Τώρα, είναι ξεκάθαρο ότι η πρόταση νόμου στοχεύει στο να βοηθήσει αυτούς οι οποίοι σήμερα δεν είναι αξιοφορολογικά τακτοποιημένοι, να τους βοηθήσει με το εργαλείο των δόσεων να καταβάλουν ό,τι οφείλουν στο κράτος, σε μία προσπάθεια να εκλείψει αυτή η οικονομική τους εκκρεμότητα με το κράτος. Ως τέτοιο εργαλείο εμείς θα ψηφίσουμε την πρόταση νόμου.

Η τροπολογία που μπαίνει -σεβόμενος τα όσα έχουν ακουστεί προηγουμένως, που είναι πάρα πολύ σωστά- επιχειρεί να διασφαλίσει ότι τουλάχιστον θα εξαιρεθούν από αυτή τη νομοθεσία όσοι εντοπίστηκαν να έχουν καταθέσεις ή εμβάσματα στο εξωτερικό τα οποία τα έκαναν επί σκοπού, σε μία προσπάθεια ουσιαστικά να αποκρύψουν εισοδήματα, καταθέσεις ή εμβάσματα από τις φορολογικές αρχές προφανώς. Πολύ σωστά εντοπίστηκε από τον κ. Νεοφύτου ότι ενδεχομένως να συμπαρασύρουμε μέσα απ' αυτή την πρόνοια και κάποιους οι οποίοι για επιχειρηματικούς σκοπούς έχουν κάμει εμβάσματα ή καταθέσεις.

Τώρα, μπαίνει ένα μεγάλο ερωτηματικό και θα περιμένουμε να εξελιχθεί η συζήτηση, για να δούμε αν απαντηθούν αυτά τα ερωτήματα, διότι είναι πολύ σημαντικό αυτή η νομοθεσία να βοηθήσει και να μη δημιουργήσει ενδεχομένως προβλήματα εκεί που δεν υπάρχουν. Υπάρχει -και είναι ένα ερώτημα που το θέτω- η δυνατότητα σήμερα στις φορολογικές αρχές να ξεχωρίσουν αυτές τις δύο κατηγορίες; Δηλαδή να ξεχωρίσουν τους ανθρώπους ή τα νομικά ή τα φυσικά πρόσωπα που έκαναν εμβάσματα στο εξωτερικό ή μετέφεραν καταθέσεις, οι οποίες λογικά θα έπρεπε να είναι δηλωμένες στις φορολογικές αρχές, εάν έγιναν για επιχειρηματικούς σκοπούς, η μια κατηγορία, και, η άλλη κατηγορία βέβαια, αυτούς οι οποίοι επιχείρησαν με δόλιο τρόπο και επί σκοπού να αποκρύψουν εισοδήματα και καταθέσεις. Νομίζω ότι τουλάχιστον στοιχειωδώς οι φορολογικές αρχές θα έχουν αυτή την ικανότητα.

Για το αν θα τοποθετηθούμε θετικά ή αν θα καταψηφίσουμε την τροπολογία θα περιμένουμε να δούμε πώς θα εξελιχθεί η συζήτηση και αν θα απαντηθούν τα ερωτήματα που θέσαμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς, επειδή συνυπογράφουμε την πρόταση νόμου, είναι αυτονόητο ότι θα τη στηρίζουμε.

Νομίζω εγείρονται δύο ουσιαστικά ζητήματα, αν και ο κύριος Νεοφύτου με την παρέμβασή του έχει επαναφέρει ακόμα ένα, τρίτο ζήτημα, το οποίο θα σχολιάσουμε.

Το πρώτο που θα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να ετοιμάζεται ο κ. Κουλίας, για να μην μπω σε δευτερολογίες και να μην του δώσω το λόγο μετά!

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Το πρώτο που θα πρέπει να μας απασχολήσει ως κράτος, αλλά και εμάς ως σώμα είναι η αποτελεσματικότητα και η ταχύτητα με την οποία το αρμόδιο τμήμα, η αρμόδια αρχή επεξεργάζεται τα στοιχεία και επιβάλλει φορολογίες, ασκεί τους ελέγχους της. Εάν ήταν αποτελεσματική η αρμόδια αρχή, δε θα είχαν συσσωρευτεί τόσες δεκάδες εκατομμύρια από ένα μικρό αριθμό εταιρειών ή φυσικών προσώπων και αυτό είναι κάτι το οποίο θα πρέπει επιτέλους να εκλείψει, για να μην ερχόμαστε κάθε πέντε-δέκα χρόνια να συζητούμε για έναν τεράστιο όγκο οφειλομένων ή καθυστερημένων φορολογιών και να αναζητά είτε η Βουλή με προτάσεις νόμου είτε η εκάστοτε κυβέρνηση ρυθμίσεις, για να διευκολύνουν ενδεχομένως και ανθρώπους ή εταιρείες που δεν πρέπει να διευκολυνθούν.

Το δεύτερο ζήτημα που πρέπει να μας απασχολήσει είναι οι κατηγορίες των οφειλετών που θέλει να καλύψει και η συγκεκριμένη πρόταση νόμου. Η μια κατηγορία, είτε φυσικά πρόσωπα είναι είτε εταιρείες, νομικά πρόσωπα, είναι εκείνα τα πρόσωπα που είναι θύματα της οικονομικής κρίσης, που η οικονομική ύφεση δεν τους επέτρεψε να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους τις φορολογικές, και αυτό αποδεικνύεται εύκολα από το ιστορικό του κάθε φορολογουμένου, είτε αυτός είναι εταιρεία είτε είναι φυσικό πρόσωπο. Εάν πριν από την έναρξη της κρίσης αποδεικνύεται ότι ήταν συνεπής, θα πρέπει να αντιμετωπιστεί με επιείκεια και θα πρέπει να διευκολυνθεί, όπως είναι και η φιλοσοφία της πρότασης νόμου, ή και άλλως πως ακόμη, για να μπορέσει να πληρώσει τις υποχρεώσεις του έναντι του κράτους.

Υπάρχει όμως και μια δεύτερη κατηγορία, η οποία είναι η κατηγορία αυτών που καταχράστηκαν, που εκμεταλλεύτηκαν διαχρονικά το σύστημα. Είναι η κατηγορία εκείνων που το ιστορικό τους αποδεικνύει ότι δεν πλήρωναν φόρους ή δεν πλήρωναν όλους τους οφειλόμενους φόρους και πριν από την κρίση και δεν είναι απλά από τη δυσκολία που προκαλεί η οικονομική ύφεση που δεν ανταποκρίθηκαν τα τελευταία χρόνια. Αυτή

η κατηγορία, είτε είναι φυσικά πρόσωπα είτε είναι νομικά πρόσωπα, εμείς ως Συμμαχία Πολιτών δε δεχόμαστε να διευκολυνθεί και δε θέλουμε να διευκολυνθεί. Αυτοί θα πρέπει να οδηγηθούν και ενώπιον της δικαιοσύνης. Θα πρέπει επιτέλους να αντιληφθούν ότι αυτό το κράτος, με το νέο τρόπο που προσφέρει δικαιώματα, έχει και απαιτήσεις από τους πολίτες και τις εταιρείες.

Η αναφορά που έγινε, για να δοθεί η δυνατότητα, που παρεχόταν, αντιλαμβάνομαι, από μία πρόταση που αφαιρέθηκε τελικά από την τελική πρόταση νόμου που έχουμε ενώπιόν μας, να παρασχεθεί η δυνατότητα σε όποιους θέλουν να προβούν σε διορθωτικές δηλώσεις των εισοδημάτων τους για τα προηγούμενα χρόνια επιτρέψτε μου να πω ότι δεν αποσκοπεί σε τίποτε άλλο από το να διευκολύνουμε δυστυχώς φοροφυγάδες. Ποιος είναι αυτός που μπορεί να κάμει λάθος τη φορολογία του το 2010, το 2011 ή το 2009; Εάν ένας απλός εργαζόμενος, μια επιχείρηση τίμια, έντιμη έκαμαν λάθος στη φορολογική τους δήλωση, πόσο λάθος θα έκαμαν; Στην πραγματικότητα, μετά από την απόφαση του ΟΟΣΑ με την οποία συμμορφώθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση και γνωρίζοντας ότι από φέτος θα πρέπει όλες οι χώρες οι οποίες εντοπίζουν πολίτες άλλης χώρας να έχουν καταθέσεις ή κινητή ή ακίνητη περιουσία στη χώρα τους να ενημερώνουν τις αρμόδιες αρχές της χώρας στην οποία διαμένει αυτός ο πολίτης και που έπρεπε να φορολογηθεί...

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Όχι και ακίνητη.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Και ακίνητη!

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Τα πάντα!

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Θα το δείτε.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Μόνο οι Αμερικάνοι το απαίτησαν.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Και οι Αμερικάνοι ήδη το απαίτησαν από τη δική μας κυβέρνηση, η αμερικάνικη κυβέρνηση.

Άρα, κύριε Πρόεδρε, αυτό που θα προκύψει τους επόμενους μήνες είναι ότι θα ανακαλύψουμε πολλούς Κυπρίους πολίτες, ίσως και εταιρείες, που διαθέτουν και καταθέσεις και περιουσία εκτός Κύπρου και θα δηλωθούν στις κυπριακές αρχές. Η απαίτηση να διορθωθούν οι φορολογικές δηλώσεις των προηγούμενων ετών σε αυτό αποσκοπεί, να θεωρηθεί ότι έκαναν λάθος. Στην πραγματικότητα δε θα πω για όλους, διότι πολλοί πλήρωσαν τις φορολογίες τους, νόμιμα άνοιξαν λογαριασμούς και έχουν καταθέσεις στο εξωτερικό, νόμιμα έχουν και περιουσία ενδεχόμενα στο εξωτερικό και όσοι είναι νόμιμοι μπορούν να αποδείξουν από πού προήλθαν και αυτές οι καταθέσεις και τα λεφτά με τα οποία έκαναν ή αγόρασαν ένα ακίνητο στο εξωτερικό. Εκείνοι που δεν μπορούν, που δε θα μπορούν να το αποδείξουν και να το δικαιολογήσουν είναι αυτοί οι οποίοι στην πραγματικότητα ήταν φοροφυγάδες. Ε, θέλουμε ως σώμα εμείς να έρθουμε να καλύψουμε μια παρανομία και να δώσουμε την ευκαιρία να τοποθετηθούν και να αντιμετωπιστούν από το κράτος σε ίση μοίρα με τους έντιμους πολίτες που απλά ήταν θύματα της οικονομικής ύφεσης;

Είναι γι' αυτό το λόγο που εμείς θα υπερψηφίσουμε την τροπολογία του ΑΚΕΛ και, εάν υπάρχουν και αδυναμίες, μπορεί στην πορεία να τις διορθώσουμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλίας.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταρχάς, να χαιρετίσουμε τη μέθοδο του Προέδρου που μας ενημέρωσε για το ταξίδι. Νομίζω πρώτη φορά γίνεται τούτο, Πρόεδρος που πάει ταξίδι να έρθει να ενημερώσει το σώμα. Έν' πολλά καλό προηγούμενο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο λόγος που το έκανα, κύριε Κουλία, είναι... Θα απαιτήσω και από όσες άλλες επιτροπές πάνε στο εξωτερικό να ενημερώνουν, αλλά και στο εσωτερικό κάποια πράγματα ειδικά που κάμνεις εσύ πρέπει να ενημερώνεις το σώμα!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Και ιδιαίτερα, κύριε Πρόεδρε, επειδή πήγες εδώ στους γείτονές μας στο Ισραήλ, διότι οι μόνοι που πρέπει να έχουν στρατηγική σημασία είναι το Ισραήλ, Κύπρος και Ελλάδα. Ξέρετε ποιοι είναι οι γείτονες οι άλλοι!

Τούτων λεχθέντων, θέλω να πω το εξής για το σκοπούμενο νομοσχέδιο: Ευελπιστώ ότι το νομοσχέδιο θα το περάσουμε με τον ένα ή τον άλλο τρόπο. Ξέρετε εις το Δημοκρατικό Κόμμα από το 2015 ο λόγος που μπήκε αυτή η πρόταση νόμου ποιος ήταν; Όλοι οι συνάδελφοι δικηγόροι, Άριστος, Γεωργίου, οι συνάδελφοι οι δικηγόροι που είναι στην πρώτη γραμμή στα δικαστήρια ξέρουν. Όταν μπαίνουν μες στις αίθουσες ανθρωποι που δεν είδαν ποτέ την πόρτα του δικαστηρίου και μάλιστα αντιμετωπίζουν ποινικό αδίκημα, διότι δεν κατάφεραν να πκιερώσουν το φόρο του ΦΠΑ. Ξέρετε τι προνοεί; Αν δεν μπορείς να πληρώσεις, πάεις μέσα! Και είναι και οι δικαστές απέναντι σε πλήρη αμηχανία, χωρίς να ξέρουν τι θα κάμουν. Και το πρόβλημα εξακολουθεί να υπάρχει ως τα σήμερα. Είναι ένα πολλά πολλά δύσκολο πράγμα. Και πλείστοι οι πολίτες μας, κατά 99%, που ήταν νοικοκυραίοι στα σπίτια τους βρεθήκαν ενώπιον αυτού του δύσκολου διλήμματος. Και ξέρετε ποιο εν' το πιο δύσκολο; Να κάτσεις μες στο κλουβί του δικαστηρίου ή, άμα σε συλλάβουν, να σου βγάλουν τα ράμματα των παπουτσιών και το κολάνιν. Είναι δύσκολες δουλειές τούτες και είναι ανθρωποι οι οποίοι πραγματικά υποφέρουν, όταν βρίσκονται σε αυτή τη δύσκολη θέση. Και γι' αυτό το Δημοκρατικό Κόμμα έκαμνε αγώνα δρόμου από το 2015 να περάσει τούτη η νομοθεσία. Τώρα είναι 2017.

Αντιλαμβάνομαι η πρόταση των συναδέλφων του ΑΚΕΛ είναι καλή τη πίστει που γίνεται. Αλλά καμιά φορά, ξέρετε, κρατούμε τα κλειδιά στο χέρι και κάμνουμε το σπίτι άνω-κάτω να βρούμε τα κλειδιά ή στο γραφείο, ενώ κρατούμεν τα. Δε νομίζω τώρα να θέλουμε να κάμουμε ένα νόμο αποστειρωμένο καθ' όλα, για να πιάσουμε τους κλέφτες και τους δράστες. Μα, πρέπει να μετρούμε και τες δυνατότητές μας. Εδώ εκλέψαν μας που την οικονομία €40 δις και δεν καταφέραμε να κάμουμε τίποτε! Μόνο στα αποχετευτικά τα καταφέρνουμε. Τώρα εννά πάμε... Άκουσα για τις λίστες Λαγκάρντ. Τώρα έχει κανέναν 'πού δαμέσα που πιστεύει ότι θα φέρουν κανέναν 'πού τούτους τους κυρίους να πκιερώσει; Ή εκατάλαβεν κανένας ποιος έχει τα λεφτά; Κανένας!

Θέλω να θυμίσω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι τούτη η Βουλή... Θυμάστε την κλεψιά του χρηματιστηρίου; Δώσαμε και αμνηστία. Όποιοι πκιερώνναν εδηλώναν τα κιάλας, τα κλεψιμιά δηλαδή! Θυμάστε το; Ήταν 5%. Καλά, τώρα πώς το διαβάζω το νόμο. Τούτοι που εκάμαν εμβάσματα, λέει, στο εξωτερικό πιστωθήκαν. Καλά, ενός νομικού προσώπου, μιας εταιρείας, ενός φυσικού προσώπου που εν' πιστωμένος ο λοαρκασμός του στο εξωτερικό κατά νόμιμο τρόπο εννά του πούμε είσαι κλέφτης;

Αλλά δεν είναι μόνο τούτο το επιχείρημα. Λαλώ σας το τέλεια απλό, αγαπητοί συνάδελφοι. Εμείς τι σκοπούμε; Τέλεια πρώτα να μη χάσουμε την κύρια υπόθεσή μας, που πρέπει να εύρουμε τρόπο να βοηθήσουμε τους πολίτες μας εδώ που υποφέρουν, που τους χαλάσαμε εμείς τις δουλειές και έχουμε και εμείς ευθύνη εδώ σε τούτο το τετράγωνο που είμαστε δαμέσα και εκείνοι που είναι στο λόφο του Προεδρικού, το Υπουργικό Συμβούλιο, που έγινε τούτη η δουλειά όλη.

Καθήκον και υποχρέωσή μας είναι να περάσουμε το νόμο. Όμως, εάν τούτοι οι κύριοι έρτουν και πληρώσουν, βλάφτει μας δηλαδή; Εν κατάλαβα! Είναι εν' ένας πολλά καλός τρόπος να φέρουν τα λεφτά πίσω, αν τα φέρουν. Αλλά πιστεύετε εσείς ότι τούτοι οι αετονύχηδες όλοι εννά έρτουν με κανέναν άλλο τρόπο... Δηλαδή, πέστε ότι περνά η τροπολογία. Εννά μένει η δουλειά όπως ήταν! Τα κλεψιμιά θα μείνουν στη θέση τους, διότι, αντιλαμβάνομαι, είναι για τα κλεψιμιά που σκοπούμε να τους περιορίσουμε. Άρα, μακάρι να έρτουν και τούτοι να φέρουν τα χρήματα. Εννά πληρώσουν και φόρο και θα φέρουν και τα χρήματα. Καλά, ένενεν τούτο που στοχεύουμε;

Αλλά τούτες οι περιπτώσεις είναι πολλά λίγες, για να νομίζουμε ότι θα κερδίσουμε οτιδήποτε. Εμάς ο στόχος του νόμου εν' άλλος και δε μας εμποδίζει κανένας, αν διαπιστώσουμε εις την πορεία ότι πράγματι υπάρχουν τέτοια ζητήματα, να τα διορθώσουμε π.χ., επειδή είπε ο κ. Αβέρωφ ότι αυτοί που εβγάλαν στην κλειστή περίοδο, αντιλαμβάνομαι... Ας πούμε το συμπεθερκό. Έβγαλε τα χρήματα. Ε, πρόκειται να τα φέρει διαφορετικά; Ας τα φέρει να πληρώσει τουλάχιστον! Αν μη τι άλλο δηλαδή, να πληρώσει τζιαι κάτι τις ο συμπεθερός μας!

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μυριάνθους.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι έχουμε την ευαισθησία σε ό,τι αφορά το θέμα της πάταξης της φοροδιαφυγής και πολύ ορθά αναφέρθηκε από διάφορους συναδέλφους ότι πρέπει να δούμε με

ποιο τρόπο ακριβώς πατάσσουμε αυτή τη φοροδιαφυγή, χωρίς να την επιβραβεύουμε μέσα από αυτή τη θέσπιση της συγκεκριμένης πρότασης νόμου. Παρ' όλα αυτά, να θυμίσω όμως ότι αυτό το σώμα πριν δέκα χρόνια εις γνώσιν του με τη νομοθεσία που θέσπισε περί φορολογικής αμνηστίας απάλλαξε εκατοντάδες φοροφυγάδες.

Άρα, αυτό το οποίο προσπαθούμε να κάνουμε τώρα θεωρώ ότι, πέραν του οικονομικού οφέλους που θα προκύψει και στο φορολογούμενο, αλλά και στα δημόσια ταμεία τα οποία θα έχουν μια ροή εσόδων, παράλληλα είναι και ένα κοινωνικό μέτρο. Πολύ ορθά αναφέρθηκε προηγουμένως ότι πιθανότατα μέσα από αυτή τη θέσπιση της νομοθεσίας για το φόρο να επιβραβευθούν και κάποιοι φοροφυγάδες. Παρ' όλα αυτά όμως, να θυμίσω το εξής: Στη φορολογική αμνηστία που είχε γίνει το 2007 επιχειρήσεις, εταιρείες, κυρίως νομικά πρόσωπα τα οποία είχαν αμνηστεύσει χρήματα, όταν έτυχαν εξέτασης στη συνέχεια από τις φορολογικές αρχές, είχαν μπει πλέον στο στόχαστρο των φορολογικών αρχών στη συνέχεια. Άρα, αυτό για το οποίο ανησυχούμε σήμερα σίγουρα θα πρέπει να ανησυχά πρώτα αυτούς οι οποίοι έχουν κάμει τη φοροδιαφυγή.

Σε ό,τι αφορά τη συγκεκριμένη τροπολογία, αντιλαμβάνομαι ότι η πρόθεση του αγαπητού συνάδελφου είναι ακριβώς, για να μπορέσουμε αυτά τα εμβάσματα που έχουν γίνει στο εξωτερικό παράνομα να μην τα επιβραβεύσουμε. Να μην επιβραβεύσουμε τους φοροφυγάδες. Παρ' όλα αυτά όμως, πώς μπορεί να καθοριστεί; Ποιος θα το καθορίσει ότι έχει γίνει επί σκοπού αυτή η εκροή χρημάτων; Και ποια η διαφορά, αν τα λεφτά δε θα είχαν βγάλει έξω επί σκοπού και τα έχουν στην Κύπρο επί σκοπού; Άρα, αυτά θα πρέπει να απασχολήσουν. Εγώ θα δεχόμουν αυτή την τροπολογία, εάν μέσα αναφερόταν ότι άτομα τα οποία έχουν καταδικαστεί για φοροδιαφυγή από την αρχή της Δημοκρατίας μέχρι σήμερα δε δικαιούνται αυτή την ωφέλεια. Πέραν τούτου όμως, θεωρώ ότι όσο πιο πολύπλοκη θα είναι η νομοθεσία που θα δημιουργηθεί τόσο θα δημιουργήσει επιπλέον επιπλοκές στη λειτουργία της.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, βλέπω τουλάχιστον τέσσερις δευτερολογίες και συνεχώς να μπαίνουν στον κατάλογο πρωτολογίες. Έχει μια ώρα που συζητούμε το πρώτο θέμα της ημερησίας διάταξης. Δε θέλω να αφαιρέσω το λόγο από κανέναν, αλλά να παρακαλέσω όσοι θα πάρουν το λόγο να είναι συντομώτατοι.

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, μια διαδικαστική πρόταση, αν γίνει αποδεκτή: Ένα δεκάλεπτο διάλειμμα οι επικεφαλής των ομάδων να συναντηθούμε και να συζητήσουμε το θέμα, εάν μπορούμε, να βρούμε τη χρυσή τομή, χωρίς να υπάρχει οποιαδήποτε περιπλοκή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Σιζόπουλε, δε θέλω να γίνεται αυτή η πρακτική. Θέλω να παρακαλέσω πραγματικά ιδιαίτερα τες τροπολογίες να τες βάζετε στην επιτροπή και να τις συζητείτε. Θα γλιτώνουμε πολύ χρόνο εδώ με δυνατότητα συναινέσεων. Εδώ αυτή είναι η διαδικασία και θα την κρατήσουμε μέχρι τέλους.

Θα παρακαλέσω το Μάριο το Μαυρίδη, που θέλω να ελπίζω ότι έν' ο τελευταίος που θέλει το λόγο, για να πρωτολογήσει, διότι μετά θα δευτερολογήσει και ο αρχηγός του, να είναι συντομώτατος.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ που μου δίδετε το λόγο.

Απλά, εγώ ήθελα να πω για όσους φοροδιαφεύγουν ή φοροαποφεύγουν ότι το αδίκημα είναι το ίδιο. Τα χρήματα αυτά είναι χρήματα που ανήκουν στο κράτος. Όσον αφορά άτομα τα οποία έχουν χρήματα στο εξωτερικό ή στο εσωτερικό, για μένα είναι το ίδιο. Όσον αφορά την ανταλλαγή πληροφοριών στην οποία αναφέρθηκε ο κ. Λιλλήκας, η οποία είναι ανάμεσα σε έναν αριθμό χωρών, αυτή η ανταλλαγή πληροφοριών ακριβώς θα αποκαλύψει όλους αυτούς οι οποίοι έχουν χρήματα στο εξωτερικό. Και έχουν δικαίωμα οι φορολογικές αρχές να διερευνήσουν όλα αυτά τα χρήματα από πού προέρχονται, την πηγή των εισοδημάτων.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Όχι, αυτό είναι άλλο θέμα, είναι φορολογική αμνηστία, η οποία έγινε το 2007, αλλά δεν μπορούμε να λέμε τώρα ότι προσπατεύουμε φοροφυγάδες. Είχε γίνει το 2007, με 5%, παρακαλώ, ενώ τώρα, εάν κάποιοι από αυτούς επιστρέψουν χρήματα στην Κύπρο, θα πληρώσουν 35%, αν είναι φυσικά πρόσωπα, και 12,5%, αν είναι εταιρείες, αλλά αυτό το θέμα δεν υφίσταται πλέον, έχει αφαιρεθεί. Αναφέρομαι στην τροπολογία του φίλου του Άριστου.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να διευκρινίσω δύο-τρία πράγματα, διότι δεν μπορούν όλοι οι συνάδελφοι να έχουν πλήρη εικόνα για το σύνολο του κειμένου.

Πρώτον, και θέλω να με ακούει και ο συνάδελφος ο Άριστος, εξαιρούνται, λέει, όσες βρίσκονται υπό διερεύνηση από τις αρμόδιες αρχές για σκοπούς φορολογικής συμμόρφωσης και αφορούν κατά θέση εμβάσματα που έγιναν και εντοπίστηκαν στο εξωτερικό. Εάν πράγματι ήταν μόνο για τη λίστα Λαγκάρντ, για τα Panama papers ή αυτούς του Μάρτη του 2013, θα την υπερψήφιζα. Όμως υπάρχουν δεκάδες χιλιάδες άλλες περιπτώσεις που διερευνούν οι αρχές και δεν είναι κλειστές οι φορολογικές τους δηλώσεις, που δεν αφορούν αυτές τις τρεις λίστες, και πάνε και τούτοι μέσα. Γι' αυτό και είπα, πρέπει να είμαστε προσεκτικοί. Ενώ έχουμε όλοι την πολιτική βούληση γι' αυτές τις τρεις κατηγορίες, σας λέω ότι με τον όρο "σκοπούς φορολογικής συμμόρφωσης" μπορεί να περιλαμβάνεται και μια εταιρεία που εξετάζονται οι φορολογικές της δηλώσεις του 2010 και μπορεί να έτυχε να κάμει και έμβασμα στο εξωτερικό ή να έχει λογαριασμό στο εξωτερικό.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Νόμιμα!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Νόμιμα!

Δεύτερον, κάτι το οποίο είναι εν γνώσει μας, αλλά έντζιε μπορούμε να κάμνουμε τον τέλειο νόμο, θα το δούμε μεταγενέστερα, και θέλω να με ακούει και ο κ. Λιλλήκας. Εδώ ο νόμος, όπως είναι, δεν επιτρέπει τη φορολογική διόρθωση. Σέβομαι την ανάλυση κάποιων συναδέλφων, ότι αυτό μπορεί να δίνει ή να μη δίνει την ευκαιρία σε αυτόν που σκόπιμα δεν εδήλωσε. Το σέβομαι απόλυτα! Και επειδή το σεβαστήκαμε, συμφωνήσαμε και αφαιρέθηκε. Να σας πω όμως το πρόβλημα που θα δημιουργηθεί, αλλά ας το αφήσουμε να το αντιμετωπίσουμε σε μεταγενέστερο στάδιο. Ποιο θα είναι το πρόβλημα; Η νομοθεσία που σήμερα πιστεύω θα ψηφίσουμε ομόφωνα απαγορεύει σε κάποιο φορολογούμενο ή εταιρεία να κάμει διόρθωση. Αλλά αν ο φοροθέτης σε κάποια κλειστή φορολογία περασμένων χρόνων έρθει και ανοίξει υπόθεση στην άλφα ή στη βήτα εταιρεία, του τύπου «έχω υποψία ή πληροφορία ότι η φορολογική σου δήλωση που κλείσαμε το '10 ή το '11 ή το '12 μπορεί να μην ήταν η σωστή, φέρ' μου ένα capital statement και αρχίζω και διερευνώ ξανά», εάν φανεί ότι χρωστά ακόμη €1 εκατομ. από το 2010, αυτή η νομοθεσία δε θα του επιβάλει penalty και πρόστιμα. Άρα, θα δημιουργήσουμε το φαινόμενο ενδεχομένως στην πορεία -και με ακούει και ο κ. Χριστάκης και καταλαβαίνει- κάποιους που έχουν κονέ με φοροθέτες να βάζουν τους φοροθέτες να τους ανοίγουν τους φακέλους, για να μπορούν να απαλλάσσονται των επιβαρύνσεων και των τόκων. Γι' αυτό και είπα ότι θα μας δοθεί η ευκαιρία να δούμε και τα προβλήματα, δεν είμαστε τέλειοι και υπάρχει η καλή διάθεση σε μερικές βδομάδες, σε μερικούς μήνες εκ των πραγμάτων να δούμε τις δυσκολίες. Αλλά σας λέω εκ των προτέρων ότι με το να αφαιρέσουμε εκείνο θα δημιουργήσουμε άλλες διαδρομές στους διάφορους αντί διόρθωση, θα βάλουν τον κουμπάρο ή το φίλο...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Αν ήσουν έτσι τζιαι στο Κυπριακό, θα ήταν πολλά καλά, κύριε Αβέρωφ!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω μία τελευταία κουβέντα, γιατί λέχθηκε, και πολύ σωστά, ότι αυτό θα δημιουργήσει ενδεχομένως ένα πρόβλημα, γιατί στέλνει το μήνυμα στους φορολογούμενους «περιμένετε και θα έρθει ακόμα μια φορολογική αμνηστία, έστω και επί των τόκων και επιβαρύνσεων». Να λέμε όλα τα πράγματα εδώ. Εξανακάμαμεν αμνηστία τόκων και επιβαρύνσεων, όχι το 2005...

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Όχι αμνηστία...

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Με τα ελληνικά που ξέρει ο καθένας! Είναι αμνηστία τόκων και επιβαρύνσεων στο σύνολό της και παρόμοιο εκάμαμεν οι παλαιότεροι βουλευτές με νομοθεσία που ίσχυε μέχρι την 31^η του Δεκέμβρη του 2012. Έτσι, για να τα λέμε όλα.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Τ. Γεωργίου)

Άρα, να μη μας λένε κάποιοι ότι κάμνουμεν το είτε γιατί είναι πρώτη φορά είτε ότι δε θα το ξανακάμουμε. Τους το υπενθυμίζω, γιατί υπάρχουν και παλαιότεροι και ψηφισαν και το παλαιότερο. Έτσι, για να ξεκαθαρίζουμε.

Τρίτον, είχα υποχρέωση να πω ποιοι ήταν οι πρώτοι που κατέθεσαν την πρόταση νόμου για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές για το ΦΠΑ. Ανέμενα να πουν ότι, αν περνούσε η πρότάσή τους, δε θα προέβλεπε αυτές τις απαλλαγές που λέμε, και, δεύτερον, αν περνούσε τον καιρό που επέμεναν να περάσει, θα εξαιρούντο άλλες οκτώ φορολογίες. Να λέμε το σύνολο των πραγμάτων! Εμείς δίνουμε την πίστωση στο Δημοκρατικό Κόμμα, αλλά να πούμε ότι αυτή η πρόταση ολωνών μας, έστω και με καθυστέρηση, είναι πολύ πιο πλήρης και καλύπτει πολλές άλλες φορολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Δαμιανού.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ο διάλογος και η συζήτηση είναι χρήσιμοι, διότι γινόμαστε όλοι σοφότεροι. Ομολογώ ότι στα όσα λέχθηκαν, αφότου μίλησα πρώτος, δεν άκουσα ένα επιχειρήμα στο εξής απλό ηθικό ερώτημα: Εάν έχω €1 ή €25 εκατομ. στο εξωτερικό, ποια η ηθική στο να δίνω στο κράτος μου €1.000 το μήνα για τους φόρους που του οφείλω;

Δεύτερον, ενδεχομένως στη διατύπωση να υπάρχουν αδυναμίες, αλλά ελάτε που είναι η μόνη πρόταση νόμου, η μόνη τροπολογία -που δεν είναι προσωπική, είναι εκ μέρους της κοινοβουλευτικής μας ομάδας που την καταθέτω- είναι η μοναδική πάνω στο τραπέζι και, ενώ όλοι λέμε ότι ήταν το πνεύμα της επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, δεν υπάρχει άλλη καλύτερη. Τι λέει η πρότάσή μας; Γιατί ερμηνεύτηκε παντοιοτρόπως. Όσοι βρίσκονται υπό διερεύνηση από τις αρμόδιες αρχές για σκοπούς φορολογικής συμμόρφωσης και αφορούν καταθέσεις ή εμβάσματα που έγιναν ή εντοπίστηκαν στο εξωτερικό προς όφελος ή και για λογαριασμό φυσικών ή νομικών προσώπων, εννοούμε των ιδίων, να μπορούν να απολαύσουν αυτής της διευκόλυνσης. Εάν με τη φιλοσοφία συμφωνούμε, είναι απορίας άξιον γιατί προκύπτουν όλα τα άλλα ζητήματα. Έχουν μαύρα...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Σε παρακαλώ, συνάδελφε! Έχουν μαύρα πολλοί σε θυρίδες. Φέρτε πρόταση τωρά και να την ψηφίσουμε σε πέντε λεπτά. Μαύρα, αδήλωτα μέσα στις θυρίδες στην Κύπρο! Φέρτε την! Αλλά φέρτε την! Και για όλα τα άλλα αδήλωτα που βρίσκονται στην Κύπρο, διότι ισχύει η κυπριακή παροιμία δαμαί για το κοσσίνισμαν.

Τρίτον, εγώ εσυγχύστηκα. Λέχθηκε από πολιτικό αρχηγό ότι ακυρώνει το μισό νόμο η τροπολογία μας και αμέσως μετά από άλλο πολιτικό αρχηγό ότι δεν έχει καμία ουσία και από τρίτο στέλεχος κόμματος ότι δεν έχει αντίκρισμα. Ε, τι από όλα ισχύει για την τροπολογία μας; Εννά συγχυστούμε και εμείς στο τέλος. Εάν δεν έχει αντίκρισμα, που είναι η ευρύτερη συνισταμένη, γιατί ενοχλεί να ψηφίσουμε μια δήλωση πολιτικής; Και γιατί να την ψηφίσουμε; Να σας πω, διότι λέχθηκαν πολλά ανακριβή. Διότι έχουμε μελετήσει σε βάθος το θέμα, πτόσω μάλλον που ως επιτροπή Θεσμών έχει έξι χρόνια που ταλαιπωρούμαστε με αυτά τα ζητήματα. Και σας λέω και περιμένω μια απάντηση στο εξής σενάριο, γιατί λέχθηκε ότι δεν αφορά τις διάφορες ρυθμίσεις που ήδη έχουν γίνει. Αυτή τη στιγμή, το ενοποιημένο Τμήμα Φόρου Εισοδήματος, το Τμήμα Φορολογίας, έχει ήδη επιβάλει φορολογίες για πολλούς που βρίσκονται στη λίστα Λαγκάρντ και ούτε ένας δεν έχει αποδεχθεί αυτή τη φορολόγηση. Έχουν υποβληθεί ενστάσεις και κάποιοι υποθέσεις πήραν την άγουσα για τα δικαστήρια. Σας υπογράφω από σήμερα ότι όλοι αυτοί δυνάμει της νομοθεσίας χωρίς την τροπολογία μας θα ασκήσουν το δικαίωμα να πάνε να διακανονίσουν €1.000 το μήνα τα χρέη τους και ας έχουν €23 εκατομ. στο Μπελίζ ή στην Ελβετία. Ε, είναι ηθικό; Επομένως, όταν λέμε ότι είναι κοινή η βούληση, ιδού η Ρόδος! Ελάτε να βρούμε την ιδανική λύση, που μπορεί να μην είναι η δική μας, να την ψηφίσουμε, αλλά να μη μείνουμε στα προσχήματα.

Επόμενο σημείο. Έχει πει πρόεδρος κόμματος και, αν υπάρχει εδώ ζήτημα αποσαφήνισης, γνωρίζουν πολύ καλά οι παλαιότεροι συνάδελφοι ότι η πρόθεση του νομοθέτη πρέπει να ακούεται από τα δικαστήρια προσθέτω και το "επιτέλους". Είναι και επίκαιρο τούτο που λέω. Λοιπόν, η πρόθεση του νομοθέτη είναι γι' αυτούς που έχουν για ίδιον όφελος εμβάσματα και καταθέσεις στο εξωτερικό, επομένως δεν μπορώ να κατανοήσω πώς θα τιμωρήσουμε έναν εμπορευόμενο που έκαμε έμβασμα στην Αγγλία μισό εκατομμύριο σε μια εμπορική συναλλαγή. Αφορά λεφτά που βρίσκονται κατατεθειμένα για ίδιον όφελος σε λογαριασμούς του εξωτερικού. Γιατί θα επηρεαστούν άλλοι; Ειρήσθω εν παρόδω...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Εγώ δεν ανέφερα ούτε παράνομα, συνάδελφε, ούτε νόμιμα. Δεν το ανέφερα εγώ, εξού και όσοι μελέτησαν το θέμα. Η αρχική διατύπωση που υπήρχε στο διαγραφέν άρθρο 5 έκαμε παραπομπή σε παράνομες πράξεις. Ουδόλως μας αφορά η παρανομία. Εδώ κάμνουμε δήλωση πολιτική, αν θέλετε, με μια δόση ηθικής μέσα, που όλοι θεωρούν ότι κοπτόμεθα για τη φοροδιαφυγή ή τη φοροαποφυγή. Δε μας

ενδιαφέρει με τούτο το νόμο αν είναι νόμιμα ή παράνομα. Μας ενδιαφέρει ότι εγώ, αν έβγαλα €20 εκατομ. και τα έχω παρκαρισμένα στην Ελβετία, δεν μπορώ να απολαύσω αυτής της δυνατότητας, να πληρώνω €1.000 το μήνα, εφόσον έχω τα χρήματα, και τυραννιούνται άλλοι συμπολίτες μου πληρώνοντας κανονικότατα, αλλά τα έχω παρκαρισμένα στην Ελβετία. Αυτή η πολύ απλή λογική δε νομίζω να χρειάζεται ούτε νομικό μυαλό ούτε οικονομικό μυαλό, αλλά ένα βουλευτικό μυαλό, που να συμφωνήσουμε όλοι ότι είναι ο ελάχιστος κοινός παρονομαστής.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Συγγνώμη, ποια η διαδικασία έχει υποχρέωση να φέρεις τα €20 εκατομ. από την Ελβετία;

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Ένα τελευταίο. Δεν κάμνουμε φορολογική αμνηστία, Ζαχαρία, απαντώντας και σε εκείνο που είπες προηγουμένως. Δε ρυθμίζουμε αυτό το ζήτημα με αυτό το νόμο. Είναι κοινή συνισταμένη όλων των κομμάτων. Αν θα το ρυθμίζαμε, υπήρχαν άλλοι τρόποι πολύ πιο ξεκάθαροι να γίνει. Αλλά πείτε μου, και δε θα το επαναλάβω για τρίτη φορά, ποια η λογική να έχω χρήματα στο εξωτερικό, άλλοι όντως να είναι στα δικαστήρια για €500... Εγώ ως βουλευτής διαμεσολάβησα Σαββατοκύριακο να βγει συνταξιούχος για €330. €330! Αλλά να έχω €20 εκατομ. στην Ελβετία και να πληρώνω €1.000 το μήνα! Εάν τούτο το πράγμα έχει λογική ή ηθική, σηκώνω τα χέρια, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Γι' αυτό επιμένουμε στην τροπολογία μας. Δεν ξέρω αν η διαδικασία... Προφανώς δεν το επιτρέπει, αλλά, αν υπάρχουν δευτερες και σοφότερες ή καλύτερες σκέψεις πάνω σε αυτή τη φιλοσοφία, για να βελτιώσουμε τη διατύπωση, να κοπιάσουμε, αλλά αν όχι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, όχι. Θέλετε να την αποσύρετε, θέλετε να διαπραγματευτείτε...

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Όχι, δεν αποσύρεται!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

... για πρόταση νόμου μελλοντικά;

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό, στο παρελθόν, πρόσφατα, εφάμεν δέκα ώρες να συζητούμε αν αποσύρουμε ή δεν αποσύρουμε. Δεν αποσύρουμε τίποτε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έκλεισε. Μάλιστα.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Αν υπάρχει διάθεση του προεδρείου συνολικά την πρόταση νόμου να τη δει, ευχαρίστως να το ακούσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είπαμε, να μη μας γίνει συνήθεια στο τέλος.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Η δε τροπολογία είναι εκεί και θα πάει μέχρι τέλους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα μας γίνει συνήθεια και θα μετατραπεί σε αίτιν. Δε γίνεται.

Λοιπόν, η κ. Θεολόγου και θα παρακαλούσα τον κ. Μαυρίδη που βλέπω το όνομά του πάνω πάλαι μετά από πέντε λεπτά, αν δεν έχει τίποτε σημαντικό, να αποσύρει το όνομά του.

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Για το χατίρι σας, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

(Αστειευόμενος)

Εκτός αν είναι κατά λάθος που το έβαλες, για να με δοκιμάσεις.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Έν' κατά λάθος που το έβαλε!

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Το αφάιρεσα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Θεολόγου.

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, λέχθηκαν πάρα πολλά, αλλά πρέπει να ξεκαθαρίζουμε και να διευκρινίζουμε κάποια πράγματα. Είναι διαφορετικό να γνωρίζουμε ότι κάποιος χρωστά εκατό χιλιάδες, όπως είναι σωστά δηλωμένα οι φορολογικές του δηλώσεις και τα φορολογικά του στοιχεία, και με τα πρόστιμα γίνονται εκατό πενήντα χιλιάδες... Και είναι, κύριε Αβέρωφ, στην ευχέρεια του εφόρου αν θα βγάλει διάταγμα να ακυρώσει αυτά τα πρόστιμα και τους τόκους και όχι της νομοθεσίας. Άρα, αυτό το θέμα της φορολογικής αμνηστευσης για τους τόκους και τα πρόστιμα δεν είναι θέμα της συγκεκριμένης ρύθμισης, αλλά είναι στην ευχέρεια του Εφόρου Φορολογίας. Και είναι κάτι διαφορετικό, κύριε Πρόεδρε, η φοροδιαφυγή όπως καθορίζεται με βάση την εννοιολογική της σημασία, που μιλούμε για ανακριβείς δηλώσεις και εικονικές παραστάσεις φορολογικών στοιχείων... Και αυτό το ποσό της φοροδιαφυγής κανένας δεν το έχει υπολογίσει και δεν μπορεί να το υπολογίσει. Ο Έφορος Φορολογίας και το Τμήμα Φορολογίας γνωρίζουν τα δεδομένα τα οποία είναι ήδη δηλωμένο ότι δεν έχουν εισπραχθεί, όχι τα δεδομένα τα οποία δεν έχουν δηλωθεί. Μπορεί δηλαδή να μιλούμε για πολλά δις τα οποία, με τη διαδικασία που επικοινωνιακά θεωρούσαμε ότι είναι φορολογική αμνηστία, αλλά ο κ. Αβέρωφ τη θεωρεί διόρθωση φορολογικών δεδομένων, θα νομιμοποιούνταν. Και ο τρόπος που θα νομιμοποιούνταν; Είναι όταν, για να αλλάξουμε φορολογικά δεδομένα εννέα χρόνων πριν από το 2017, δηλαδή μιλούμε για το 2008-2009, για να μπορούν να φορολογηθούν, πρέπει να βγει διάταγμα του δικαστηρίου προς τον έφορο να ερευνήσει πέραν των επτά χρόνων φορολογικά στοιχεία. Σκεφτείτε δηλαδή τι θα γινόταν για τις δύο χιλιάδες τετρακόσιες υποθέσεις που ερευνήθηκαν με βάση τα Panama Papers, εάν μπορούσαν αυτοί οι νομικοί ή τα φυσικά πρόσωπα ή τα νομικά πρόσωπα τα οποία είναι στη λίστα να διορθώσουν στοιχεία του 2008 και 2009. Και, όπως είπε ο συνάδελφος, πλέον βρίσκονται στη διαδικασία της ένστασης. Άρα, αυτά όλα θα έπρεπε να γίνουν μέσω διατάγματος δικαστηρίου.

Και ένα τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, και κλείνω. Στη νομοθεσία για ρύθμιση των Κοινωνικών Ασφαλίσεων μέσω των ληξιπρόθεσμων οφειλών έχουμε πει ότι έχει συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα η διαδικασία. Και αυτή η διαδικασία θα πρέπει να έχει χρονικό ορίζοντα! Δε λέμε ότι μπορεί να έρθουμε στα έξι χρόνια, μετά την έρευνα των φορολογικών στοιχείων, και να ζητούμε διαδικασία ληξιπρόθεσμων οφειλών με δόσεις! Άρα, πρέπει να το ξεκαθαρίζουμε και αυτό το θέμα. Και, εάν υπάρχει -και το επαναλαμβάνουμε για πολλοστή φορά- η πρόθεση για φορολογική αμνηστία από την πλευρά της κυβέρνησης, είμαστε εδώ στην επιτροπή Οικονομικών και όποιοι έχουν τα κότσια, κύριε Πρόεδρε, απέναντι στον κόσμο, που τέσσερα χρόνια πληρώνει τα μνημόνια, να φέρουν φορολογική αμνηστία και να κατοχυρώσουν αυτούς που παράνομα έχουν απολαύσει εισοδήματα, σε αντίθεση με τον κόσμο, που μέχρι σήμερα πληρώνει τη νύφη!

Ο κ. Γεωργιάδης, ο Υπουργός Οικονομικών, σε επιστολή του προς εσάς ανέφερε ότι δεν είναι πρόθεση της κυβέρνησης να καταθέσει -30 Σεπτεμβρίου αυτή η επιστολή που έστειλε ο Υπουργός Οικονομικών- νομοσχέδιο για φορολογική αμνηστία. Να ξέρουμε και ποιοι είναι αυτοί που θέλουν να κάνουν αυτό το πράγμα και να γνωρίζει και ο κόσμος ποιοι θέλουν να το κάμουν και ποιους θέλουν να ωφελήσουν και να εξυπηρετήσουν με αυτή τη διαδικασία.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τελευταίος ομιλητής ο κ. Βότσης.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Καταρχάς, να τονίσω ότι για μας σήμερα πρέπει να κλείσει το θέμα της πρότασης νόμου. Δεν υπάρχει περιθώριο, είτε αν η τροπολογία μάς ικανοποιεί απόλυτα είτε αν δε μας ικανοποιεί, να ταλαιπωρήσουμε

εκατοντάδες κόσμο, να μην πω χιλιάδες, γιατί δεν εξηγηθήκαμε καλά είναι μ' που καταλαβαίνει ο καθένας για την τροπολογία ή αν η τροπολογία εν' τόσο ξεκάθαρη.

Τώρα επανέρχομαι στην τροπολογία, για να βάλω τον εξής προβληματισμό: Ξέρουμε ότι αυτά τα χρήματα όσων τα είχαν στο εξωτερικό έχουν βρεθεί, υπολογιστεί και ότι τους έχει σταλεί φορολογική υποχρέωση, ώστε, αν δεν τα πλήρωσαν, να καθίσταται ληξιπρόθεσμη οφειλή, για να τους αφορά η νομοθεσία; Εγώ νομίζω ότι δεν έγινε τούτο το πράγμα! Άρα, ό,τι συζητούμε είναι άνευ περιεχομένου...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Αντικειμένου.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Άνευ αντικειμένου.

Αν όντως έναν από τη λίστα Λαγκάρντ, Άριστε, ηύραν τον τζιαι ηύραν ότι είσιεν εκατόν εκατομμύρια στο εξωτερικό τζιαι επήεν ο Έφορος Φορολογίας τζιαι είπε του «φίλε μου, έλα δα, εκατόν εκατομμύρια, θα πληρώσεις τόσο φόρο, τόσα πέναλτι» και δεν τα πληρώνει και είναι ληξιπρόθεσμη οφειλή, τότε τον αφορά ο νόμος τζιαι, αν δεν τα πληρώσει τζιαι δώσουμε την ευκαιρία με δόσεις, τον ευνοήσαμε. Έχω την αντίληψη...

EΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Είναι όλοι όσοι εν' πα στη λίστα Λαγκάρντ!

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Έχω την αντίληψη...

EΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Έν' όλοι πα στη λίστα!

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Ένα λεπτό, κυρία Χαραλαμπίδου!

Έχω την αντίληψη ότι ακόμη δεν έχει επιβληθεί φορολογία σε τούτους, για να τη δώσουν, αλλά...

EΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

...τη στάση...

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Έχετε πάρει το λόγο, κυρία Χαραλαμπίδου;

EΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Όχι.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Πάρτε τον 'πού τον Πρόεδρο τζιαι να με διακόψετε!

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου)

Να μη με διακόψετε, άμα μιλώ!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ! Έχει δίκαιο ο κ. Βότσης.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Έσειε διαδικασίες τούτη η Βουλή, ελπίζω.

Καταλήγοντας...

EΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Όταν σας βολεύει!

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Αν κάμει λλίην υπομονή η πολυλαλούσα συνάδελφος... Κάμε λλίην υπομονή!

Λέω ότι δε θα ρισκάρω, κυρία Χαραλαμπίδου, αν έσει έναν 'πού τη λίστα Λαγκάρντ, να το χαλαρώσω και να πάει να εκμεταλλευτεί το νόμο. Και, παρ' όλο που είναι πλεονασματική ενδεχομένως τούτη η τροπολογία σας, θα την ψηφίσουμε. Έχει την αδυναμία που εντόπισε ο κ. Νεοφύτου, ότι μπορεί να πικιάει τζιαι κάποιους που εν έχουν ευθύνη. Αν εμιλούσατε συγκεκριμένα για διάπραξη ποινικού αδικήματος, για να τους αφορά, αντί διερεύνησης, ελύαμε, νομίζω, το πρόβλημα, αλλά δεν ξέρω αν μπορούμε τωρά να το κάμουμε. Μια θέση είναι ότι, ψηφίζοντας την τροπολογία και εγκρίνοντάς την, αν υπάρξει οποιοδήποτε πρόβλημα, αν δημιουργήσουμε οποιοδήποτε πρόβλημα σε επιχειρηματίες ξέρω 'γώ νόμιμους, που εν εκάμαν τίποτε οι καημένοι, τζιαι μπλέξουν, ας έρτουν όσοι κρίνουν ότι υπάρχει πρόβλημα να το διορθώσουν. Αυτά ήθελα να πω.

Η κοινοβουλευτική μας ομάδα είχε πάρει απόφαση να υποστηρίξει την τροπολογία. Με όσα έχουν ακουστεί ο καθένας μπορεί να κρίνει αναλόγως τι θα κάμει στην ψηφοφορία και, αναμένοντας την ψηφοφορία, θα κρίνει ο καθένας τι θα ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε...

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εγώ επιμένω ακόμα μια φορά στη διαδικασία του διαλείμματος. Έν' μια πολλά σοβαρή πρόταση νόμου, η οποία μπορεί να δημιουργήσει προβλήματα και επιπλοκές. Συζητούμε για ενάμιση ώρα και θεωρώ ότι το δέκα λεπτών διάλειμμα, για να γίνει μία διαβούλευση, ώστε να βρούμε την καλύτερη δυνατή λύση, δεν είναι προς λανθασμένη κατεύθυνση. Κάνω έκκληση για ένα δεκάλεπτο διάλειμμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι, υπάρχει...

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

...συμφωνώντας ότι έν' σωστή η άποψη του κ. Σιζόπουλου.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριοι!

Τα κόμματα ΑΚΕΛ, ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ έχουν άποψη για το θέμα του διαλείμματος;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς δε θα φέρουμε ένσταση, αν θέλουν να κάμουν διάλειμμα. Δηλώνουμε ότι δε θα συμμετάσχουμε στην οποιαδήποτε διεργασία, γιατί εξαναζήσαμέν τα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το ΑΚΕΛ;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για διάλειμμα δεν ενιστάμεθα.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Πάντως, ο νόμος πρέπει να περάσει!

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Ούτε και εμείς έχουμε ένσταση να γίνει μια διαβούλευση. Εμείς πάντοτε είμαστε υπέρ της διαβούλευσης! Να μείνουμε όμως μέσα στα πλαίσια τα οποία εδώ και ενάμιση ώρα συζητούμε. Εμάς έν' τζιαιαμαί η τροπολογία μας. Αν βρεθεί κάτι καλύτερο στο πνεύμα της τροπολογίας, να το συζητήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα λάβετε μέρος στη διαβούλευση, αν μη τι άλλο;

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Βεβαίως θα λάβουμε μέρος!

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Ατε, Πρόεδρε, να πάτε στο γραφείο σας!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία. Θα δώσω δέκα λεπτά διάλειμμα...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όι, δώσ' τους δεκαπέντε τζιαι ναν' δαμαί!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεκαπέντε λεπτά διάλειμμα. Να είστε εδώ όμως σε δεκαπέντε· θα ξεκινήσω την ψηφοφορία αμέσως.

(Ωρα διακοπής: 12.50 μ.μ.)

(Ωρα επανέναρξης: 1.10 μ.μ.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει κάποιος που θέλει να πει οτιδήποτε ή να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία της τροπολογίας;

Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, έχετε τίποτε να μας πείτε από τις διαβουλεύσεις ή να προχωρήσω στην ψηφοφορία; Ποιος θέλει να μιλήσει;

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, στο διάλειμμα είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε με την πλειοψηφία των κοινοβουλευτικών κομμάτων, υπάρχει κοινή συνισταμένη στην εξής διατύπωση, γίνεται μια αναδιατύπωση, θα έλεγα γίνεται και εμπλουτισμός. Να το διαβάσω, γιατί αντιλαμβάνομαι τώρα μοιράζεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα παρακαλέσω να κρατηθούν και πρακτικά.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

«Νοείται ότι οι διατάξεις του...»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αργά, για να κρατηθούν πρακτικά και από τις στενογράφους, ανεξάρτητα αν μας δίνεται γραπτώς τώρα.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

«Νοείται ότι οι διατάξεις του παρόντος νόμου δεν εφαρμόζονται σε υποθέσεις που αφορούν αδήλωτα χρηματικά ποσά, καταθέσεις ή εμπάσματα που έγιναν ή εντοπίστηκαν στην Κύπρο ή στο εξωτερικό προς όφελος ή/και για λογαριασμό των ίδιων φυσικών ή νομικών προσώπων». Αυτή είναι η διατύπωση στην οποία καταλήγει η πλειοψηφία των κομμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα κάμω δύο παρατηρήσεις, χωρίς να ανοίξω τη συζήτηση, και θα πω, καλά, τα εμπάσματα του Μαρτίου του 2013 δεν είναι δηλωμένα; Δεν είναι δηλωμένα ως εμπάσματα; Λέω σας, απλώς. Δε θέλω να ανοίξει συζήτηση. Άρα, εκείνοι δικαιούνται τις ληξιπρόθεσμες. Δεύτερον, έρχεστε και διευκρινίζετε "αδήλωτα χρηματικά ποσά, καταθέσεις ή εμπάσματα". Αν είναι αδήλωτα δισεκατομμύρια σε ακίνητα, είναι εντάξει. Δε θέλω να ανοίξει συζήτηση, κύριε Πρόεδρε, τέλος της παρέμβασής μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι. Ναι, Ηλία.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Αβέρωφ στη διατύπωσή του έχει δίκαιο. Αν θα έπρεπε να βάλουμε κάτι εδώ, θα έπρεπε να...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, μα, κύριε Μυριάνθους...

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

...να δηλώσουμε τα αδήλωτα ποσά που...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνεστε ότι τούτη τη διαδικασία...

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Εδώ πρέπει να μπει, διευκρίνιση, "αδήλωτα ποσά στις φορολογικές αρχές".

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δώσαμε χρόνο να γίνει διαβούλευση, ό,τι αποτέλεσμα εφέρετε, διότι αυτή η πρακτική να μη μας γίνει και συνήθεια, ότι θα κάνουμε διαβουλεύσεις εν τω μέσω της ολομέλειας, για να αποφασίζουμε τη λέξη από εκεί και από εδώ. Για όλα αυτά τα ζητήματα μπορούσατε όλοι να ζητήσετε αναβολή, να πάει πίσω στην επιτροπή, πριν ξεκινήσει η συζήτηση, να αφήνεται χρόνος. Και για τροπολογίες να συζητάτε στις επιτροπές. Δεν πρόκειται να δεχτώ να συνεχίσει τούτη η πρακτική και θεωρώ ότι τερματίζεται και η συζήτηση.

Δε χρειάζεται από τη γραμματέα να διαβαστεί η τροπολογία του ΑΚΕΛ, γιατί έχει διαβαστεί από τον κ. Δαμιανού, και προχωρούμε τώρα στην ηλεκτρονική ψηφοφορία. Παρακαλώ δηλώστε την ετοιμότητά σας να ψηφίσετε πατώντας το κουμπί 1 και ψηφίστε, κάμετε την επιλογή της ψήφου σας αμέσως μετά.

Το 1 είναι για το "παρών", το 2 είναι "ναι", το 3 είναι "όχι", το 4 η αποχή. Μπορεί να διορθώσετε όσοι εκάμετε λάθος. Το 1 είναι η παρουσία, 2 "ναι", 3 "όχι", 4 η αποχή.

Ένας που δήλωσε "παρών" δεν έχει ψηφίσει. Τώρα είναι εντάξει.

Παρακαλώ να γίνει η καταμέτρηση της ψήφου. Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά άτομα παρόντα. Έχουμε είκοσι πέντε άτομα υπέρ, δεκαέξι εναντίον και έξι αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και έξι αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

Δε χρειάζεται διά χειρός, νομίζω το συνηθίσαμε πολύ πιο γρήγορα από ό,τι υπολογίζαμε.

Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση της πρώτης πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Πεδίο εφαρμογής. Άρθρο 3.

Μη διεκδίκηση οφειλών με δικαστικά μέτρα. Άρθρο 4.

Αίτηση για ρύθμιση φορολογικής οφειλής. Άρθρο 5.

Εξέταση και απόφαση επί της αίτησης. Άρθρο 6.

Αριθμός δόσεων και τρόπος καταβολής των υπαγόμενων στη ρύθμιση οφειλών. Άρθρο 7.

Προτεραιότητα εξόφλησης. Άρθρο 8.

Διαγραφή πρόσθετων επιβαρύνσεων. Άρθρο 9.

Συνέπειες παράβασης των όρων ρύθμισης. Άρθρο 10.

Εκκρεμούσα ποινική δίωξη/διαδικασία και επιδικασμένη οφειλή. Άρθρο 11.

Δικαίωμα συμψηφισμού. Άρθρο 12.

Υποβολή ένστασης. Άρθρο 13.

Εκχώρηση εξουσιών του Εφόρου. Άρθρο 14.

Εξουσία Εφόρου να αποφασίζει για ορισμένα ζητήματα. Άρθρο 15.

Εξουσιοδότηση Εφόρου. Άρθρο 16.

Απόδειξη με βάση πιστοποιητικό. Άρθρο 17.

Διευθετήσεις προγενέστερες της εφαρμογής των διατάξεων του παρόντος Νόμου. Άρθρο 18.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 19.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όπως έχει τροποποιηθεί.

Προχωρούμε τώρα στην ηλεκτρονική ψηφοφορία κατ' άρθρον. Δηλώστε, παρακαλώ, την ετοιμότητά σας να ψηφίσετε πατώντας το κουμπί 1 και μετά ψηφίστε υπέρ, κατά ή αποχή, 2, 3 ή 4, 2 "ναι", 3 "όχι", 4 για αποχή.

Είναι ομόφωνο.

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 19 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και προχωρούμε τώρα στην ψήφιση ολόκληρης της υπ' αριθμόν 1 πρότασης νόμου. Πατώντας πάλι το 1 και αντιλαμβάνομαι ότι, επειδή το προηγούμενο είναι ομόφωνο, και αυτό θα είναι ομόφωνο, αλλά πατήστε τα κουμπιά σας.

Υπάρχει ένσταση όπως η υπ' αριθμόν 1 πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η υπ' αριθμόν 1 πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Για το δεύτερο, όπως έχουμε πει, επειδή καλύπτεται από το πρώτο, δε χρειάζεται να γίνει ψηφοφορία, αποσύρεται. Αποσύρεται, άρα δε θα πάμε σε ψηφοφορία.

Τα θέματα με τους αριθμούς 3 και 4 δεν είναι έτοιμα.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2017 Νόμος του 2016. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για το 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €490.460 και έσοδα ύψους €1.918.093.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2017 Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Μουσιούπτας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Άριστος Δαμιανού

Άννα Θεολόγου

Αντρέας Καυκαλιάς

Γιώργος Πεردίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 16 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Συμβουλίου Δανειστικών Επιτρόπων.

Ο προϋπολογισμός του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για το 2017 είναι πλεονασματικός και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €490.460 και συνολικά έσοδα ύψους €1.918.093.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι δαπάνες του ταμείου αφορούν κυρίως λειτουργικά έξοδα (€203.450), καθώς και αποζημιώσεις και έξοδα αγωγών (€220.000), ενώ τα έσοδα προέρχονται κυρίως από αποπληρωμή του κεφαλαίου και των τόκων των δανείων (€1.563.353 και €354.689, αντίστοιχα).

Όπως είναι γνωστό, το Ταμείο Δημόσιων Δανείων, στα πλαίσια της πολιτικής για κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη, με βάση εγκεκριμένα κυβερνητικά σχέδια δανειοδότησης, παραχωρούσε, μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2006, δάνεια με ευνοϊκούς όρους. Τα εν λόγω δάνεια αφορούν την εκτέλεση έργων δημόσιας ωφέλειας και ανάπτυξης στους τομείς της γεωργίας, της κτηνοτροφίας, της αλιείας, του πολιτισμού και των οδικών μεταφορών, καθώς και τη χρηματοδότηση των σπουδών φοιτητών, την αυτοεργοδότηση αποφοίτων πανεπιστημίων και ανώτερων σχολών και την επαναδραστηριοποίηση εκτοπισθέντων ξενοδόχων. Περαιτέρω, παραχωρήθηκαν δάνεια προς δήμους, σχολικές εφορίες και συμβούλια αποχετεύσεων.

Σημειώνεται ότι ο ρόλος του Ταμείου Δημόσιων Δανείων προβληματίσε επανειλημμένα το Συμβούλιο Δανειστικών Επιτρόπων, ειδικότερα σε σχέση τόσο με τις αδυναμίες που παρατηρήθηκαν στη λειτουργία διάφορων σχεδίων δανειοδότησης όσο και με τις καθυστερήσεις που παρατηρήθηκαν στην αποπληρωμή των παραχωρηθέντων δανείων.

Συναφώς, το Συμβούλιο Δανειστικών Επιτρόπων έλαβε την απόφαση για σταδιακό τερματισμό της λειτουργίας των υφιστάμενων σχεδίων δανειοδότησης, η οποία επικυρώθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του με αρ. 64.083, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2006, που προνοεί για τον τερματισμό της έκδοσης νέων δανείων μέσω του Ταμείου Δημόσιων Δανείων, με έναρξη το έτος 2007.

Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε ενώπιον της επιτροπής η Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας, η οποία παρέστη ως πρόεδρος του Συμβουλίου Δανειστικών Επιτρόπων, το Ταμείο Δημόσιων Δανείων θα εξακολουθήσει να λειτουργεί για σκοπούς διαχείρισης και είσπραξης των εκκρεμούντων υφιστάμενων δανείων, εντατικοποιώντας παράλληλα τις προσπάθειες για αντιμετώπιση των καθυστερημένων και προβληματικών δανείων. Όπως η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε περαιτέρω, οι δανειστικοί επίτροποι και οι δανειστικές επιτροπές καταβάλλουν τη μέγιστη δυνατή προσπάθεια για είσπραξη καθυστερημένων οφειλών και παράλληλα πραγματοποιούν συναντήσεις με δανειολήπτες για τη διαχείριση των υφιστάμενων δανείων.

Περαιτέρω, σύμφωνα με την ίδια, το Συμβούλιο Δανειστικών Επιτρόπων, σε συνεργασία με την εκτελεστική εξουσία, επεξεργάζεται νομοσχέδιο για τροποποίηση της ισχύουσας νομοθεσίας που αφορά τη διαχείριση και την αναδιάρθρωση δανείων, ώστε να επιτευχθεί η είσπραξη του μέγιστου ποσού από τις υφιστάμενες οφειλές προς το Ταμείο Δημόσιων Δανείων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτικής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτικής της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, των μελών της βουλευτικής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του μέλους της βουλευτικής Συμμαχίας Πολιτών, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για το 2017.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και το μέλος της βουλευτικής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα ψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, αν δεν υπάρχουν άλλοι ομιλητές.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Δημόσιων Δανείων ποσού ύψους €490.460 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Καταβολή Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά άρθρον, πατώντας 1 και μετά επιλέγοντας τη θέλησή μας για την ψήφο.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 7;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται.

Προχωρούμε τώρα στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

Επαναλαμβάνουμε την ψηφοφορία για το σύνολο του νομοσχεδίου.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το υπ' αριθμόν 5 νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2017 Νόμος του 2016. Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας για το 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €5.331.000 και έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2017 Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Μουσιούττας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Άριστος Δαμιανού

Άννα Θεολόγου

Αντρέας Καυκαλιάς

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και στις 16 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας.

Ο προϋπολογισμός του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας για το 2017 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €5.331.000 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από την έκδοση αδειών κυνηγιού και κατοχής όπλων (€3.390.000), από χορηγίες του κράτους στα ειδικά ταμεία (€1.700.000) και από την επιβολή προστίμων και χρηματικών ποινών (€216.600).

Οι συνολικές δαπάνες του ταμείου για το έτος 2017 αφορούν κυρίως τα ακόλουθα:

1. Αποδοχές υπαλλήλων και ωρομίσθιου προσωπικού (€3.032.995).
2. Λειτουργικές δαπάνες (€992.950) που προβλέπεται να καλύψουν κυρίως:
 - α. την αγορά ζωοτροφών (€200.000),
 - β. την αγορά καυσίμων/λιπαντικών (€210.000),
 - γ. τη βελτίωση των βιοτόπων (€160.000),
 - δ. την αγορά άγριων ζώων (€100.000),
 - ε. την προστασία και τη διαχείριση των Ζωνών Ειδικής Προστασίας (€100.000).
3. Συντήρηση μηχανοκίνητων οχημάτων (€85.000).
4. Χορηγία σε κυνηγετικές οργανώσεις και ομοσπονδίες (€40.000).
5. Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα (€55.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, τα έσοδα που προέρχονται από κρατική χορηγία θα χρησιμοποιηθούν μεταξύ άλλων για την εκπλήρωση μέρους των υποχρεώσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας που απορρέουν από το ευρωπαϊκό κεκτημένο και αφορούν κυρίως τη δημιουργία Ζωνών Ειδικής Προστασίας, τη συντήρηση και τη διευθέτηση, σύμφωνα με τις οικολογικές απαιτήσεις, των οικοτόπων που βρίσκονται εντός και εκτός των Ζωνών Ειδικής Προστασίας, την αποκατάσταση των κατεστραμμένων βιοτόπων, τη δημιουργία βιοτόπων, τη φύλαξη των πουλιών, καθώς και την προώθηση έργων, δραστηριοτήτων και μέτρων που απαιτούνται για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του κράτους για την προστασία και τη διατήρηση των άγριων πτηνών.

Στα πλαίσια της εξέτασης του προϋπολογισμού μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω πληροφόρηση σε σχέση με την αύξηση του κονδυλίου που αφορά την παραχώρηση κρατικής χορηγίας προς την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας.

Συναφώς, ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας δήλωσε ότι η αύξηση του συγκεκριμένου κονδυλίου αποσκοπεί στην κάλυψη μέρους του ελλείμματος, ύψους €6 εκατομ., που έχει δημιουργηθεί κατά τη διάρκεια των ετών στο ταμείο συντάξεων των υπαλλήλων της υπηρεσίας.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του μέλους της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας για το έτος 2017.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Παπαγιάννης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Παπαγιάννη.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Καταρχάς, να πω ότι θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, αλλά θέλω να κάμω μια τοποθέτηση. Πιστεύουμε ότι το Ταμείο Θήρας θα έπρεπε αρχικά να είναι υπεύθυνο για την ενίσχυση της ποιότητας του θηράματος και ταυτόχρονα θα έπρεπε το κράτος να είναι υπεύθυνο για την πληρωμή του προσωπικού της Υπηρεσίας Θήρας. Αυτό το κονδύλι ανέρχεται γύρω στα €3 εκατομ. το χρόνο και είναι φυσικό ότι η κυβέρνηση θα αδυνατεί να ανταποκριθεί στο να το πληρώσει. Είμαστε έτοιμοι να καταθέσουμε προτάσεις, για να καλυφτεί αυτό το κονδύλι, και είναι κοινώς αποδεκτό από τις δεκάδες χιλιάδες των κυνηγών ότι καμία κυβέρνηση δεν ήταν έμπρακτα δίπλα στους κυνηγούς και θεωρούμε ότι αυτό πρέπει να αρχίσει να γίνεται πράξη.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας ποσού ύψους €5.331.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 7.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 8.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 9.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 10.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 11.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε τώρα στην ηλεκτρονική ψηφοφορία.

Παρακαλώ τη γραμματέα να μου ανακοινώσει τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι άτομα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ και μια αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται.

Προχωρούμε τώρα στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε πλέον στην ψηφοφορία, δε χρειάζεται να λέω πάντα ηλεκτρονική ψηφοφορία, με τον ίδιο τρόπο που συνηθίσαμε για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2017 Νόμος του 2016. Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων για το 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €2.265.526 και έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2017 Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούπτας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Άριστος Δαμιανού	Άννα Θεολόγου
Αντρέας Καυκαλιάς	Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 16 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο διευθυντής του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (ΚΥΠΕ).

Ο προϋπολογισμός του ΚΥΠΕ για το έτος 2017 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €2.265.526 και έσοδα του ίδιου ύψους. Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι κυριότερες δαπάνες του ΚΥΠΕ για το έτος 2017 αφορούν αποδοχές προσωπικού (€1.642.692), αμοιβές και άλλα ωφελήματα (€226.725), καθώς και άλλες διοικητικές δαπάνες (€385.509).

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα έσοδα του ΚΥΠΕ για το έτος 2017 αναλύονται ως ακολούθως:

1. Έσοδα από συνδρομητές [εφημερίδες, ραδιοτηλεοπτικοί σταθμοί, πρακτορεία ειδήσεων, ξένες πρεσβείες, τη Βουλή των Αντιπροσώπων, το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών (€215.000)].
2. Έσοδα από το κράτος:
 - α. Συνδρομή της κυβέρνησης για πρόσβαση όλων των υπουργείων και όλων των κρατικών/πολιτειακών φορέων (€350.172).
 - β. Διάθεση στον εγχώριο τύπο της φωτογραφικής υπηρεσίας του ΚΥΠΕ χωρίς χρέωση (€94.681).
3. Έσοδα από εμπορικές δραστηριότητες €24.000.
4. Δημόσια ενίσχυση του πρακτορείου €1.581.673.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο προϋπολογισμός του ΚΥΠΕ έχει καταρτιστεί κατόπιν υποδείξεων του Υπουργείου Εσωτερικών και στη βάση των κατευθυντήριων γραμμών και σχετικών εγκυκλίων του Υπουργείου Οικονομικών.

Στα πλαίσια της συζήτησης του υπό αναφορά προϋπολογισμού ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΥΠΕ, καταθέτοντας παράλληλα σχετικό σημείωμα, δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Στην ετήσια έκθεση του Γενικού Ελεγκτή για το 2016 δε γίνεται καμιά αναφορά στο ΚΥΠΕ, γεγονός που αποτελεί απόδειξη ότι το πρακτορείο λειτουργεί με πλήρη συμμόρφωση στους κανόνες που τίθενται και με σεβασμό στη χρηστή διοίκηση.
2. Ο αριθμός των συνδρομητών έχει αυξηθεί και γίνεται προσπάθεια, πέραν των παραδοσιακών συνδρομητών, δηλαδή των μέσων μαζικής επικοινωνίας, για απόκτηση νέων συνδρομητών από το χώρο της ανοικτής αγοράς. Η εμπορική δράση ενισχύθηκε επίσης με την ανάπτυξη νέας ιστοσελίδας σε τρεις διαφορετικές γλώσσες (ελληνικά, τουρκικά και αγγλικά).
3. Έχει ξεκινήσει η λειτουργία του σύγχρονου τηλεοπτικού στούντιο στα Γραφεία του ΚΥΠΕ σε μια προσπάθεια εκσυγχρονισμού του πρακτορείου και ανάπτυξης των δραστηριοτήτων του.
4. Έχει επιτευχθεί συμφωνία με το προσωπικό του πρακτορείου, ώστε το ΚΥΠΕ να εργάζεται πλέον ολόχρονα, τριακόσιες εξήντα πέντε μέρες το χρόνο, χωρίς αργίες.
5. Προωθείται κύκλος συνεργασίας με σημαντικούς οικονομικούς και κοινωνικούς οργανισμούς, που περιλαμβάνουν τα δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια της Κύπρου, το ΚΕΒΕ, την ΟΕΒ, το ΘΟΚ, το Ινστιτούτο Κύπρου, το Ινστιτούτο Προώθησης Έρευνας, την Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης, την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, την Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου και σύντομα την Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του

Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και του μέλους της βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών τάσσεται υπέρ της ψήφισης του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΥΠΕ για το έτος 2017.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Προχωρούμε τώρα στην ψηφοφορία, με συγχωρείτε, δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του ΚΥΠΕ ποσού ύψους €2.265.526 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.

Αποζημίωση για υπερωριακή εργασία. Άρθρο 6.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 8.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 9.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 12.

Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 13.

Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 14.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 14;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 14 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κάτι θέλει ο κ. Αδάμου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Καταλαβαίνω ότι είναι μια καινούρια μέθοδος στο κυπριακό κοινοβούλιο, αλλά, όταν βλέπετε στη λίστα μπροστά σας ότι τα περισσότερα είναι ομόφωνα, τούτο είναι σπατάλη χρόνου, μέχρι να πατήσουμε και να κάνουμε... Αυτό σας το λέω από την εμπειρία μου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και τι εισηγείστε να κάνουμε, κύριε Αδάμου; Πέστε μας να το εξετάσουμε.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Όταν βλέπετε εδώ ότι σχεδόν είναι ομόφωνα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι ομόφωνα στην επιτροπή, δε δεσμεύει κανένα βουλευτή, ακόμα και του κόμματος που τοποθετήθηκε υπέρ στην επιτροπή, ότι θα ψηφίσει. Ο κάθε βουλευτής εδώ είναι αυτόνομος να ψηφίσει ό,τι θέλει. Άρα, εν πάση περιπτώσει, κύριε Αδάμο, είμαι στη διάθεσή σας, όχι τώρα στην ολομέλεια, να ακούσουμε εισηγήσεις για περαιτέρω βελτίωση της πρακτικής.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Για να κόβουμε δρόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, κόβουμε.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2017 Νόμος του 2016. Να διαβαστεί ο σκοπός από τη γραμματέα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία για το 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €105.400 και έσοδα ύψους €15.885.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2017 Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Μουσιούττας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Άριστος Δαμιανού

Άννα Θεολόγου

Αντρέας Καυκαλιάς

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τον πιο πάνω προϋπολογισμό σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και στις 16 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών και η Διευθύντρια του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία (ΚΕΑΑ).

Ο προϋπολογισμός του ΚΕΑΑ για το έτος 2017 προβλέπει δαπάνες ύψους €105.400 και έσοδα ύψους €15.885, τα οποία προέρχονται κυρίως από τόκους επί των καταθέσεων του ταμείου. Σημειώνεται ότι η διαφορά ύψους €89.515 που προκύπτει μεταξύ εσόδων και εξόδων θα καλυφθεί από το αποθεματικό του ταμείου, το οποίο ανέρχεται στις €920.000.

Η κυριότερη δαπάνη του ΚΕΑΑ για το έτος 2017 αφορά το Σχέδιο Λειτουργίας και Δημιουργίας Μικρών Μονάδων Αυτοεργοδότησης (€50.000), το οποίο στηρίζει τα άτομα με αναπηρίες, ώστε να δημιουργήσουν τη δική τους επιχείρηση.

Περαιτέρω, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 27 Απριλίου 2016 δύο νέα Σχέδια Παροχής Χορηγίας σε

Οργανώσεις για προγράμματα κατάρτισης ατόμων με αναπηρία, καθώς και για προγράμματα κατάρτισης επαγγελματιών. Τα σχέδια αυτά θα επιχορηγούνται μέσω του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία και οι δαπάνες για αυτά αναμένεται να ανέλθουν στις €40.000.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, το υπουργείο συμφωνεί με τον προτεινόμενο προϋπολογισμό όπως αυτός έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και του μέλους της βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία για το έτος 2017.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία ποσού ύψους €105.400 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε τώρα στην ψηφοφορία.

Γλιτώνουμε χρόνο, κύριε Αδάμου, όταν ψηφίζουμε πολλά γρήγορα εδώ τωρά που μάθαμε.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το υπ' αριθμόν 8 νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», το οποίο δεν είναι έτοιμο.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Έκδοση και Αναγνώριση Πιστοποιητικών και Ναυτική Εκπαίδευση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016». Παρακαλώ να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με μέρος των προνοιών της Οδηγίας 2012/35/ΕΕ σχετικά με το ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης των ναυτικών, καθώς και αποτελεσματικότερη εφαρμογή της Διεθνούς Σύμβασης περί Προτύπων Εκπαίδευσης, Έκδοσης Πιστοποιητικών και Τήρησης Φυλακών των Ναυτικών του 1978.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς ζητούμε να αναβληθεί η ψήφιση του συγκεκριμένου. Δεν είναι άμεσης ανάγκης το συγκεκριμένο νομοσχέδιο. Ναι, είναι εναρμονιστικό, αλλά, επειδή έχουμε καταθέσει στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων πρόταση νόμου που αφορά την κατοχύρωση της κυπριακής υπηκοότητας στους πλοίαρχους, θα θέλαμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο να πάει μαζί με την πρόταση για τη συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση για την αναβολή;

Ο κ. Προκοπίου.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή εξαντλήθηκε το θέμα και ήταν ομόφωνο απ' όλες τις πολιτικές δυνάμεις, εγώ νομίζω ότι πρέπει να περάσει και μετά εννά 'ρθει η άλλη πρόταση νόμου που έβαλε η κ. Θεολόγου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σας παρακαλέσω, όταν θέλετε αναβολές, να το ζητάτε έγκαιρα, όχι την τελευταία στιγμή.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα το ζητούσαμε έγκαιρα, αλλά δεν έγινε η σύσκεψη των αρχηγών λόγω του ταξιδιού σας στο Ισραήλ. Είθισται -τουλάχιστον αυτή ήταν η πρακτική μέχρι σήμερα, συνάδελφοι- όταν για το ίδιο θέμα εκκρεμούν προτάσεις νόμου, να μην πηγαίνουν αποσπασματικά. Αν υιοθετηθεί η πρόταση νόμου από την πλειοψηφία την ερχόμενη βδομάδα, σημαίνει ότι θα τροποποιήσουμε το νόμο που σήμερα ψηφίζουμε. Άρα, γι' αυτό ζητούμε μια αναβολή, για να συζητηθούν ταυτόχρονα και να έρθουν μαζί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Τορναρίτης.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Αποδεχόμαστε την αναβολή, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το ΑΚΕΛ;

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Επειδή όλα τα κόμματα, αντιλαμβάνομαι, αποδέχονται την αναβολή, εμείς θα μπορούσαμε να είχαμε διαφορετική άποψη για κάποιους λόγους, αλλά θα πάμε με αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία! Το υπ' αριθμόν 10 θέμα αναβάλλεται.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Αναβάλλεται να πάει πού;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αναβάλλεται να πάει στην επιτροπή να το δουν εν συνδυασμό με την πρόταση νόμου το ταχύτερο δυνατό. Δεν μπορώ να ορίσω ημερομηνία. Θα το δείτε στην επιτροπή και αναλόγως θα μας πείτε.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας [Ορισμός Αρμόδιου Φορέα και Θέσπιση Κυρώσεων για την Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 216/2008 και των Εκτελεστικών Κανόνων Αυτού] Κανονισμοί του 2017». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση νέων κανονισμών για εναρμόνιση με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 216/2008 για τη θέσπιση κοινών κανόνων στον τομέα της Πολιτικής Αεροπορίας και για την ίδρυση Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ασφάλειας της Αεροπορίας, καθώς και με τους εφαρμοστέους κανόνες που εκδίδονται δυνάμει του εν λόγω κανονισμού ή πηγάζουν από αυτόν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους κανονισμούς «Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας [Ορισμός Αρμόδιου Φορέα και Θέσπιση Κυρώσεων για την Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 216/2008 και των Εκτελεστικών Κανόνων Αυτού] Κανονισμοί του 2017»

Παρόντες:

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος	Χριστάκης Τζιοβάνης
Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης	Αντρέας Φακοντής
Δημήτρης Δημητρίου	Κώστας Κώστα
Ευθύμιος Δίπλωρος	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11 Νοεμβρίου και στις 9 Δεκεμβρίου 2016. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας του ίδιου υπουργείου. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των πιο πάνω κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 250 και 259 του περί Πολιτικής Αεροπορίας Νόμου, είναι, αφενός, η θέσπιση νέων κανονισμών για εναρμόνιση αυτών με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 216/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20^{ης} Φεβρουαρίου 2008 για τη θέσπιση κοινών κανόνων στον τομέα της Πολιτικής Αεροπορίας και για την ίδρυση Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ασφάλειας της Αεροπορίας, καθώς και για την κατάργηση της Οδηγίας 91/670/ΕΟΚ του Συμβουλίου, του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1592/2002 και της Οδηγίας 2004/36/ΕΚ, και με τους εφαρμοστέους κανόνες που εκδίδονται δυνάμει του εν λόγω κανονισμού ή πηγάζουν από αυτόν και, αφετέρου, η κατάργηση των υφιστάμενων περί Πολιτικής Αεροπορίας [Ορισμός Αρμόδιου Φορέα και Καθορισμός Κυρώσεων για την Εφαρμογή των Κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 216/2008, 2042/2003 και 1702/2003] Κανονισμών του 2009.

Ειδικότερα, στους προτεινόμενους κανονισμούς περιλαμβάνονται πρόνοιες που ρυθμίζουν τα ακόλουθα:

1. Τον καθορισμό αρμόδιου φορέα για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 216/2008 και των εκτελεστικών κανόνων που εκδίδονται ή πηγάζουν από αυτόν.
2. Τη διασφάλιση ότι κάθε προϊόν, πρόσωπο, φορέας ή οργανισμός συμμορφώνεται με τις πρόνοιες του πιο πάνω ευρωπαϊκού κανονισμού, καθώς και των εκτελεστικών κανόνων που εκδίδονται δυνάμει αυτού.
3. Τη δυνατότητα του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας ως του αρμόδιου φορέα να διενεργεί οποιεσδήποτε επιθεωρήσεις τόσο για τα πιστοποιητικά τα οποία εκδίδει όσο και για σκοπούς ελέγχου της εφαρμογής των διατάξεων του πιο πάνω κανονισμού και των εκτελεστικών κανόνων αυτού.
4. Τις προϋποθέσεις διοικητικής παράβασης και επιβολής διοικητικής κύρωσης και ποινών.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας, καθώς και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό αναφορά κανονισμούς, ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 216/2008 εφαρμόζεται στο σχεδιασμό, την παραγωγή, τη συντήρηση και τη λειτουργία αεροναυτικών προϊόντων, εξαρτημάτων και εξοπλισμού, στο προσωπικό και τους φορείς που εμπλέκονται στο σχεδιασμό, την παραγωγή και τη συντήρηση των εν λόγω αεροναυτικών προϊόντων, εξαρτημάτων και εξοπλισμού, καθώς και στο προσωπικό και τους φορείς που εμπλέκονται στη λειτουργία αεροσκαφών. Οι ίδιοι ανέφεραν περαιτέρω ότι με τους υπό εξέταση κανονισμούς καταργούνται οι υφιστάμενοι περί Πολιτικής Αεροπορίας [Ορισμός Αρμόδιου Φορέα και Καθορισμός Κυρώσεων για την Εφαρμογή των Κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 216/2008, 2042/2003 και 1702/2003] Κανονισμοί του 2009 και ταυτόχρονα επιδιώκεται η συμπερίληψη στα μέτρα εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 216/2008 των εκτελεστικών/εφαρμοστέων

κανόνων αυτού, καθώς και η ποινικοποίηση της μεταφοράς προσώπων ή/και φορτίου έναντι αμοιβής και μίσθωσης χωρίς την κατοχή έγκυρου πιστοποιητικού αερομεταφοράς.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία, αφού προηγουμένως έγιναν μικρής έκτασης νομοτεχνικές βελτιώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί ομόφωνα, με σαράντα πέντε ψήφους, εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι η απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα Φεβρουάριο του 2017. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παροχή σε ορισμένα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου των οποίων δεν έχουν ακόμα εγκριθεί οι προϋπολογισμοί για το έτος 2017 εξουσιοδότησης για διενέργεια δαπάνης για το μήνα Φεβρουάριο του 2017 ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2016 το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα, δηλαδή στο μήνα Φεβρουάριο του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα Φεβρουάριο του 2017

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Μουσιούπτας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Στέφανος Στεφάνου

Άννα Θεολόγου

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Περδίκης

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω απόφαση σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 23 Ιανουαρίου 2017.

Με την εν λόγω απόφαση της Βουλής παρέχεται σε ορισμένα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου των οποίων δεν έχουν ακόμα εγκριθεί οι προϋπολογισμοί για το έτος 2017 εξουσιοδότηση για διενέργεια δαπάνης για το μήνα Φεβρουάριο του 2017 ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2016 το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα, δηλαδή στο μήνα Φεβρουάριο του 2016.

Σύμφωνα με την πιο πάνω απόφαση, δεν μπορεί να διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες ή σκοπούς ούτε μπορεί να πληρωθεί οποιαδήποτε νέα θέση στα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου, μέχρι να εγκριθούν από τη Βουλή και να πάρουν την τελική τους μορφή οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου για το έτος 2017.

Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με τον περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ψήφισις Προϋπολογισμών) Νόμο, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου υποβάλλονται στη Βουλή για έγκριση μέσα στα ίδια χρονικά περιθώρια στα οποία υποβάλλεται και ο κρατικός προϋπολογισμός. Ωστόσο, αριθμός προϋπολογισμών νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου δεν έχει ακόμη κατατεθεί ή εγκριθεί

από τη Βουλή, γεγονός που καθιστά αναγκαία την παροχή εξουσιοδότησης για διενέργεια δαπανών, όπως προβλέπεται στην πιο πάνω απόφαση της Βουλής.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, με βάση τα πιο πάνω και χωρίς να δεσμεύεται ως προς τις τελικές της θέσεις, που θα προκύψουν μετά τη μελέτη κάθε προϋπολογισμού ξεχωριστά, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση της υπό αναφορά απόφασης για τη διενέργεια δαπάνης, σύμφωνα με τα πιο πάνω, για το μήνα Φεβρουάριο του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την απόφαση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα Φεβρουάριο του 2017

ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με τους περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ψήφισις Προϋπολογισμών) Νόμους, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου κατατίθενται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση της διενέργειας των δαπανών που περιλαμβάνονται σε αυτούς.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ δεν έγινε κατορθωτή η κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων ή η μελέτη και έγκριση των προϋπολογισμών αυτών από τη Βουλή των Αντιπροσώπων πριν από την 31^η Δεκεμβρίου 2016.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ είναι αναγκαία η συνέχιση των υπηρεσιών που προσφέρουν τα πιο πάνω νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου.

Γι' αυτούς τους λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων αποφασίζει τα πιο κάτω:

1. Παρέχει την εξουσιοδότησή της για τη διενέργεια δαπάνης για το μήνα Φεβρουάριο του έτους 2017 ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό του έτους 2016 κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα.
2. Η εξουσιοδότηση αυτή δίνεται με τον όρο ότι δε θα διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες ή σκοπούς και ότι δε θα πληρωθεί καμία νέα θέση μέχρι την τελική έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων του προϋπολογισμού κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση της απόφασης;

Ψηφίζουμε ηλεκτρονικά, για να ενημερώνονται και τα μηχανήματά μας. Έχουμε παρέα από τούδε και στο εξής, δεν είμαστε μόνοι μας! Όμως πρέπει να είναι ανοικτά τα μικρόφωνα, για να καταγράφονται πρακτικά.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα, με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η απόφαση εγκρίνεται.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. Θαυμάσια τα πήγαμε με την ηλεκτρονική ψηφοφορία. Από την επόμενη φορά να μην υπάρχει στο σενάριο ούτε διά χειρός ψηφοφορία!

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί της Προστασίας από Παρενόχληση και Παρενοχλητική Παρακολούθηση Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.021-2017).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2015 Νόμος του 2015 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2017.	Παιδείας και Πολιτισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

	(Αρ. Φακ. 23.01.058.022-2017).		
3.	Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.023-2017).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4.	Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Εγκαταστάτες Τεχνικών Συστημάτων Κτιρίου) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.011-2017).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
5.	Ενημερωτικοί κατάλογοι αποσταλέντες από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού με ημερομηνία 18 Ιανουαρίου 2017 που αφορούν τη δημοτική και μέση εκπαίδευση και περιλαμβάνουν επακριβή στοιχεία για τις κενωθείσες θέσεις, τη διάρκεια των αναγκών που προέκυψαν και την ημερομηνία πρόσληψης και λήξης συμβολαίου που δίδεται σε συμβασιούχο εκπαιδευτικό ή σε εργοδοτούμενο καθορισμένης διάρκειας για την κάλυψη των αναγκών αυτών, για τους μήνες Οκτώβριο, Νοέμβριο και Δεκέμβριο του 2016, σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (3) του άρθρου 16 του περί Προϋπολογισμού του 2014 Νόμου του 2013 [Νόμος αρ. 52(ΙΙ)/2013]. (Αρ. Φακ. 13.15.002).	Παιδείας και Πολιτισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
Έκθεση		Κατατέθηκε από	Παραπέμπεται στην επιτροπή
	Ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2017, για την επιλογή για διορισμό από το Υπουργικό Συμβούλιο του προέδρου, του αντιπροέδρου και των μελών του διοικητικού συμβουλίου της Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου, καθώς και του μέλους του διοικητικού συμβουλίου του Κυπριακού Οργανισμού Ανάπτυξης Γης (ΚΟΑΓ) σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(β) των περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμων του 1988 έως 2013. (Αρ. Φακ. 22.10.003).	Γραμματεία Υπουργικού Συμβουλίου	Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές.
Προτάσεις νόμου		Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1.	Ο περί της Δέκατης Έκτης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.004-2017).	Γιώργο Λιλλήκα, πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών	Εσωτερικών
2.	Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.005-2017).	Γιώργο Λιλλήκα, πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών	Εσωτερικών
3.	Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.006-2017).	Γιώργο Λιλλήκα, πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών	Εσωτερικών
4.	Ο περί της Δέκατης Έβδομης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2017.	Γιώργο Λιλλήκα, πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών	Νομικών

- (Αρ. Φακ. 23.02.058.007-2017).
- | | | | |
|-----|--|--|---------|
| 5. | Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.02.058.008-2017). | Γιώργο Λιλλήκα,
πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών | Νομικών |
| 6. | Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.02.058.009-2017). | Γιώργο Λιλλήκα,
πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών | Νομικών |
| 7. | Ο περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.02.058.010-2017). | Γιώργο Λιλλήκα,
πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών | Νομικών |
| 8. | Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.02.058.011-2017). | Γιώργο Λιλλήκα,
πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών | Νομικών |
| 9. | Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.02.058.012-2017). | Γιώργο Λιλλήκα,
πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών | Νομικών |
| 10. | Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.02.058.013-2017). | Γιώργο Λιλλήκα,
πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών | Νομικών |
| 11. | Ο περί Σχολικών Εφορειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.02.058.014-2017). | Γιώργο Λιλλήκα,
πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών | Νομικών |

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κάτι θέλει ο κ. Γεωργίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ν' ακούσουμε. Για τις καταθέσεις, αντιλαμβάνομαι.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Μάλιστα, μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για τις καταθέσεις ο κ. Γεωργίου.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αναφέρομαι στην υπ' αριθμόν 1 πρόταση νόμου «Ο περί της Δέκατης Έκτης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2017». Πιστεύω ότι εκ παραδρομής έχει παραπεμφθεί στην επιτροπή Εσωτερικών. Είναι καθ' ύλην αρμοδιότητα της επιτροπής Νομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει άλλη άποψη ότι πρέπει να παραμείνει στην επιτροπή Εσωτερικών ή να πάει στην επιτροπή Νομικών;

Να μεταφερθεί στην επιτροπή Νομικών.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Επίσης, κύριε Πρόεδρε, για τους ίδιους λόγους οι υπ' αριθμόν 8, 9, 10 και 11 προτάσεις νόμου αφορούν την καθ' ύλην αρμοδιότητα της επιτροπής Εσωτερικών και όχι της Νομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ανάποδα. Άρα, να γίνει διόρθωση παρακαλώ και συνεννόηση με τον κ. Γεωργίου, αν δεν ακούσατε ακριβώς, είτε από τα πρακτικά. Και αυτά τα θέματα να πάνε στην επιτροπή Εσωτερικών.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.426, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων προχώρησε στην αποκοπή του μηνιαίου επιδόματος μεταφορικών από τους μαθητές του Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου οι οποίοι εντάχθηκαν από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας στο σχέδιο για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα (ΕΕΕ), με τη δικαιολογία ότι το υπό αναφορά ίδρυμα δε συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των εγκεκριμένων από τις κρατικές υπηρεσίες ιδρυμάτων. Η δικαιολογία αυτή ωστόσο φαίνεται να μην ευσταθεί, αφού το καταστατικό του ιδρύματος αναφέρει ότι ο προϋπολογισμός του καλύπτεται εξ ολοκλήρου από το κράτος και ο εκάστοτε Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων διορίζει το επταμελές διοικητικό συμβούλιο και εκπροσωπείται σε αυτό από τους γενικούς διευθυντές των Υπουργείων Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Οικονομικών, Υγείας και Παιδείας και Πολιτισμού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο προχώρησε σε αυτή την ενέργεια χρησιμοποιώντας ως δικαιολογία κάτι το οποίο φαίνεται να μην ευσταθεί, αν πρόκειται να επαναφέρει το επίδομα μεταφορικών για τους μαθητές του ιδρύματος οι οποίοι εντάχθηκαν στο σχέδιο για το ΕΕΕ και, εάν ναι, κατά πόσο θα προχωρήσει σε αναδρομική καταβολή του επιδόματος σε όσους έχει ήδη αποκοπεί το εν λόγω επίδομα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.427, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι στην έκθεση της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων, που διορίστηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την πρόσφατη πυρκαγιά στη Σολέα, διατυπώνεται η πρόταση το Τμήμα Δασών και η Πολιτική Άμυνα να υπαχθούν σε καθεστώς ουσιωδών υπηρεσιών, ώστε να βρίσκονται σε επιφυλακή για άμεση ανταπόκριση σε περίπτωση πυρκαγιάς. Ειδικότερα, όσον αφορά στο Τμήμα Δασών, προτείνεται να εξεταστεί το ενδεχόμενο εφαρμογής του συστήματος βάρδιας, όπως γίνεται και στην Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου. Εάν αυτό δεν είναι εφικτό, γίνεται εισήγηση, ώστε να εξεταστούν τρόποι που να διασφαλίζουν την παραμονή των υπαλλήλων στους σταθμούς κατά τα απογεύματα, τα Σαββατοκύριακα και τις αργίες είτε με τη συμφωνία ειδικού ωραρίου είτε με κάποιο σύστημα υπερωριών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια είναι η θέση του επί των πιο πάνω εισηγήσεων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.428, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απαντητική επιστολή ημερομηνίας 22 Δεκεμβρίου 2016 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στην ερώτησή μου με αρ. 23.06.011.01.322, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2016, σχετικά με τις καταγγελίες από κατοίκους και εργαζομένους για έντονες οσμές στην περιοχή του Βασιλικού πληροφορήθηκα ότι το θέμα της εξέτασης των υπό αναφορά καταγγελιών ανέλαβαν να διερευνήσουν το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει προχωρήσει η εξέταση των υπό αναφορά καταγγελιών και, εάν ναι, ποια μέτρα πρόκειται να ληφθούν για την αντιμετώπιση της δυσοσμίας και την προστασία της δημόσιας υγείας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.429, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στην έκθεση της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων, που διορίστηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την πρόσφατη πυρκαγιά στη Σολέα, υπάρχει η εισήγηση για αποσύνδεση των προσλήψεων δασοπυροσβεστών και αγροπυροσβεστών από τις προσλήψεις έκτακτων εργατών ή εργατών αορίστου χρόνου. Όπως σημειώνει η επιτροπή, η διευθέτηση αυτή έχει πολλά πλεονεκτήματα, αφού το Τμήμα Δασών θα στελεχωθεί με μόνιμο προσωπικό, που θα μπορεί να είναι σε επιφυλακή ανά πάσα στιγμή, θα είναι πιο επαγγελματικό, πιο ομοιογενές και συνεπώς πιο λειτουργικό. Επιπρόσθετα, η διευθέτηση αυτή δε φαίνεται να προκαλεί κανένα οικονομικό κόστος για το κράτος, καθότι μετά την απόλυσή τους οι δασοπυροσβέστες λαμβάνουν επίδομα ανεργίας, το οποίο έχει το ίδιο ύψος με τις μηνιαίες τους απολαβές, στην περίπτωση που εργοδοτούνταν ως μόνιμο προσωπικό. Σημειώνεται δε ότι κατά τη χειμερινή περίοδο το Τμήμα Δασών προβαίνει στην αγορά υπηρεσιών ή στην πρόσληψη άλλων έκτακτων εργατών για εκτέλεση προγραμματιζόμενων και προϋπολογιζόμενων έργων, που θα μπορούσαν να εκτελούν οι δασοπυροσβέστες ως μόνιμο προσωπικό.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να εξετάσει την πιο πάνω πρόταση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.430, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι στην έκθεση της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων, που διορίστηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την πρόσφατη πυρκαγιά στη Σολέα, διατυπώνεται η πρόταση να ενισχυθεί το σώμα δασοκομάντος με κατάλληλα εκπαιδευμένους δασοπυροσβέστες, οι οποίοι θα επεμβαίνουν πρώτοι, ώστε να μειωθεί ο χρόνος επέμβασης σε περίπτωση εκτάκτου ανάγκης.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να εξετάσει την πιο πάνω πρόταση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.431, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στην έκθεση της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων, που διορίστηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την πρόσφατη πυρκαγιά στη Σολέα, διατυπώνεται η πρόταση για αγορά ή ενοικιαγορά δύο πυροσβεστικών αεροπλάνων παρόμοιων με αυτά που ήδη κατέχει η Κυπριακή Δημοκρατία. Σύμφωνα με την επιτροπή, η περαιτέρω ενίσχυση σε πτητικά μέσα θα απέδιδε στην Κυπριακή Δημοκρατία μεγαλύτερη αποτρεπτική δύναμη και αυξημένες δυνατότητες στο πλαίσιο των επιχειρήσεων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να εξετάσει την πιο πάνω πρόταση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.432, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι τριάντα οκτώ από τα σαράντα πέντε οχήματα του Τμήματος Δασών, τα οποία είναι ηλικίας δεκαπέντε έως είκοσι επτά ετών, είναι αναξιόπιστα και εγκυμονούν κινδύνους για το προσωπικό που τα χειρίζεται. Επίσης, αναξιόπιστες θεωρούνται και οι δώδεκα μπουλντόζες ηλικίας δεκαπέντε μέχρι σαράντα ετών, καθώς και δύο φορτηγά, τα οποία έχουν ηλικία πέραν των είκοσι ετών. Στην έκθεση της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων, που διορίστηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την πρόσφατη πυρκαγιά στη Σολέα, περιλαμβάνεται εισήγηση για αγορά τριών νέων μπουλντόζων, μιας για κάθε δασική περιφέρεια. Επιπρόσθετα, προτείνεται η σταδιακή αντικατάσταση ενενήντα πέντε οχημάτων μεταφοράς προσωπικού από τα υφιστάμενα διακόσια, καθώς και η αγορά δύο νέων φορτηγών οχημάτων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια είναι η θέση του επί των πιο πάνω εισηγήσεων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.433, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για τις ενέργειες στις οποίες έχει προβεί αναφορικά με την απαίτηση των κοινοτήτων Μοναγρίου και Δωρού για παροχή νερού για σκοπούς άρδευσης από πηγή που βρίσκεται στην κοινότητα Σιλίκου. Σύμφωνα με πληροφορίες μας, το νερό από τη συγκεκριμένη πηγή διατίθεται σε ιδιώτη, ενώ οι αρδευτικές ανάγκες των προαναφερόμενων κοινοτήτων είναι αυξημένες για διάφορους λόγους. Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει αν το αίτημα των κοινοτήτων Μοναγρίου και Δωρού έχει εξεταστεί και τι προτίθεται να πράξει για την ικανοποίηση των αναγκών των δύο κοινοτήτων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.434, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Πανίκου Λεωνίδου

«Κύριο και βασικό μέλημα ενός κράτους είναι η προστασία του περιβάλλοντος και η διασφάλιση αξιοπιστων συνθηκών και μεθόδων, προκειμένου η χώρα να αναπτύξει τον πρωτογενή τομέα και να αξιοποιήσει τον πλούτο των αγροτικών προϊόντων της. Επομένως, η πολιτεία οφείλει να λαμβάνει μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση.

Ένα τέτοιο μέτρο είναι η επαναφορά του θεσμού των αγροφυλάκων, ο οποίος θα συμβάλει στην αντιμετώπιση παράνομων και κακόβουλων δραστηριοτήτων που προκαλούν καταστροφή σε ιδιοκτησίες ατόμων που αδυνατούν να τις προστατεύσουν από μόνοι τους.

Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο εξετάζεται το ενδεχόμενο επαναφοράς του θεσμού των αγροφυλάκων σε ειδικές περιοχές όπως λειτουργούσε και στο παρελθόν.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.435, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Πανίκου Λεωνίδου

«Έχω πληροφορηθεί ότι η ανεξέλεγκτη βόσκηση ζώων στην περιοχή Μαλιάς και γύρω από την περιοχή αυτή στην επαρχία Λεμεσού προκαλεί σε κάποιες περιπτώσεις ανεπανόρθωτες ζημιές σε καινούριες

αμπελοκαλλιέργειες, με αποτέλεσμα να επηρεάζονται κατά κύριο λόγο νέοι αμπελουργοί οι οποίοι δραστηριοποιούνται στη γεωργία.

Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που λαμβάνονται, εάν λαμβάνονται, προς αντιμετώπιση του προβλήματος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.436, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Στην Εθνική Στρατηγική και το Σχέδιο Δράσης για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας 2016-2019 προβλέπεται η δημιουργία επιτροπής για παρακολούθηση και εφαρμογή της εθνικής στρατηγικής.

Για τη δημιουργία της επιτροπής αυτής απαιτείται η τροποποίηση του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου του 2014.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν άρχισε η επεξεργασία σχετικού νομοσχεδίου, για να μπορέσει να ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατό η δημιουργία της επιτροπής.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.437, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Με την ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.02.626, ημερομηνίας 28 Μαΐου 2013, ζητούσα ενημέρωση από τον αρμόδιο υπουργό σε σχέση με το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της αναθεώρησης του περί Παιδιών Νόμου. Στη σχετική απάντηση της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2013, ενημερώθηκα ότι η διαδικασία τροποποίησης και εκσυγχρονισμού του περί Παιδιών Νόμου από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας βρισκόταν σε προχωρημένο στάδιο και ότι εντός του Οκτωβρίου 2013 θα είχε οριστικοποιηθεί το τελικό προσχέδιο, για να προωθηθεί στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνική επεξεργασία, ακολούθως στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση και για να κατατεθεί στη συνέχεια στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν ολοκληρωθεί οι πιο πάνω προγραμματισμοί.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.438, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Πρόσφατα επισκέφθηκα το Κέντρο Υποδοχής και Φιλοξενίας Αιτητών Διεθνούς Προστασίας, όπου διαπίστωσα ότι τερματίστηκε η φοίτηση των μαθητών που είχαν εμπλακεί σε επεισόδια στο γυμνάσιο Λευκάρων και έχει απαγορευθεί η επιστροφή τους στο συγκεκριμένο γυμνάσιο. Επιπλέον, δεν έχει διευθετηθεί η φοίτησή τους σε οποιοδήποτε άλλο γυμνάσιο της επαρχίας Λάρνακας.

Εξαιτίας των πιο πάνω, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιος αποφάσισε για τη μη επιστροφή των μαθητών στο γυμνάσιο Λευκάρων;
2. Έχει ενημερωθεί γραπτώς είτε η Υπηρεσία Ασύλου είτε οι κοινωνικοί λειτουργοί για τη συγκεκριμένη απόφαση;
3. Υπήρξε επικοινωνία με άλλα γυμνάσια της Λάρνακας για την εγγραφή των μαθητών;
4. Η φοίτηση των μαθητών στο γυμνάσιο Λευκάρων τερματίστηκε μετά το επεισόδιο που έγινε στις 3 Νοεμβρίου 2016, ενώ καθηγητής στο κέντρο στάλθηκε στις 8 Ιανουαρίου. Γιατί παρουσιάστηκε αυτή η μεγάλη καθυστέρηση;
5. Ο χώρος που υπάρχει στο κέντρο πληρεί τα κριτήρια που υπάρχουν για αίθουσες διδασκαλίας και οι μαθητές έχουν όλα τα απαραίτητα, για να μπορούν να παρακολουθούν τα μαθήματα;
6. Υπάρχει επιθεωρητής υπεύθυνος να παρακολουθεί τη διαδικασία της εκπαίδευσης στο κέντρο;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.439, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων, σε συνέχεια της ερώτησής μου με αριθμό 23.06.011.01.203 και ημερομηνία 5 Οκτωβρίου 2016, κατά πόσο έχουν διατεθεί τα εμβόλια για την αντιμετώπιση του καταρροϊκού πυρετού και, αν όχι, πότε αναμένεται, καθώς προβλέπεται επιδείνωση της επιδημίας τους επόμενους μήνες. Επίσης, να ενημερωθεί το σώμα γιατί υπήρξε αυτή η καθυστέρηση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.440, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Έπειτα από επίσκεψή μου στο Δημοτικό Σχολείο Λιβαδιών Κ.Α΄ και Κ.Β΄ Λάρνακας διαπίστωσα αρκετά προβλήματα, κάποια εκ των οποίων αφορούν και θέματα ασφάλειας και υγείας, αλλά και καλύτερης λειτουργίας των δύο κύκλων του συγκεκριμένου σχολείου. Επισυνάπτω σχετικές επιστολές και σημειώματα και παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες θα προβεί για άμεση επίλυση των προβλημάτων.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.441, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλίας Μυριάνθους

«Δίπλα από το Περιφερειακό Δημοτικό Σχολείο Πολεμίου, το οποίο εξυπηρετεί δεκαέξι κοινότητες της επαρχίας Πάφου, έχει γίνει από το 2006 απαλλοτρίωση τεμαχίου με σκοπό την ανέγερση κλειστής αίθουσας πολλαπλής χρήσης, η οποία θα εξυπηρετεί και το περιφερειακό νηπιαγωγείο που εφάπτεται του δημοτικού σχολείου.

Παρ' όλα αυτά, εδώ και δέκα χρόνια δεν έχει παρθεί καμία απόφαση πότε θα υλοποιηθεί το έργο αυτό, το οποίο θεωρείται αναγκαίο τόσο για το μάθημα της φυσικής αγωγής όσο και για άλλες δραστηριότητες.

Πέραν τούτου, λόγω του υψόμετρου και της τοποθεσίας που βρίσκεται η κοινότητα, κατά τους χειμερινούς μήνες οι θερμοκρασίες που καταγράφονται είναι ιδιαίτερα χαμηλές, που δυσχεραίνουν ακόμα περισσότερο τη διεξαγωγή των πιο πάνω σχολικών δραστηριοτήτων.

Με βάση τα πιο πάνω παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το θέμα αυτό και πότε προγραμματίζεται η ανέγερση της αίθουσας πολλαπλής χρήσης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.442, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλίας Μυριάνθους

«Τα συμβόλαια εργοδότησης υπαλλήλων από τρίτες χώρες για θέσεις φροντιστών ηλικιωμένων ή αναπήρων πολλές φορές τυγχάνουν εκμετάλλευσης από τους εργοδοτούμενους, αφού με την είσοδό τους στην Κύπρο σε σύντομο χρονικό διάστημα επιζητούν αλλαγή εργοδότη.

Στις περιπτώσεις αυτές, για να πιάσουν τον εργοδότη τους, δεν ανταποκρίνονται ή αδιαφορούν για τους όρους του συμβολαίου εργοδότησής τους, χωρίς ο εργοδότης να μπορεί να κάνει οτιδήποτε.

Παράλληλα, όταν ο εργοδότης υπογράψει την αποδέσμευση του αλλοδαπού, χάνει την εγγυητική που έχει καταθέσει, καθώς και όλα τα έξοδα τα οποία έχει κάνει για να τον φέρει στην Κύπρο. Πέραν τούτου, αν ο εργοδότης δεν υπογράψει αποδέσμευση, υπάρχει πιθανότητα ο αλλοδαπός να φύγει από μόνος του, αλλά πάλι ο εργοδότης χάνει την εγγυητική που έχει καταθέσει.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τα πιο κάτω:

1. Πόσοι αλλοδαποί τα τελευταία τρία χρόνια εργοδοτούνται στην Κύπρο νόμιμα και πόσοι παράνομα;
2. Πόσοι αλλοδαποί τα τελευταία χρόνια έχουν αλλάξει εργοδότη και πόσοι από αυτούς παραβίασαν την άδεια εισόδου;
3. Πόσες εγγυητικές έχουν δεσμευτεί από τους εργοδότες αυτών των ατόμων;
4. Ποια μέτρα λαμβάνει το υπουργείο για αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.443, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2017, των βουλευτών κ. Χρίστου Χρίστου και Λίνου Παπαγιάννη εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Αμμοχώστου, αντίστοιχα

«Από πρόσφατο δημοσίευμα της εφημερίδας "Ο Φιλελεύθερος", ημερομηνίας 19 Ιανουαρίου 2017, ενημερωθήκαμε για βλάβη που παρουσιάστηκε στην εναέρια γραμμή μεταφοράς Βασιλικού-Τσερίου της ΑΗΚ, η οποία προκάλεσε τη διακοπή της λειτουργίας μονάδας του ηλεκτροπαραγωγικού σταθμού την Τρίτη το μεσημέρι (17.1.2017), δημιουργώντας την ανάγκη, όπως αναφέρει το σχετικό δημοσίευμα, να εξασφαλιστούν αμέσως από τα κατεχόμενα 15 μεγαβάτ.

Καλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει για τα ακόλουθα:

1. Από ποιους θα δικαιολογήσουμε ότι λάβαμε ρεύμα;
2. Ποιους θα πληρώσουμε για την παροχή ρεύματος;
3. Έχουμε αντίληψη των κινδύνων που προκύπτουν, όπως για παράδειγμα η αναγνώριση του ψευδοκράτους;

4. Είναι εν γνώσει του οι προαναφερόμενες ενέργειες και, αν ναι, γιατί έγιναν με την ανοχή του;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.444, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2017, των βουλευτών κ. Χρίστου Χρίστου και Λίνου Παπαγιάννη εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Αμμοχώστου, αντίστοιχα

«Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας δώσει αναλυτικά στοιχεία για τα ποσά που δαπανώνται για τα τουρκοκυπριακά προγράμματα που προβάλλονται από το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου.

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τις ενέργειές σας. Θα επανέλθουμε σε μεταγενέστερο στάδιο για περαιτέρω.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.445, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2017, των βουλευτών κ. Χρίστου Χρίστου και Λίνου Παπαγιάννη εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Αμμοχώστου, αντίστοιχα

«Παρακολουθούμε με ανησυχία τις εκπομπές κοινωνικού περιεχομένου “Μαζί στο ΡΙΚ”, που παρουσιάζει η Ελίτα Μιχαηλίδου στο Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου (ΡΙΚ). Θεωρούμε απαράδεκτη τη στάση την οποία τηρεί προβάλλοντας συγκεκριμένη πολιτική γραμμή, χωρίς να υπάρχει σεβασμός στην αντίθετη άποψη.

Πέρα από τα πλαίσια της δημοσιογραφικής δεοντολογίας, σύμφωνα με την οποία οφείλεται σεβασμός στην αντίθετη άποψη, το ΡΙΚ, ως κρατικό κανάλι, αποτελεί δημόσιο οργανισμό και όχι μέσο προπαγάνδας συγκεκριμένης σχολής πολιτικής σκέψης. Για το λόγο αυτό έχει κάθε υποχρέωση να προβάλλει όλες τις απόψεις, είτε αρέσουν σε κάποιους είτε όχι.

Καλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει σε ποιες ενέργειες θα προβεί, για να διορθωθούν η προαναφερόμενη στρέβλωση και τα κακώς έχοντα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.446, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Ο δρόμος Δεκέλειας-Λάρνακας αποτελεί μια πολύ σημαντική οδική αρτηρία για την επαρχία Λάρνακας. Η μη ολοκλήρωση του δρόμου αποτελεί τροχοπέδη στις προσπάθειες ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής. Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η κατασκευή της γ' φάσης του δρόμου Δεκέλειας-Λάρνακας;
2. Για ποιους λόγους δεν έχουν αρχίσει τα κατασκευαστικά έργα της γ' φάσης του δρόμου και πότε αναμένεται να αρχίσουν και να ολοκληρωθούν;
3. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η κατασκευή της δ' φάσης του δρόμου Δεκέλειας-Λάρνακας;
4. Για ποιους λόγους δεν έχουν αρχίσει τα κατασκευαστικά έργα της δ' φάσης του δρόμου και πότε αναμένεται να αρχίσουν και πότε να ολοκληρωθούν;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.447, ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου ημερομηνίας 4 Ιανουαρίου 2017 στην ερώτησή μου με αρ. 23.06.011.01.315, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2016, αναφορικά με τα μέτρα προστασίας που λαμβάνονται για την προστασία του προσωπικού της Πολιτικής Άμυνας και λοιπών αρμόδιων ομάδων οι οποίοι έρχονται σε επαφή με πρόσφυγες που πιθανόν να είναι φορείς μολυσματικών ασθενειών πληροφορήθηκα ότι εφαρμόζονται μέτρα ασφαλείας όπως αυτά καθορίζονται στο ειδικό εθνικό σχέδιο ΝΑΥΚΡΑΤΗΣ. Επίσης, σε άλλο σημείο της απάντησής του ο κ. υπουργός αναφέρει ότι αναμένεται να αρχίσει διαδικασία εμβολιασμού του προσωπικού που συμμετέχει στις επιχειρήσεις διάσωσης και φιλοξενίας των προσφύγων ως προληπτικό μέτρο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν στο ειδικό εθνικό σχέδιο ΝΑΥΚΡΑΤΗΣ υπάρχει σχετική πρόνοια για εμβολιασμούς ως προληπτικό μέτρο και, εάν ναι, γιατί καθυστέρησε τόσο να ξεκινήσει η διαδικασία εμβολιασμού. Παρακαλείται επίσης ο αρμόδιος υπουργός όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με το πόσοι εμβολιασμοί έχουν γίνει μέχρι στιγμής από τα αρμόδια υπουργεία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.448, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2017, των βουλευτών εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Γιώργου Τ. Γεωργίου και Αδάμου Αδάμου

«Σύμφωνα με την ενημέρωση που έχουμε, το Υπουργείο Υγείας έχει καταλήξει μετά από διαβουλεύσεις με τους εμπλεκόμενους φορείς στο τελικό προσχέδιο του τροποποιητικού νομοσχεδίου που τιτλοφορείται “Ο περί Εγγραφής Επιστημόνων Τροφίμων και Διαιτολόγων Νόμος”. Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για το πού βρίσκεται το θέμα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.449, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για τα ακόλουθα:

1. Πόσες κεραίες κινητής τηλεφωνίας υπάρχουν σε όλη την ελεύθερη Κύπρο και πού;
2. Πόσες από αυτές έχουν την απαραίτητη πολεοδομική άδεια;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.450, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά

«Μετά την ενημέρωσή μας σχετικά με τη δράση του Συμβουλίου Κοινοτικού Εθελοντισμού (ΣΚΕ) Κούρρη-Ξυλούρικου, το οποίο αποτελεί έναν αναβαθμισμένο φορέα κοινωνικής φροντίδας και απευθύνεται στις δώδεκα κοινότητες της κοιλάδας Κούρρη-Ξυλούρικου (Αλασσα, Απαισιά, Κορφή, Λιμνάτη, Καπηλειό, Άγιο Μάμα, Τριμήκληνη, Λάνεια, Δωρό, Μονάγρι, Άγιο Γεώργιο και Σιλίκου), παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με τις προθέσεις της πολιτείας απέναντι σε αυτό.

Το συγκεκριμένο ΣΚΕ είναι ένας φορέας εθελοντικός ο οποίος προσφέρει κατ' οίκον διανομή φαγητού, από την οποία επωφελούνται περισσότερες από είκοσι τέσσερις οικογένειες, κατ' οίκον φροντίδα κατοίκων του συμπλέγματος, βρεφονηπιακό σταθμό κ.ά. Η χορηγία που λάμβανε από την πολιτεία ανερχόταν το 2015 σε €15.000. Το 2016 αποφασίστηκε η μείωσή της κατά €7.000, έτσι έλαβε μόνο €8.000.

Παρακαλούμε όπως ο αρμόδιος υπουργός μάς ενημερώσει για το σκοπό αυτής της μείωσης και για το αν προτίθεται να επιστρέψει αυτή την αποκοπή σε ένα φορέα με σημαντική δράση όσον αφορά στην πληθώρα των κοινωνικών προβλημάτων που ταλαιπωρούν τους συμπολίτες μας.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.108, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Τα κράνη ασφαλείας καλύπτονται τόσο από την περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως νομοθεσία, όσο και από τους περί Γενικής Ασφάλειας των Προϊόντων Νόμους του 2004 έως 2010. Ο Έφορος έχει εξουσιοδοτήσει Λειτουργούς του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, σύμφωνα με την περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως νομοθεσία, για να ελέγχουν κατά πόσον τα κράνη μοτοσυκλετιστών που διατίθενται στην αγορά συμμορφώνονται με τις πρόνοιες της νομοθεσίας.
- (β) Λόγω του ότι η περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως νομοθεσία δεν περιλαμβάνει πλαίσιο εποπτείας της αγοράς, έχει συμφωνηθεί με την Υπηρεσία Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών, που είναι η αρμόδια αρχή για τους περί Γενικής Ασφάλειας των Προϊόντων Νόμους, όπως καθιερωθεί συνεργασία και κοινές δράσεις ελέγχου της αγοράς. Στα πλαίσια αυτά, το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών παρέχει την τεχνογνωσία του, όσον αφορά στη συμμόρφωση των κρανών, με τα τεχνικά πρότυπα και η Υπηρεσία Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών αναλαμβάνει το χειρισμό των θεμάτων που άπτονται της εποπτείας της αγοράς.
- (γ) Το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών διεξάγει συστηματικά προγραμματισμένους ελέγχους αγοράς. Την περίοδο 2013-2016, έγιναν έλεγχοι σε 20 καταστήματα που αφορούσαν 60 διαφορετικούς τύπους κρανών. Σε αυτούς τους ελέγχους διαπιστώθηκαν μερικές περιπτώσεις που το κράνος δεν έφερε την απαιτούμενη σήμανση. Σε μια από τις περιπτώσεις έγινε απόσυρση από την Υπηρεσία Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών και σε δυο άλλες περιπτώσεις έγινε οικειοθελής απόσυρσή τους από τον καταστηματάρχη. Το γενικό συμπέρασμα είναι ότι οι διανομείς δεν γνωρίζουν επαρκώς τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας και γι' αυτό παράλληλα με τον έλεγχο, γίνεται και ενημέρωσή τους όσον αφορά στη νομοθεσία, τα πρότυπα, τις σημάνσεις και τις υποχρεώσεις τους.»

Απάντηση ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.003, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση επιθυμώ να θέσω υπόψη σας τα εξής:

Ο θεσμός του Ετήσιου Τιμητικού Χορηγήματος καταργήθηκε με την **Απόφαση Αρ. 78.608**, ημερ. 2/4/2015 του Υπουργικού Συμβουλίου (Αντίγραφο της Απόφασης και της Πρότασης επισυνάπτονται).

Σημειώνεται ότι από το 2009 το Υπουργικό Συμβούλιο είχε δώσει οδηγίες στον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού για επανεξέταση του θεσμού και υποβολή σχετικών εισηγήσεων. Το Ετήσιο Τιμητικό Χορηγήμα

παραχωρήθηκε για τελευταία φορά το 2011 και είχε οριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο εξ Υπουργών Επιτροπή, αποτελούμενη από τους Υπουργούς Παιδείας και Πολιτισμού και Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, και τον Υφυπουργό παρά τω Προέδρω, για επανεξέταση τόσο του θεσμού του Ετήσιου Τιμητικού Χορηγήματος, όσο και του Μηνιαίου Τιμητικού Επιδόματος.

Με νεότερη Απόφασή του **Αρ. 75.825**, ημερ. 3/10/2013, το Υπουργικό Συμβούλιο όρισε Υπουργική Επιτροπή με στόχο την επανεξέταση του θεσμού του Μηνιαίου Τιμητικού Επιδόματος. Με εισήγηση της Επιτροπής αυτής λήφθηκε η **Απόφαση Αρ. 78.608**, ημερ. 2/4/2015, με βάση την οποία καταργήθηκε το Ετήσιο Τιμητικό Χορηγήμα.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.255, ημερομηνίας 9 Δεκεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.255, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας, κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 14.09.2016, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Η μονάδα διαχείρισης στερεών αποβλήτων M.C. Ordination Compost Cyprus Ltd, η οποία βρίσκεται στην ευρύτερη δυτική περιοχή Τερσεφάνου, αδειοδοτήθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών.
3. Το ζήτημα της προσπέλασης προς τη συγκεκριμένη μονάδα, απασχόλησε την Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας τα δύο τελευταία χρόνια και σε συνεργασία με το Κοινοτικό Συμβούλιο Τερσεφάνου, λήφθηκαν μέτρα για περιορισμό τυχόν οχληρίας καθώς και διασφάλιση συνθηκών ομαλής και ασφαλούς κυκλοφορίας.
4. Ως εκ τούτου, η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας με δαπάνη €100.000, προχώρησε σε ασφαλτόστρωση παρακαμπτήριου δρόμου για αποφυγή διέλευσης των βαρέων οχημάτων μέσω της οικιστικής περιοχής Τερσεφάνου, ενώ παράλληλα συνδράμει στα μέτρα που λαμβάνει το Κοινοτικό Συμβούλιο Τερσεφάνου για τη συντήρηση του υπόλοιπου τμήματος του αγροτικού δρόμου που οδηγεί προς τη μονάδα κομποστοποίησης με την τοποθέτηση κατάλληλου υλικού για περιορισμό στο μέγιστο δυνατό βαθμό της σκόνης και τυχόν άλλου δυσμενούς επηρεασμού παρόδιων καλλιεργειών.
5. Η κατάσταση έχει βελτιωθεί δραστικά, ενώ πρέπει να σημειωθεί ότι η διακίνηση βαρέων οχημάτων μέσω του συγκεκριμένου δρόμου δεν είναι συνεχής αλλά κατά διαστήματα, ανάλογα με τον κύκλο εργασίας της μονάδας επεξεργασίας αποβλήτων.
6. Τέλος, σημειώνεται ότι στο παρόν στάδιο, η μονάδα έχει αναστείλει τη λειτουργία της εν αναμονή έκδοσης νέας πολεοδομικής άδειας.»

Απάντηση ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.004, ημερομηνίας 14 Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμпу Θεοπέμπτου

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.004 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Εκλογικής Περιφέρειας Λευκωσίας, κ. Χαράλαμпу Θεοπέμπτου και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

2. Η κοινότητα Χλώρακας διαθέτει ακτογραμμή το ανάπτυγμα της οποίας έχει έκταση περίπου 3,5 χιλιόμετρα και βρίσκεται εξ ολοκλήρου εντός της Τουριστικής ζώνης. Για την κοινότητα ετοιμάστηκε Ρυθμιστικό Σχέδιο το οποίο προβλέπει την κατασκευή, κατά μήκος της ακτογραμμής, παραλιακού πεζοδρόμου πλάτους 6 μέτρων και χώρων στάθμευσης για τους επισκέπτες/χρήστες της παραλίας. Στο παρόν στάδιο έχουν ολοκληρωθεί κατασκευαστικά τέτοιοι χώροι στις συμπληρωμένες αναπτυξιακά περιοχές (Akti Village, περιοχή Δήμμα, περιοχή Eleni Tourist Village, περιοχή Saint George, πάρκο τουριστικής περιοχής Αργάκι Village).
3. Η καταγγελία ότι επιχειρηματίες προχώρησαν στην περιφράξη μεγάλων εκτάσεων γης με αποτέλεσμα το κλείσιμο των προσβάσεων προς την παραλία εξετάστηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών σε συνεργασία με τα αρμόδια Τμήματα (Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου και Τμήμα Πολεοδομίας και Οικίσσεως) καθώς επίσης και το Κοινοτικό Συμβούλιο Χλώρακας. Η ενημέρωση που υπήρξε είναι ότι δεν διαπιστώθηκε οποιαδήποτε πρόβλημα σε κάποιες από τις παραλίες που εμπίπτουν στα διοικητικά όρια της κοινότητας.
4. Στην περιοχή βρίσκονται σε εξέλιξη δύο αναπτύξεις - περιοχή "Ροδαφινιά" και περιοχή "Πηλός". Για τις αναπτύξεις αυτές έχουν εξασφαλισθεί από τους ιδιοκτήτες οι αναγκαίες άδειες και η εταιρεία που εκτελεί τις οικοδομικές εργασίες έχει περιφράξει προσωρινά την περιοχή για λόγους ασφαλείας.

5. Σημειώνεται ότι στο σχετικό ερώτημα του Βουλευτή δεν δίνονται συγκεκριμένες πληροφορίες και συνεπώς η έρευνα για εντοπισμό των τεμαχίων όπου πιθανό να γίνονται επεμβάσεις είναι πολύ δύσκολη. Σε περίπτωση που δοθούν συγκεκριμένα στοιχεία τα αρμόδια τμήματα είναι έτοιμα να προβούν σε άμεση διερεύνηση της καταγγελίας.»

Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.034, ημερομηνίας 28 Ιουλίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.034 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Πεردίκη και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Ο Παρακαμπτήριος Δρόμος Γερμασόγειας, αποτελεί σύμφωνα με το Τοπικό Σχέδιο Λεμεσού, δρόμο πρωταρχικής σημασίας και προωθείται σε δύο φάσεις, ως Πολεοδομικό Οδικό Έργο.
- (β) Για το υπό αναφορά έργο, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ετοίμασε Ρυθμιστικό Σχέδιο, το οποίο παρουσιάστηκε μαζί με την Προκαταρκτική Εκτίμηση Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, στην Επιτροπή Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, και εγκρίθηκε χωρίς την ετοιμασία πλήρους Περιβαλλοντικής Μελέτης, αλλά με όρους που περιλήφθηκαν σε σχετική Γνωμάτευση που εκδόθηκε από την Επιτροπή.
- (γ) Σημειώνεται ότι, για τον πιο πάνω δρόμο δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας σχετική Γνωστοποίηση Απαλλοτρίωσης, εναντίον της οποίας υποβλήθηκαν ενστάσεις από τους επηρεαζόμενους ιδιοκτήτες, οι οποίες ακόμη μελετούνται από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. Μετά την ολοκλήρωση της εξέτασης των ενστάσεων από το οικείο Τμήμα, το Υπουργείο Εσωτερικών θα προωθήσει το όλο θέμα στην αρμόδια Υπουργική Επιτροπή για αποδοχή ή απόρριψη των ενστάσεων που υποβλήθηκαν, λόγω αρμοδιότητας.»

Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.105, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.105 ημερομηνίας 29.8.2016, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λεμεσού κ. Παύλο Μυλωνά και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Κατά τη διεξαγωγή γενικής εκτίμησης ή επανεκτίμησης τα ακίνητα εκτιμούνται ή επανεκτιμούνται στο σύνολο τους, ως οι διατάξεις του άρθρου 72(α), του περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, Κεφάλαιο 224. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 21(Α), του ίδιου Νόμου, για σκοπούς επιβολής φορολογίας, σε περίπτωση που ακίνητη ιδιοκτησία κατέχεται σε κατ' εξ αιριέτου ιδανικές μερίδες, θεωρείται ότι ανήκει στους ιδιοκτήτες της, αναλόγως των φυσικών μεριδίων της ιδιοκτησίας τους σε αυτή. Ως εκ τούτου, οποιοσδήποτε συγκύριος μπορεί να υποβάλει γραπτή αίτηση για τον καθορισμό της αξίας γενικής εκτίμησης του μεριδίου που του αναλογεί.
3. Όσον αφορά τους αγοραστές, οι οποίοι δεν κατέχουν τίτλους, δεν υπάρχει οποιαδήποτε διάταξη στον πιο πάνω Νόμο για επιμερισμό της αξίας του ακινήτου. Στις περιπτώσεις ακίνητης ιδιοκτησίας επί της οποίας έχουν ανεγερθεί και πωληθεί οικοδομές, για τις οποίες δεν έχουν εκδοθεί τίτλοι, σύμφωνα με το άρθρο 4(2) του περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας Νόμου, οι αγοραστές μπορούν να δηλώσουν στον Έφορο Φορολογίας τα ακίνητα που έχουν στην κατοχή τους και δεν έχουν μεταβιβασθεί στο όνομα τους με το έντυπο Τ.Φ.318/2015. Για το υπό αναφορά θέμα, περισσότερες πληροφορίες μπορούν να ζητηθούν από τον Έφορο Φορολογίας λόγω αρμοδιότητας.
4. Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι, μετά από οδηγίες μου, το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας από τις 7 Ιουνίου 2016, έχει τερματίσει τον εκσυγχρονισμό της εκτιμητικής βάσης δεδομένων σε τιμές 1.1.1980 και προβαίνει σε επανεκτίμηση μόνο σε αξίες της γενικής εκτίμησης 1.1.2013.»

Απάντηση ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Άμυνας κ. Χριστόφορου Φωκαΐδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.181, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση της Βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας, κας Αννίτας Δημητρίου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Στόχος της Εθνικής Φρουράς, είναι η μείωση των κινδύνων και η προστασία του προσωπικού στους χώρους εργασίας, διαβίωσης και εκπαίδευσης του, λαμβάνοντας υπόψη τις εγγενείς ιδιαιτερότητες της Εθνικής Φρουράς, έτσι ώστε να ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα επιπτώσεων στην υγεία του προσωπικού.
- (β) Για την υλοποίηση του πιο πάνω στόχου και την προώθηση μιας συνολικής προσέγγισης για το θέμα, έχει εκπονηθεί και εφαρμόζεται ο Οδηγός "Περί Θερμικής Καταπόνησης του Προσωπικού της Εθνικής Φρουράς" που εξέδωσε το ΓΕΕΦ.

- (γ) Αναφέρεται ότι στο ΓΕΕΦ, έχει συσταθεί και λειτουργεί Γραφείο Υγιεινής και Ασφάλειας και έχουν ορισθεί υπεύθυνοι Υγιεινής και Ασφάλειας σε όλα τα επίπεδα διοίκησης της Εθνικής Φρουράς, οι οποίοι μεταξύ άλλων σε συνεργασία με τον υπεύθυνο Ιατρό, ενημερώνουν το προσωπικό τους για τους κινδύνους που ελλοχεύουν από την έκθεση τους σε συνθήκες θερμικού φόρτου και για τα μέτρα προστασίας, καθώς και για το πώς ο καθένας ξεχωριστά, μπορεί να προστατεύει τον εαυτό του αποτελεσματικά. Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην ενημέρωση προστασίας των νεοσυλλέκτων, οι οποίοι ευρίσκονται στο στάδιο προσαρμογής στο στρατιωτικό περιβάλλον και είναι φυσικό να μην αναγνωρίζουν τους διάφορους κινδύνους που τους περιβάλλουν.
- (δ) Επιπρόσθετα, δίνονται, σε όλες τις μονάδες της Εθνικής Φρουράς συγκεκριμένες οδηγίες και εφαρμόζονται μέτρα προστασίας από την έκθεση του προσωπικού σε υψηλές θερμοκρασίες, ειδικά κατά την ώρα εκπαίδευσης, ενώ παράλληλα αποφεύγονται δραστηριότητες κατά τις μεσημβρινές ώρες. Προς τον σκοπό αυτό έχουν επίσης εκδοθεί από το ΓΕΕΦ διαταγές, με τις οποίες καθορίζονται κανόνες προγραμματισμού της εκπαίδευσης του προσωπικού, έτσι ώστε να μην εκτίθενται σε πολύ ψηλές θερμοκρασίες.
- (ε) Προκειμένου να επαυξηθούν τα μέτρα πρόληψης περιστατικών θερμοπληξίας και γενικότερα τα μέτρα προστασίας που σχετίζονται με την έκθεση του προσωπικού σε ψηλές θερμοκρασίες, δόθηκαν οδηγίες προς το ΓΕΕΦ, για συμπερίληψη επιπρόσθετων μέτρων στον Οδηγό “Περί Θερμικής Καταπόνησης του Προσωπικού της Εθνικής Φρουράς” και επανεξέταση των σχετικών Πάγιων Διαταγών προς την κατεύθυνση αυτή.
2. Είμαστε στην διάθεσή σας, για οποιοσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες χρειαστείτε.»

Απάντηση ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.187, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι απόρρητη.

Απάντηση ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.197, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά

«Αναφέρομαι στην Κοινοβουλευτική Ερώτηση του Βουλευτή Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά, με αρ. 23.06.011.01.197 και ημερομηνία 04/10/16 και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι ο Διευθυντής του Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου υπηρετεί με συμβόλαιο που λήγει στις 31/12/17.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος θεώρησε ότι ήταν αναγκαίο να ανανεωθεί το συμβόλαιο που έληγε στις 31/12/16 για ακόμη ένα χρόνο, ώστε να ολοκληρωθούν σημαντικές εργασίες που βρίσκονταν υπό εξέλιξη και υπό την άμεση ευθύνη του Διευθυντή. Οι εργασίες αυτές αφορούν στην ανάπτυξη των προγραμμάτων εργοδότησης με στήριξη ατόμων με νοητική αναπηρία, την εδραίωση της λειτουργίας του νεοϊδρυθέντος στο Ίδρυμα “Κέντρου εργοδότησης με στήριξη” και τη συνεργασία του Κέντρου με τους εμπλεκόμενους φορείς.

3. Δεν υπάρχει οποιαδήποτε πρόθεση ή σκέψη για περαιτέρω ανανέωση του Συμβολαίου του Διευθυντή του Ιδρύματος πέραν της 31/12/17.»

Απάντηση ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.228, ημερομηνίας 7 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Πώς το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μαζί με τον ΚΟΤ παρακολουθούν την εφαρμογή του στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης του τουρισμού στον τομέα του αθλητικού τουρισμού, αφού αυτός ο τομέας μπορεί να αναπτύξει τον τουρισμό κατά τη χειμερινή περίοδο κυρίως από χώρες του ευρωπαϊκού Βορρά

Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση την οποία υπέβαλε ο βουλευτής της εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλίας Μυριάνθους σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Ο αθλητικός τουρισμός αποτελεί ένα πολυδιάστατο τμήμα αγοράς με μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης και σημαντική αγοραστική δύναμη. Στον τομέα του αθλητικού τουρισμού περιλαμβάνονται αθλήματα όπως το ποδόσφαιρο, η ποδηλασία, η κολύμβηση, το τρίαθλο, το τρέξιμο (μαραθώνιοι), ο στίβος, κ.ά.
3. Ο ΚΟΤ πραγματοποιεί συγκεκριμένες ενέργειες για την ανάπτυξη του αθλητικού τουρισμού. Σ' αυτές περιλαμβάνονται:
- (α) Εκδηλώσεις, ενέργειες προβολής και σχετικές επαφές των κατά τόπους γραφείων του ΚΟΤ, σε χώρες του εξωτερικού,

- (β) συμμετοχή σε εξειδικευμένες εκθέσεις στο εξωτερικό (Γερμανία, Βόρειες Χώρες κ.ά.),
 - (γ) διοργάνωση επισκέψεων γνωριμίας (δημοσιογράφων, ταξιδιωτικών πρακτόρων, παραγόντων λήψης αποφάσεων κ.ά.) με σκοπό την εξειδικευμένη ενημέρωση τους για το συγκεκριμένο προϊόν που προσφέρει η χώρα μας,
 - (δ) προβολή αθλητικών εκδηλώσεων που διοργανώνονται στον τόπο μας,
 - (ε) πραγματοποίηση άλλων σχετικών προωθητικών ενεργειών, όπως η ετοιμασία και η κυκλοφορία εξειδικευμένων εντύπων και η χρήση ιστοσελίδων και Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης.
4. Ο ΚΟΤ εφαρμόζει, επίσης, τέσσερα Σχέδια Κινήτρων για την ανάπτυξη του αθλητικού τουρισμού, τα οποία χρηματοδοτούνται από εθνικούς πόρους. Τα Σχέδια βρίσκονται αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Οργανισμού. Για τα Σχέδια διατίθενται συνολικά περίπου €900.000 ετησίως. Στον Προϋπολογισμό του ΚΟΤ για το 2017 έχει περιληφθεί αυξημένη πρόνοια για την εφαρμογή των Σχεδίων αυτών. Σημειώνεται ότι κατά το 2016 υπολογίζεται ότι, έχουν επισκεφτεί την Κύπρο κατά την περίοδο 1/1-30/10/2016, που καλύπτεται από τα Σχέδια, πέραν των 10.000 αθλητών, οι οποίοι απέφεραν στην ξενοδοχειακή βιομηχανία γύρω στις 65.000 διανυκτερεύσεις. Στα στοιχεία αυτά δεν περιλαμβάνονται οι τουρίστες που ήρθαν στην Κύπρο για αθλητικούς σκοπούς μέσω άλλων ενεργειών.
5. Για την ανάπτυξη του αθλητικού τουρισμού επιδιώκεται, επίσης, η αύξηση του αριθμού των γηπέδων ποδοσφαίρου που δύνανται να χρησιμοποιηθούν για προετοιμασία αθλητικών ομάδων από το εξωτερικό, η βελτίωση των εγκαταστάσεων για αθλήματα στίβου και κολύμβησης, όπως και γενικότερα η αύξηση της διαθεσιμότητας των αγωνιστικών χώρων για τουριστικούς σκοπούς. Για το λόγο αυτό και με σκοπό την ενθάρρυνση της πραγματοποίησης επενδύσεων στον τομέα αυτό, ο ΚΟΤ έχει περιλάβει στο συγχρηματοδοτούμενο από την ΕΕ «Σχέδιο Χορηγιών επενδύσεων εμπλουτισμού και εκσυγχρονισμού του τουριστικού προϊόντος για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου», το οποίο αφορά την προγραμματική περίοδο 2014-2020, τις επενδύσεις που αφορούν την δημιουργία αθλητικών εγκαταστάσεων τόσο εκτός όσο και εντός των ξενοδοχειακών μονάδων. Το Σχέδιο αναμένεται να προκηρυχτεί σύντομα.»

Απάντηση ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.260, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αριστού Δαμιανού

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ ότι στις 26/9/2013 η Αστυνομία προκήρυξε ανοικτό διαγωνισμό για την αγορά υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας (φωνής και δεδομένων) για κάλυψη των αναγκών των μελών της που είναι κάτοχοι υπηρεσιακών καρτών κινητής τηλεφωνίας.

2. Όπως πληροφορηθήκαμε από την Αστυνομία στις 7/11/2013, ημερομηνία υποβολής των προσφορών, υποβλήθηκαν τρεις προσφορές από την PRIMETEL-PLC, CYTA και MTN CYPRUS LTD, οι οποίες είναι οι μόνες εταιρείες παροχής υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας με σχετική άδεια. Μετά την αξιολόγηση των προσφορών, η Αστυνομία ανέθεσε την προσφορά για παροχή υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας στην εταιρεία MTN CYPRUS LTD, λόγω χαμηλότερης προσφοράς. Η διάρκεια της σύμβασης είναι τριετής και λήγει στις 5/3/2017. Οι τεχνικές και γενικές απαιτήσεις των παρεχόμενων υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας περιλαμβάνονται στους όρους της σύμβασης.»

Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.300, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην ερώτηση του Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γ. Περδίκη, με αρ. 23.06.011.01.300 και ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2016, και σας πληροφορώ ότι αντίγραφο της παρουσίασης που έγινε στη συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών της Βουλής των Αντιπροσώπων στις 19/11/2015, από τον κ. Κ. Κυριακίδη, με θέμα «Μελέτη Γεωλογικών Προβλημάτων της περιοχής Λίμνες» σας έχει ήδη διαβιβαστεί με σχετική επιστολή με αρ. φακ. 2.13.7.4/4 και ημερομηνίας 30/12/2015.

2. Περαιτέρω των πιο πάνω και για πληροφόρηση των βουλευτών, παρατίθενται τα συμπεράσματα και οι εισηγήσεις, όπως αυτά περιλαμβάνονται στην εν λόγω παρουσίαση.

Συμπεράσματα

Στην περιοχή εμφανίζονται αστοχίες και υποχωρήσεις του εδάφους οι οποίες γενικά οφείλονται:

(1) Στην ύπαρξη μεγάλων ποσοτήτων νερού στο υπέδαφος

- Χαμηλές απορροές στις περιοχές των θεμελιώσεων των κατασκευών.
- Πιθανές βλάβες σε αγωγούς και συσσώρευση ομβρίων στην περιοχή, με συνέπεια τις ψηλές κατεισδύσεις και εμπλουτισμό του υπόγειου ορίζοντα.

- Ψηλός υδροφόρος ορίζοντας και κίνηση νερού στο υπέδαφος.
- Αλλαγή των συνθηκών υγρασίας στο περιβάλλον των οικοδομών με τη διατήρηση κήπων και ποτίσματα στους χώρους που βρίσκονται στη γειτονία των κατασκευών.

(2) Φτωχή πρακτική κατασκευών

- Ακατάλληλος τύπος στοιχείων θεμελίωσης για τέτοιου είδους εδάφη.
- Θεμελίωση κτιρίων σε χαλαρά εδάφη και ακατάλληλα υλικά επιχωματώσεων.
- Ανεπαρκείς γενικά μελέτες για την προστασία των οικοδομών από τις επικρατούσες συνθήκες του περιβάλλοντος χώρου (αποτυχία απορροών).

(3) Κακή εκτίμηση του προφίλ του εδάφους από τους μελετητές

- Λανθασμένες εκτιμήσεις και παραδοχές για τις πραγματικές εδαφολογικές παραμέτρους (αντοχές, κλπ).
- Το έδαφος επί τόπου είναι χαλαρό και μειωμένης αντοχής σε μεγάλο βάθος (χρειάζεται ειδικού τύπου θεμελίωση (π.χ. πασσάλους).
- Τα εδαφολογικά προβλήματα στην περιοχή Λίμνες της κοινότητας Πισσουρίου αποτελούν ένα σύνθετο πρόβλημα για την αντιμετώπιση του οποίου απαιτείται η εμπλοκή της πολιτείας, των ιδιοκτητών, και των επιχειρηματιών ανάπτυξης γης στην περιοχή.
- Το πρόβλημα εμφανίστηκε το 2012, χρόνος κατά τον οποίο, σύμφωνα με τα δεδομένα της Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, η βροχόπτωση ήταν διπλάσια του μέσου όρου των τελευταίων 10 ετών. Η παρακολούθηση του υπόγειου νερού για περίοδο τουλάχιστον μιας αλλαγής των εποχών είναι αναγκαία για να καθοριστεί αν το μέγεθος του προβλήματος οφείλεται κυρίως σε ένα στιγμιαίο γεγονός υψηλής κατείδυσης και εγκλωβισμού μεγάλων ποσοτήτων νερού στο υπέδαφος, ή η συμμετοχή στον εμπλουτισμό των υπογείων νερών των αποβλήτων των κατοικιών και πιθανών άλλων υπόγειων νερών είναι σημαντική.

Το σίγουρο είναι ότι εξαιτίας αυτού του γεγονότος διαφάνηκε, μετά τις έρευνες, ότι υπάρχουν και εδαφολογικά προβλήματα σε ό,τι αφορά την ποιότητα των εδαφών, που είναι συμμετοχικά στις αστοχίες που παρουσιάστηκαν. Και το χειρότερο δεν λήφθηκαν από κανέναν υπόψη, ούτε στο στάδιο της μελέτης ούτε στο στάδιο της κατασκευής.

Εισηγήσεις

- Για την αντιμετώπιση του προβλήματος απαιτείται να δημιουργηθεί σχέση των ιδιοκτητών (και επιχειρηματιών ανάπτυξης γης στην περιοχή) με το πρόβλημα. (Όλοι, αυτή τη στιγμή, θεωρούν ότι η ευθύνη ανήκει στο κράτος).
- Για κάθε κατοικία θα πρέπει να επαναξιολογηθεί η στατική επάρκειά της με βάση τα πραγματικά επί τόπου δεδομένα. Στις μελέτες που υποβλήθηκαν για εξασφάλιση άδειας οικοδομής, τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν για το έδαφος και τις θεμελιώσεις, είναι άσχετα με τις επί τόπου συνθήκες.
- Να περιοριστεί ο εμπλουτισμός του υπόγειου ορίζοντα και να ληφθούν μέτρα έτσι ώστε να παραμένει σε μεγάλο βάθος.
- Άμεσα μέτρα για την αποφυγή επιδείνωσης της κατάστασης:
 - α) Δημιουργία κατάλληλων κλίσεων στις ιδιωτικές περιουσίες για άμεση απορροή ομβρίων. Ειδικά να απαγορευτεί η συσσώρευση ομβρίων στη γειτονία των κατασκευών.
 - β) Σφράγισμα των ρωγμών και των διαρρήξεων του εδάφους, έτσι ώστε οι κατεισδύσεις να περιοριστούν στο ελάχιστο.
 - γ) Οι μαλακές επιφάνειες στη γειτονία των κατασκευών (ανθώνες, κήποι, κλπ) θα πρέπει να περιοριστούν.»

Απάντηση ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.304, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α) Τον Ιανουάριο 2012, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε το πακέτο των νομοθετικών προτάσεων για το νέο νομικό πλαίσιο προστασίας προσωπικών δεδομένων στην Ε.Ε. Η αναθεώρηση του νομικού πλαισίου κρίθηκε απαραίτητη λόγω των υποχρεώσεων που επιβάλλει η Συνθήκη της Λισσαβόνας αλλά

και λόγω της ανάγκης για καλύτερη αντιμετώπιση των προκλήσεων που συνεπάγονται η παγκοσμιοποίηση, η αυξανόμενη διασυνοριακή ροή πληροφοριών, οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις, ιδιαίτερα στους τομείς του διαδικτύου και των επικοινωνιών, η ανάγκη προστασίας ευάλωτων ομάδων όπως οι νεαροί χρήστες του διαδικτύου, οι νέες μορφές εγκλήματος και η ανάγκη ενδυνάμωσης της διασυνοριακής συνεργασίας των αρχών επιβολής του νόμου. Μετά από συζητήσεις τεσσάρων ετών, τον Μάιο του 2016 κατέστη δυνατή η ψήφιση των δύο νομοθετημάτων. Ως αποτέλεσμα της πιο πάνω διαδικασίας έχει ψηφιστεί ο Κανονισμός 2016/679 που αντικαθιστά την Οδηγία 95/46/EK και η Οδηγία 2016/680 για την ειδική ρύθμιση του θέματος στον τομέα των Αρχών Επιβολής του Νόμου, η οποία καταργεί την Απόφαση Πλαίσιο 2008/977/ΔΕΥ.

- (β) Μέσα από το Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων, έχουν ενισχυθεί τα δικαιώματα προστασίας των προσωπικών δεδομένων των πολιτών και ταυτόχρονα έχει γίνει προσπάθεια διευκόλυνσης της ελεύθερης ροής δεδομένων και μείωσης του διοικητικού άχθους σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και στο δημόσιο τομέα. Με την ψήφιση του νέου νομοθετήματος, έχει θεσπιστεί ένα τεχνολογικά ουδέτερο νομικό εργαλείο, το οποίο θέτει τα θεμέλια της επεξεργασίας των προσωπικών δεδομένων σε όλες τις εκφάνσεις της κοινωνικής ζωής του ατόμου. Μέσα από τις διατάξεις του Κανονισμού κατοχυρώνονται ασφαλιστικές δικλίδες αναφορικά με τη συλλογή, την επεξεργασία και τη διατήρηση των προσωπικών δεδομένων των πολιτών για ιατρικούς, ασφαλιστικούς, εκπαιδευτικούς, εμπορικούς σκοπούς και άλλους, ενισχύοντας έτσι την εμπιστοσύνη των πολιτών. Επιπρόσθετα, εισάγονται διατάξεις που επιτρέπουν τη διαχείριση των δεδομένων αυτών από το ίδιο το υποκείμενο, με δυνατότητες που περιλαμβάνουν τη διόρθωση, μερική ή και πλήρη διαγραφή. Τέλος, καθορίζεται διαδικασία λογοδοσίας για τις εταιρείες που επεξεργάζονται προσωπικά δεδομένα πολιτών καθώς επίσης και διαδικασία υποβολής παραπόνου και διεκδίκησης αποζημιώσεων σε περίπτωση κατάχρησης ή ελλιπούς προστασίας. Ο εν λόγω Κανονισμός, αποτελεί γενική νομοθεσία αρμοδιότητας της Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και για την υιοθέτησή του έχει ήδη ξεκινήσει η προεργασία από το Γραφείο της Επιτρόπου. Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται η παρουσίαση του πρώτου Προσχέδιου Νομοσχεδίου για συζήτηση με όλες τις αρμόδιες Υπηρεσίες και εξέταση τυχόν ανάγκης για τροποποίηση άλλων Νομοθεσιών που παρακολουθούν.
- (γ) Επιπρόσθετα, σας πληροφορώ ότι η προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από αρμόδιες αρχές για τους σκοπούς της πρόληψης, της διερεύνησης, της ανίχνευσης ή της δίωξης ποινικών αδικημάτων ή της εκτέλεσης ποινικών κυρώσεων, συμπεριλαμβανομένης της διασφάλισης έναντι των απειλών κατά της δημόσιας ασφάλειας και της πρόληψής τους και της ελεύθερης κυκλοφορίας των δεδομένων αυτών, αποτελεί το αντικείμενο του έτερου νομικού εργαλείου, ήτοι της Οδηγίας 2016/680. Η Οδηγία εστιάζεται στην επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων από τις Αρχές Επιβολής του Νόμου και πέραν από τις δικλίδες ασφαλείας, (ψευδωνυμοποίηση, υποχρέωση ενημέρωσης, περιορισμοί στο δικαίωμα πρόσβασης) περιλαμβάνει επίσης διατάξεις αναφορικά με την ανταλλαγή των δεδομένων μεταξύ των Αρχών Επιβολής του Νόμου των κρατών μελών και την περαιτέρω διαβίβαση των δεδομένων αυτών σε αντίστοιχες αρχές τρίτων χωρών. Καθόσον αφορά την υιοθέτησή της σε εθνικό επίπεδο, έχει τροχοδρομηθεί η διαδικασία με τον καθορισμό νομοπαρασκευαστικής επιτροπής με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων, η οποία αναμένεται όπως μέχρι το πρώτο τρίμηνο του 2017 ετοιμάσει το πρώτο προσχέδιο Νομοσχεδίου.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.358, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σημειώσω ότι οι θέσεις μου διατυπώνονται με σαφήνεια στην απάντησή μου στην Κοινοβουλευτική Ερώτηση του κ. Μυλωνά με αρ. 23.06.011.01.151 στις 26/10/2016.

Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας με έχουν επιβεβαιώσει ότι δεν έχουν σταλεί οποιεσδήποτε επιστολές για μετακινήσεις ενοίκων από τη Στέγη Ηλικιωμένων και Αναπήρων Άγιος Παντελεήμονας και ως εκ τούτου θεωρώ τις όποιες καταγγελίες ανυπόστατες.

Αν υπάρχουν περαιτέρω στοιχεία, παρακαλώ όπως αποσταλούν για περαιτέρω διερεύνηση.»

Απάντηση ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.386, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά

«Αναφέρομαι στην ερώτηση του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα:

Όλα τα περιουσιακά στοιχεία υπολογίστηκαν κατά την άσκηση για την εξακρίβωση των κεφαλαιακών αναγκών του Συνεργατικού Πιστωτικού Τομέα (ΣΠΤ) κατά το 2013. Ενδεχόμενη αφαίρεση των εν λόγω ακινήτων κατά την κεφαλαιακή άσκηση θα οδηγούσε τις ανάγκες για κεφάλαια πέραν του €1,5 δις, με

ανυπολόγιστες πλέον συνέπειες για τους καταθέτες του ΣΠΤ. Με βάση τους όρους της πρώτης κρατικής στήριξης, τα 93, κατά τον Σεπτέμβριο του 2013, Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα (ΣΠΙ) συγχωνεύθηκαν σε 18 ΣΠΙ. Με βάση τον περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμο, στην περίπτωση των συγχωνεύσεων (οι οποίες εγκρίθηκαν από τις Γενικές Συνελεύσεις των μελών έκαστου ΣΠΙ) στο αποδεχόμενο ΣΠΙ μεταφέρονται όλα τα περιουσιακά στοιχεία καθώς και οι υποχρεώσεις των μεταφερόμενων ΣΠΙ.

Μέσα στα πλαίσια ανακεφαλαιοποίησης του Συνεργατικού Πιστωτικού Τομέα (ΣΠΤ) από την Κυπριακή Δημοκρατία (ΚΔ) και στη βάση του Σχεδίου Αναδιάρθρωσης του ΣΠΤ που υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισμού, η ΚΔ και ο ΣΠΤ ανέλαβαν ορισμένες δεσμεύσεις έναντι των Διεθνών Πιστωτών οι οποίες περιλαμβάνονται στο σχετικό Κατάλογο Δεσμεύσεων (List of Commitments). Μεταξύ αυτών των δεσμεύσεων είναι και η δέσμευση 58 η οποία αναφέρεται στην υποχρέωση αποξένωσης μέχρι το τέλος του 2016, των εμπορικών δραστηριοτήτων, των Συνεργατικών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (ΣΠΙ) και της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας ΛΤΔ (ΣΚΤ), οι οποίες δεν θεωρούνται τραπεζικές εργασίες. Η δέσμευση 58 αναφέρει επίσης ότι τα περιουσιακά στοιχεία των Εμπορικών Δραστηριοτήτων πρέπει να πωληθούν στη μέγιστη δυνατή τιμή.

Επίσης, κατά την 2^η ανακεφαλαιοποίηση του ΣΠΤ τον Δεκέμβριο του 2015, τέθηκε ως όρος από τη Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η μεταφορά όλων των περιουσιακών στοιχείων τόσο της ΣΚΤ όσο και των ΣΠΙ, σε εταιρεία διαχείρισης ακινήτων, η οποία ανήκει 100% στην ΣΚΤ. Κατά τη μεταφορά των ακινήτων (που οριστικοποιήθηκε τον Ιούλιο του 2016) όλα τα ΣΠΙ αποζημιώθηκαν με βάση σχετικές εκτιμήσεις που πραγματοποιήθηκαν για όλα τα ακίνητα που μεταφέρθηκαν.

Σημειώνεται ότι ο οποιοσδήποτε μέτοχος (περιλαμβανομένου και της Κυπριακής Δημοκρατίας), ανεξαρτήτως του ποσοστού συμμετοχής του, δεν έχει κυριότητα επί της ακίνητης ή οποιασδήποτε άλλης περιουσίας της τράπεζας. Σημειώνεται περαιτέρω ότι, με βάση το Πλαίσιο Συνεργασίας που υπογράφηκε (και αποτελούσε όρο της παραχώρησης της κρατικής ενίσχυσης) μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της ΣΚΤ (Relationship Framework Agreement), η Κυπριακή Δημοκρατία δεν επεμβαίνει με κανένα τρόπο στις επιχειρησιακές αποφάσεις της ΣΚΤ.

Η απόκτηση και κατοχή ακινήτων, όσον αφορά Αδειοδοτημένα Πιστωτικά Ιδρύματα, ρυθμίζεται με βάση τον περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμο καθώς και τις σχετικές Οδηγίες της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου. Σε αυτή την περίπτωση προκύπτει η ανάγκη συμμόρφωσης με τις οδηγίες της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου για σταδιακή αποξένωσή τους καθώς τα Αδειοδοτημένα Πιστωτικά Ιδρύματα δεν μπορούν να έχουν στην κατοχή τους ιδιόκτητα κτίρια για επένδυση και ως εκ τούτου η σχετική πολιτική που έχει εγκριθεί από την Επιτροπεία της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας θα πρέπει να ακολουθείται πιστά. Η κατεύθυνση είναι όπως δίδεται προτεραιότητα στις κοινότητες για αγορά ή μακρόχρονη ενοικίαση ακινήτων που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για τις βασικές λειτουργίες των κοινοτήτων νοουμένου ότι η ΣΚΤ δεν θα αντιμετωπίσει ζημιές από τις εν λόγω πωλήσεις ή ενοικιάσεις.

Στην βάση των πιο πάνω δημοσιεύθηκαν προσφορές για την πώληση αριθμού εμπορικών δραστηριοτήτων του ΣΠΤ, μεταξύ των οποίων και οι δυο υπεραγορές της ΣΠΕ Τροόδους στο Πελένδρι.

Κατόπιν έντονης επιθυμίας της τοπικής κοινότητας για χρήση των Υπεραγορών από την ίδια την Κοινότητα και αντιδράσεων που έλαβαν χώρα από οργανωμένα σύνολα αλλά και παράθεση επιχειρημάτων και διαβούλευση με την ομάδα που ανέλαβε την πρωτοβουλία για το συγκεκριμένο θέμα, η ΣΚΤ αποφάσισε την καταρχήν παραχώρηση των δύο Υπεραγορών στο Κοινοτικό Συμβούλιο Πελενδρίου, με όρους και προϋποθέσεις που θα συμφωνηθούν μέχρι τα τέλη Ιανουαρίου 2017.

Εν αναμονή των τελικών όρων και προϋποθέσεων που θα συμφωνηθούν για τις εν λόγω Υπεραγορές η γενική αρχή είναι ότι σε καμία περίπτωση δεν θα αποξενώνεται περιουσία χωρίς να τηρείται η εγκεκριμένη πολιτική, ούτε για συμβολικά ποσά, ούτε για εξυπηρέτηση άλλων συμφερόντων στις κοινότητες.

Το Υπουργείο Οικονομικών είναι στην διάθεσή σας για οποιοσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες χρειάζεστε.»

Απάντηση ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.393, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίκη

«Αναφορικά με την πιο πάνω Ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περγίκη, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Βασικός σκοπός και πνεύμα του περί Ενοικιοστασίου Νόμου αρ. 23/1983, όπως ισχύει τροποποιημένος μέχρι σήμερα, είναι να προστατεύσει τον θέσμιο ενοικιαστή σχετικά με θέματα που αφορούν στον καθορισμό ενοικίου και ανάκτησης κατοχής. Σε ό,τι αφορά όμως στο ζήτημα ανάκτησης κατοχής, διαφοροποιείται η περίπτωση του θέσμιου ενοικιαστή, ο οποίος δεν εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του έναντι των άλλων περιπτώσεων που ο Νόμος επιτρέπει ανάκτηση κατοχής. Συγκεκριμένα, για την περίπτωση του ενοικιαστή που δεν εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του, η ρύθμιση είναι ήδη λιγότερο

προστατευτική και περισσότερο αυστηρή, ακριβώς λαμβάνοντας υπ' όψη την αρχή της αναλογικότητας. Ειδικότερα το εδάφιο 1 του άρθρου 11 του Νόμου προνοεί τη δυνατότητα έκδοσης διατάγματος ανάκτησης "Εις περιπτώσιν καθ' ην οιονδήποτε νομίμως οφειλόμενον ενοίκιον καθυστερείται επί είκοσι μίαν ή περισσότεράς ημέρας μετά την επίδοσιν εγγράφου ειδοποιήσεως απαιτήσεως εις τον ενοικιαστήν και δεν υπάρξει οιαδήποτε προσφορά τούτου προ της καταχωρίσεως αιτήσεως δι' ανάκτησιν κατοχής."

3. Σε αυτό δε το πλαίσιο η Ενοικιοστασιακή Νομοθεσία, όπως εφαρμόζεται στην Κύπρο, διαφέρει από το νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις μεταξύ των ιδιοκτητών και των ενοικιαστών, όπως αυτό ισχύει σήμερα, στην Μεγάλη Βρετανία. Εν πάση περιπτώσει το μέτρο το οποίο εισηγείστε είναι πολύ δραστικό και υπό τις παρούσες οικονομικές συνθήκες ενδέχεται να δημιουργήσει πρόσθετα προβλήματα στη σχέση αλλά και στα αλληλοσυγκρουόμενα συμφέροντα των ιδιοκτητών και των ενοικιαστών.
4. Σε περίπτωση που αποφασίσετε να προωθήσετε μια τέτοια πρόταση το Υπουργείο θα τοποθετηθεί αφού μελετήσει τις απόψεις και τους προβληματισμούς κάθε ενδιαφερόμενης πλευράς.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν.

Παρακαλώ, ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι την ερχόμενη βδομάδα πρέπει να διορθωθεί και ο πίνακας με τα ονόματα των κομμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τι λάθος έχει;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Απουσιάζει το όνομα της ΕΔΕΚ και της Αλληλεγγύης από τον πίνακα των ονομάτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το βάλουμε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Στον αρχικό, ναι, να το δούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Χαραλαμπίδου.

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι τρία τα θέματα που θέλω να θέσω. Το πρώτο είναι ότι, από τη στιγμή που έχουμε εισαγάγει την ηλεκτρονική ψηφοφορία, πρέπει να μας απαλλάξετε από τις υπογραφές στο βιβλίο στην είσοδο της αίθουσας της ολομέλειας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όταν θα σας πιάνουμε ηλεκτρονικά, θα σας απαλλάξουμε.

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Αφού παίρνετε παρουσίες!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το σκεφθούμε.

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Δεν υπάρχει λόγος να θυμούμαστε να υπογράψουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καλή εισήγηση, να τη σκεφθούμε, κυρία Χαραλαμπίδου. Πολύ σωστά.

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Δεύτερον, αν υπάρχει περιθώριο, για να μας διευκολύνετε, το λογισμικό απέναντι να καταγράφει τους βουλευτές κάτω από τα κόμματά τους, διότι αυτή τη στιγμή, αν γίνει λάθος, ένας συνάδελφός μου ή από

οποιοδήποτε κόμμα δεν πατήσει έγκαιρα ή πατήσει λάθος κουμπί, δεν μπορούμε να το ελέγξουμε, δεδομένου ότι είναι αλφαβητικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρία Χαραλαμπίδου, να σας παρακαλέσω -είπε και ο κ. Αδάμου μια εισήγηση- όλες αυτές οι εισηγήσεις δεν είναι θέματα να τα συζητούμε, νομίζω, στην ολομέλεια. Είμαι στη διάθεσή σας και εκεί που επιτρέπει το λογισμικό το υφιστάμενο ή εκεί που μπορούμε να επιφέρουμε βελτιώσεις να το κάνουμε. Έχω πει ότι υπάρχουν και συνεδριάσεις που γίνονται με εκπροσώπους των κομμάτων σας γενικότερα για την ηλεκτρονική αναβάθμιση και να τις ακούσουμε.

Το τρίτο;

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Και πάμε στο τρίτο θέμα, που αφορά την ολομέλεια. Είναι πλέον προσβλητική, κύριε Πρόεδρε, για το κοινοβούλιο η αλαζονεία που επιδεικνύουν συγκεκριμένοι υπουργοί μετά από τρεις και τέσσερις υπενθυμίσεις της Βουλής και μετά από την πάροδο πέντε ή έξι μηνών από την υποβολή ερωτήσεων, να μην απαντούν είτε γιατί δεν έχουν απαντήσεις να δώσουν είτε γιατί θεωρούν ότι δε θα έχουν καμία συνέπεια. Είναι επίσης προσβλητικό να έρχονται υπουργοί ενώπιον των κοινοβουλευτικών ομάδων να κάνουν δημόσια ανάγνωση μπροστά από δημοσιογράφους, με ανοικτά κασετόφωνα, γνωματεύσεων του Γενικού Εισαγγελέα και, όταν τους λες να τις καταθέσουν, για να δούμε τι πραγματικά καταγράφηκε και να μη γίνεται επιλεκτική ανάγνωση, να αρνούνται και να επικαλούνται διαρροές. Καλά, να τις διαβάζουν φωναχτά μπροστά στους δημοσιογράφους δεν έχουν πρόβλημα, αλλά να τις καταθέσουν στον Πρόεδρο του κοινοβουλίου, όπως εισηγηθήκαμε, έχουν πρόβλημα;

Θεωρώ ότι πλέον εφθάσαμε στο σημείο να υπάρχει έλλειψη σεβασμού προς το κοινοβούλιο από μέλη της κυβέρνησης ως θεσμό και πρέπει να σας απασχολήσει στη σύσκεψη αρχηγών.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρία Χαραλαμπίδου, έχουμε ανταλλάξει αλληλογραφία και το γνωρίζετε. Σας ενημέρωσα και σας ενημέρωσε και η γενική διευθύντρια πριν από δύο μέρες. Αν έχετε εισήγηση, για να εγγραφεί ανάλογο θέμα για συζήτηση στην ολομέλεια, έχετε κάθε δικαίωμα. Αν έχετε εισήγηση ο εκπρόσωπος του κόμματός σας στη σύσκεψη των αρχηγών να εγείρει το θέμα, και πάλι μπορεί να το κάνετε.

Πέραν τούτων των τριών, δεν έχω τίποτε περισσότερο που μπορώ να κάνω. Εγώ είμαι σε διάλογο. Θεωρώ ότι πρέπει να λυθούν αυτά τα ζητήματα τα διαδικαστικά ή τα θεσμικά, αλλά από την άλλη δεν είναι η ώρα να το συζητήσουμε.

Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 3 Φεβρουαρίου 2017, στις 11.00 π.μ. με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Οι περί Εισπράξεως Φόρων (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.052.005-2015).
2. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.052.006-2015).
3. Ο περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.099-2016).
4. Οι περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.059-2016).
5. Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016.
(Πρόταση νόμου των κ. Κώστα Κωνσταντίνου και Νίκου Νουρή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).
(Αρ. Φακ. 23.02.057.090-2016).

6. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών *Ιδρυμάτων* (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.190-2016).
7. Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.134-2016).
8. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2017 Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.180-2016).
9. Ο περί Προτύπων Ποιότητας και Ασφάλειας (Δωρεά, Προμήθεια, Έλεγχος, Επεξεργασία, Συντήρηση, Αποθήκευση και Διανομή) Ανθρώπινων Ιστών, Κυττάρων και Παράγωγων Προϊόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.163-2016).
10. Οι περί Προτύπων Ποιότητας και Ασφάλειας Ανθρώπινων Ιστών, Κυττάρων και Παράγωγων Προϊόντων (Ιχνηλασιμότητα, Κοινοποίηση Σοβαρών Ανεπιθύμητων Αντιδράσεων και Συμβάντων, Κωδικοποίηση, Επεξεργασία, Συντήρηση, Αποθήκευση και Διανομή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.094-2016).
11. Ο περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων Πρόσβασης στα Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Κύπρου και Ελλάδας Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.097-2016).
12. Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβίβασης της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου, (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού).
(Αρ. Φακ. 23.02.057.066-2016).
13. Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.057-2016).
14. Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.145-2016).
15. Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.127-2016).
16. Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2017 Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.196-2016).
17. Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2017 Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.177-2016).
18. Ο περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.01.056.186-2015).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

.....

[Στις 2 Φεβρουαρίου 2017 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη:

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Παρασκευή, 3 Φεβρουαρίου 2017, στις 11.00 π.μ., προστίθεται το πιο κάτω θέμα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

Ο περί της Ανάθεσης Συμβάσεων Παραχώρησης και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.197-2016).]

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 1.20 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Κώστα Κώστας
Αριστείδου Μαριέλλα	Λεωνίδου Πανίκος
Βότσης Άγγελος	Λιλλήκας Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μουσιούττας Μαρίνος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μυλωνάς Παύλος
Δαμιανού Άριστος	Μυριάνθους Ηλίας
Δημητρίου Αννίτα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Δημήτρης	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαγιάννης Λίνος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Θεολόγου Άννα	Περδίκης Γιώργος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Κάρουλλας Γιώργος	Προκοπίου Γεώργιος
Κασίνης Σόλων	Σάββα Ευανθία
Καυκαλιάς Αντρέας	Σιζόπουλος Μαρίνος
Κέττηρος Νίκος	Σταύρου Ελένη
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Στεφάνου Στέφανος
Κουλίας Ζαχαρίας	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουλλά Ονούφριος	Τορναρίτης Νίκος
Κυπριανού Ανδρέας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Κώστας	Χατζηγιάννης Κυριάκος

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης

Μαχτεσιάν Βαρτκές

Μαντοβάνη Αντωνέλλα

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Ενημέρωση του σώματος από τον Πρόεδρο της Βουλής σχετικά με τη συμμετοχή του στην 1^η Τριμερή Συνάντηση Προέδρων των Κοινοβουλίων του Ισραήλ, της Κύπρου και της Ελλάδας, την οποία φιλοξένησε το κοινοβούλιο του Ισραήλ.
2. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος, χαιρετισμός της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας της πρέσβειρας του Ισραήλ στην Κύπρο, μελών της διπλωματικής αποστολής και εκπροσώπων φορέων που προάγουν τη συνεργασία μεταξύ Κύπρου και Ισραήλ και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων.
3. Ανακοίνωση από τον Πρόεδρο της Βουλής της εκλογής του κ. Γιώργου Λουκαΐδη ως ενός εκ των Αντιπροέδρων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) για το 2017 εκ μέρους της Κύπρου και της ομόφωνης επανεκλογής της κ. Στέλλας Κυριακίδου στη θέση της προέδρου της Επιτροπής Κοινωνικών Θεμάτων, Υγείας και Αειφόρου Ανάπτυξης στην ΚΣΣΕ.
4. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμος του 2016» και «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», συζήτηση (Α. Δαμιανού, Α. Θεολόγου, Α. Νεοφύτου, Α. Βότσης, Γ. Περδίκης, Ει. Χαραλαμπίδου, Μ. Σιζόπουλος, Χρ. Ερωτοκρίτου, Μ. Γιωργάλλας, Γ. Λιλλήκας, Ζ. Κουλίας, Η. Μυριάνθους, Μ. Μαυρίδης), ψήφιση της πρώτης σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμος του 2017» και απόσυρση της δεύτερης.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2017 Νόμος του 2016», παρατηρήσεις του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2017 Νόμος του 2016», παρατηρήσεις του κ. Λίνου Παπαγιάννη και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2017 Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2017 Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας [Ορισμός Αρμόδιου Φορέα και Θέσπιση Κυρώσεων για την Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 216/2008 και των Εκτελεστικών Κανόνων Αυτού] Κανονισμοί του 2017» και έγκρισή τους.
10. Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα Φεβρουάριο του 2017, το κείμενο της απόφασης και έγκρισή της.
11. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
12. Ερωτήσεις βουλευτών:

Αποκοπή του επιδόματος μεταφορικών σε μαθητές του Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου που εντάχθηκαν στο σχέδιο για το ΕΕΕ - Η πρόταση για υπαγωγή του Τμήματος Δασών και της Πολιτικής Άμυνας σε καθεστώς ουσιωδών υπηρεσιών - Η δυσσομία στην περιοχή Βασιλικού - Πρόταση της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων για πρόσληψη μόνιμων δασοπυροσβεστών και αγροπυροσβεστών - Πρόταση της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων για ενίσχυση του σώματος δασοκομάντος με εκπαιδευμένους δασοπυροσβέστες - Πρόταση της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων για αγορά πυροσβεστικών αεροπλάνων - Εισήγηση της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων για αγορά νέων οχημάτων για το Τμήμα Δασών - Παροχή νερού άρδευσης στις κοινότητες Μοναγρίου και Δωρού - Επαναφορά του θεσμού των αγροφυλάκων - Ζημιές σε αμπελοκαλλιέργειες λόγω ανεξέλεγκτης βόσκησης ζώων στην περιοχή Μαλιάς - Η μη δημιουργία επιτροπής για παρακολούθηση της εθνικής στρατηγικής για την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών - Η αναθεώρηση του περί Παιδιών Νόμου - Η απαγόρευση επιστροφής μαθητών-αιτητών ασύλου στο γυμνάσιο Λευκάρων κατόπιν επεισοδίων - Διάθεση εμβολίων για τον καταρροϊκό πυρετό - Προβλήματα στο Δημοτικό Σχολείο Λιβαδιών Κ.Α' και Κ.Β' Λάρνακας - Ανέγερση αίθουσας πολλαπλής χρήσης δίπλα από το Περιφερειακό Δημοτικό Σχολείο Πολεμίου - Η εργοδότηση αλλοδαπών στην Κύπρο ως φροντιστών ηλικιωμένων ή αναπήρων - Λήψη ηλεκτρικού ρεύματος από τα κατεχόμενα - Τα ποσά που δαπανώνται για τα τουρκοκυπριακά προγράμματα του ΡΙΚ - Έλλειψη σεβασμού προς συγκεκριμένες πολιτικές απόψεις από εκπομπή του ΡΙΚ - Τα κατασκευαστικά έργα της γ' και δ' φάσης του δρόμου Δεκέλειας-Λάρνακας - Εμβολιασμοί βάσει του σχεδίου ΝΑΥΚΡΑΤΗΣ ατόμων που έρχονται σε επαφή με πρόσφυγες φορείς μολυσματικών ασθενειών - Το νομοσχέδιο "Ο περί Εγγραφής

Επιστημόνων Τροφίμων και Διαιτολόγων Νόμος” - Κεραίες κινητής τηλεφωνίας - Μείωση της κρατικής χορηγίας στο Συμβούλιο Κοινοτικού Εθελοντισμού Κούρρη-Ξυλούρικού.

13. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Προδιαγραφές για κράνη μοτοσικλετιστών και επιβατών - Η καταβολή ετήσιου τιμητικού επιδόματος στους ανθρώπους της τέχνης και των γραμμάτων - Αίτημα λήψης μέτρων για αντιμετώπιση της οχληρίας από τη λειτουργία μονάδας κομποστοποίησης στην Τερσεφάνου - Ο αποκλεισμός από ιδιοκτήτες γης των προσβάσεων στις παραλίες της περιοχής της Χλώρακας - Ερωτήματα σχετικά με την κατασκευή του παρακαμπτήριου δρόμου Γερμασόγειας - Η καταβολή φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας από ιδιοκτήτες ακινήτων χωρίς τίτλο ιδιοκτησίας - Τα μέτρα που λαμβάνει η Εθνική Φρουρά για προστασία των στρατιωτών από θερμοπληξία - Θέμα σχετικά με την αποθήκευση πυρηνικών βομβών στις βρετανικές βάσεις Ακρωτηρίου (απόρρητη απάντηση) - Ανανέωση του συμβολαίου εργοδότησης συνταξιούχου διευθυντή στο Ίδρυμα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου - Ερωτήματα σχετικά με την αναβάθμιση των αθλητικών υποδομών του στίβου και την ανάπτυξη του αθλητικού τουρισμού στην επαρχία Πάφου - Ερωτήματα σχετικά με τη σύμβαση Αστυνομίας Κύπρου και ιδιωτικού παροχέα υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας - Αίτημα για κατάθεση στη Βουλή έκθεσης για τις κατολισθήσεις εδαφών στο Πισσούρι - Η διαδικασία ενσωμάτωσης του νέου ευρωπαϊκού κανονισμού για τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα στην κυπριακή νομοθεσία - Οι λόγοι εκδίωξης ηλικιωμένων και αναπήρων από κρατική στέγη στη Λεμεσό - Η πώληση περιουσιακών στοιχείων του συνεργατισμού στο Πελένδρι - Το ενδεχόμενο εφαρμογής του βρετανικού μοντέλου έξωσης ενοικιαστή καταστήματος.

14. Παρατηρήσεις της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισης της Βουλής των Αντιπροσώπων από μέλη της κυβέρνησης.